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ATTENZIONE: inserire le rondelle C20 con la parte zigrinata rivolta verso la flangia del supporto. 

ATTENTION: insert the flat washers C20 with the knurled surface towards the support flange. 

ACHTUNG: die Scheiben C20 mit der gerillten Oberfläche zum Support schauend., hinzufügen. 

ATTENTION : insérer les rondelles C20 avec la partie crénelée vers l'embase du support. 

ATENCIÓN: introducir la arandela C20 con la parte dentada hacia el lado del soporte. 

ATENÇÃO: inserir as rodelas C20 com a parte ameada virada para a base do suporte. 

OPGELEGT: de rondellen C20 met de geribde zijde naar boven in de houder schuiven. 

8:$*$: ZãRż\ć SRGNãDGNi &20 ]ZUóFRQH SRIDãGRZDQą F]ēħFią NX NRãQiHU]RZi HOHPHQWX SRGSiHUDjąFHJR. 

)I*<(/(0: +HO\H]]H IHO D &20 DOáWéWHNHW ERUGá]RWW IHO•NNHO D WDUWó IHOé IRUGíWYD. 

$7(1ȚI(: iQWURGXFHɃi șDiEHOH &20 FX SDUWHD ]iPɃDWă îQVSUH flDQșD GH fi[DUH GH SH VXSRUW. 

ƊƕƐƔƈƕƐƍ: ƪƹƺƨƪưƺǄ ǀƨƱƩǃ &20 ƺƨƲưƴ ƶƩƸƨƯƶƴ, ƿƺƶƩǃ ƹƺƶƸƶƵƨ ƹ ƵƨƹƭƿƲƨƴư ƩǃƳƨ ƷƶƪƭƸƵƻƺƨ Ʋ ƼƳƨƵƾƻ ƶƷƶƸǃ. 32=25: VWDYiWH SRGORšNH &20 VD ]DUH]DQRP VWUDQRP 

SUHPD SUiUXEQiFi QD NRjX VH RVODQjD. 

3$Ž1J$: XPHWQiWH SRGORšNH &20 VD KUDSDYiP GHORP RNUHQXWiP ND SUiUXEQiFi RVORQFD. 

832=251Ĕ1Ì: 1DVXňWH SRGORžN\ &20 YURXENRYDQRX VWUDQRX REUáFHQRX VPĕUHP N SĥíUXEĕ GUžáNX. 

832=21(1I(: QDVDĐWH SRGORžN\ &20 YU~ENRYDQRX VWUDQRX VPHURP N SUíUXEH SRGSHU\. 

232=25I/2: YVWDYiWH SRGORžNH &20, WDNR GD ER QD]REĆDQD VWUDQ REUQjHQD SURWi SUiUREQiFi SRGSRUQHJD HOHPHQWD. 

BEMÆRK: C20 skiverne skal sættes på med den riflede side mod underlagsflangen. 

OBSERVERA! Sätt in brickorna C20 med den räfflade delen vänd mot stödets fläns. 

VAROITUS: laita aluslaatat C20 uritettu puoli kohti tuen laippaa. 

TÄHELEPANU: paigaldage seibid C20 nii, et nende rihveldatud külg jääks kanduri ääriku poole 
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Italiano 

ATTENZIONE: eseguire l'installazione "a regola d'arte" utilizzando attrezzi idonei; seguire scrupolosamente le istruzioni  

di montaggio. Informarsi prima dell’installazione, sui regolamenti locali e nazionali da rispettare, in funzione della  

EFTUJOB[JPOF E’VTP (QSJWBUP QSJODJQBMF, TFDPOEBSJP, VGfiDJ, OFHP[J...). 

Prima di iniziare l’assemblaggio, sballare tutti gli elementi della scala. Sistemarli su una superficie ampia e 

verificare la quantità degli elementi (TAB. 1: A = Codice, B = Quantità). Per “B” scegliere la colonna con il codice 

riportato sull’etichetta della cassa di imballo). 

 
Assemblaggio 

 
1. Misurare attentamente l’altezza da pavimento a pavimento (H) (fig. 2). 

2. Calcolare il valore dell’alzata: 

a) sottrarre 20.5 cm (altezza della prima alzata) al valore trovato dell’altezza da pavimento a pavimento (H); 

b) dividere questo valore per il numero delle alzate meno una. 

Esempio: per un’altezza misurata da pavimento a pavimento di 263 cm e una scala di 13 alzate; 

(263 – 20,5 / 13 – 1) = 20.21 cm (fig. 2). 

3. Misurare attentamente il foro solaio (C) (fig. 2). 

4. Calcolare il valore della pedata (P): 

per la versione con larghezza gradino (compresa di ringhiera) L = 74 (fig. 2A): 

a) sottrarre al valore trovato del foro solaio (C) le seguenti dimensioni fisse: 

1) 29 cm = gradino finale; 2) 69 cm = gradini d’angolo; 3) 1 cm = distanza dal muro. 

b) Dividere questo valore per il numero gradini rimanenti. 

Esempio: per un foro solaio di 231 cm e una scala come da (fig. 2A); 

231 – 29 – 69 – 1 / 6 = 22 cm . 

per la versione con larghezza gradino (compresa di ringhiera) L = 89 (fig. 2B): 

a) sottrarre al valore trovato del foro solaio (C) le seguenti dimensioni fisse: 

1) 33 cm = gradino finale; 2) 84 cm = gradini d’angolo; 3) 1 cm = distanza dal muro. 

b) Dividere questo valore per il numero gradini rimanenti. 

Esempio: per un foro solaio di 262 cm e una scala come da (fig. 2B); 

262 – 33 – 84 – 1 / 6 = 24 cm . 

5. Per facilitare la determinazione del punto di foratura sul solaio, si può montare, con la vite C53, il gradino 

L25 sul supporto N20 senza fissarlo definitivamente. In questo modo sarà facile segnare i punti di foratura in 

corrispondenza delle asole. Forare con punta Ø 18 mm (fig. 4) (fig. 5). Fissare il supporto finale N20 al solaio 

con gli articoli C48 verificando l’orizzontalità della scala. 

6. Preparare i tiranti C22 inserendovi le rondelle C20 con la parte zigrinata rivolta verso la flangia e i dadi B99. 

Assemblare gli elementi N24 ai supporti N21, N22 (fig. 3). Infilare, senza serrare, le viti B07, B06 e B23. 

Inserire i tubi C21 nella parte interna dei particolari N24; i tiranti C22; le rondelle C20 con la parte zigrinata 

rivolta verso la flangia e i dadi B99. 

Impostare la pedata (P): per i gradini rettilinei il valore (P) è a secondo del calcolo precedente (vedi punto 4). 

Per i gradini d’angolo il valore (P) è di: 

20 cm (fig. 2A); per la versione con larghezza gradino(compresa di ringhiera) L=74 

24 cm (fig. 2B) per la versione con larghezza gradino(compresa di ringhiera) L=89 

Serrare definitivamente le viti B07, B06 e B23. Procedere con l’assemblaggio di tutti i supporti N21. Avvitare il 

tubo con il tirante filettato N25 al supporto 2° alzata N22 a fondo corsa. 

7. Inserire gli articoli C13 e B02 negli elementi F23. Fissare gli elementi F23 con gli articoli C57 a filo del bordo 

anteriore dei gradini L25 capovolti (dalla parte forata). Forare con punta Ø 4,5 mm ad una profondità di 

30 mm.(fig. 1) (fig. 7). 

8. Assemblare il gradino L25 al supporto N20 con le viti C53. Verificare l’orizzontalità del gradino e serrare 

definitivamente gli articoli C48. Applicare l’articolo D34, per coprire la piastra, con gli elementi B12 e C62, 

forando con punta Ø 8 mm. (fig. 4) (fig. 5). 

9. Inserire il supporto intermedio N21 sul supporto finale N20. Assicurarlo inferiormente con una pinza 

autobloccante prima di serrarlo. Assemblare il gradino con le viti C53; puntellare i supporti a mano a mano che 

si procede con l’assemblaggio della struttura e dei gradini, per far sì che il peso non gravi sul solaio. 

E’ indispensabile inserire un puntello ogni 4/5 supporti ed è severamente vietato, per motivi di sicurezza, salire 

sulla scala prima di averla fissata a pavimento (punto 13) e irrigidita (punto 14).Impostare l’alzata calcolata 

precedentemente (vedi punto 2); verificare l’orizzontalità e l’allineamento con il gradino precedente. 

Serrare definitivamente gli articoli B99 agendo su entrambi i lati del supporto, per evitare di modificare l’assetto 

(orizzontalità e verticalità) del gradino. Proseguire così con l’assemblaggio dei restanti supporti intermedi N21. 

Per i gradini d’angolo occorre eseguire i fori di collegamento al supporto secondo il senso di rotazione scelto. 

Forare con punta Ø 8,5 mm ad una profondità di 30 mm (fig. 8). 
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10. Fissare l’articolo F23 nella parte interna dei gradini d’angolo L26, L27 e L28 con gli articoli C57 (forare con 

punta Ø 4,5 mm ad una profondità di 30 mm) utilizzando come riferimento verticale un paletto C03 (H.1190 mm. (fig. 9) 

11. Inserire il penultimo supporto N22 (con i due articoli N24 già inseriti) nel supporto N21.Assemblare i gradini 

con le viti C53. Impostare l’alzata calcolata precedentemente (vedi punto 2). Svitare l’articolo N25 fino a 

pavimento. Inserire il supporto N23 e assemblarlo all’articolo N24. Montare il gradino. Verificare l’orizzontalità e 

l’allineamento con il gradino precedente e serrare definitivamente gli articoli B99. 

12. Verificare la verticalità di tutta la scala e, se necessario, correggerla spostando il supporto N23. 

13. Smontare il primo gradino e segnare i fori a terra. Forare il pavimento con punta Ø 14 mm, in corrispondenza dei 

fori presenti nel supporto N23. Inserire i tasselli C47 e serrare definitivamente (fig. 1) 

14. Irrigidire la scala nei seguenti punti: 

a) inserire in una posizione intermedia il palo G08 a pavimento con i relativi articoli D31, C35 e B20. 

b) fissare a muro la scala utilizzando l’elemento F12 con l’articolo B13 (forare con punta Ø 14 mm) e le viti 

C57 (forare con punta Ø 4,5 mm) esclusivamente nei punti indicati. Coprire con l’articolo B95 (fig. 15). 

 
Assemblaggio della ringhiera 

 
15. Assemblare gli elementi B65, C59, C54 alle colonnine C03 utilizzando l’elemento B68 (fig. 6). 

16. Assemblare gli elementi F23 sui gradini rettilinei utilizzando la colonnina C03 per determinare la posizione  

ideale (si consiglia l’uso della livella). Segnare i fori in corrispondenza dell’elemento F23. Forare con punta 

Ø 4,5 mm ad una profondità di 30 mm. 

17. Inserire le colonnine C03 di collegamento tra i gradini. Orientare le colonnine con l’elemento B65 con la parte 

forata verso l’alto. Stringere gli elementi B02 all’articolo F23. 

18. Misurare la distanza tra i tre gradini d’angolo e tagliare di misura una colonnina C03. Collegare quindi, tramite 

questo segmento di colonnina, i tre gradini d’angolo (fig. 9). 

19. Fissare sul pavimento, in corrispondenza della prima colonnina (C03), l’elemento F01, forando con la punta 

Ø 8 mm. Utilizzare gli elementi C58, B12, B02 (fig. 1). Assemblare l’elemento di rinforzo F07 sulla prima 

colonnina. Attenzione: la prima colonnina deve essere tagliata in base all’altezza delle altre colonnine. 

20. Tagliare a misura i segmenti di corrimano A11 (fig. 10); assemblarli con l’articolo B51 (fig. 11). Per ottenere 

un ottimo fissaggio, il corrimano deve compiere circa 1/8 di giro dal punto di contatto, al punto di allineamento 

delle scanalature inferiori (fig. 12); se ciò non si verificasse, ruotare quanto necessario l’elemento filettato del 

corrimano, avvitandolo, con gli elementi B89 e B35 (fig. 13). Fissare l’elemento A09 con l’articolo C43 (fig. 1). 

21. Fissare il corrimano alle colonnine (C03), con gli articoli B49; mantenere le colonnine verticali. 

22. Posizionare l’elemento F23 a metà tra le due colonnine C03. Tagliare le colonnine intermedie C03 ad una 

altezza rilevabile sulla scala stessa. 

23. Inserire le colonnine intermedie C03. Orientare le colonnine con l’elemento B65 con la parte forata verso l’alto 

(fig. 14). Stringere gli elementi B02. 

24. Fissare le colonnine al corrimano, con le viti B49; mantenere le colonnine verticali. 

25. Per irrigidire la ringhiera utilizzare i seguenti elementi: 

a) collegare le colonnine con l’articolo F08,C49, C50 e una parte dell’articolo C03. 

b) fissare la colonnina a muro con l’articolo F09, utilizzando gli articoli F08. Forare con una punta Ø 8 mm e 

utilizzare gli elementi C49, C50, C58, B12 (fig. 14). 

26. Completare l’assemblaggio della ringhiera, inserendo gli elementi B82 nella parte inferiore delle colonnine (C03) 

(fig. 14). 

27. Applicare gli articoli di chiusura inferiori D27,D28 e D29 (fig. 1). 

28. Applicare gli articoli di chiusura laterali D30 nel seguente modo: 

1) agganciare la parte posteriore alla lamiera precurvata. 

2) portarlo a contatto della lamiera fino a far scattare i due ganci elastici negli appositi fori quadrati. 
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English 

WARNING: Carry out the installation in a “workmanlike” manner, strictly following the installation instructions and using 
suitable tools. Always consult your local building department for code requirements that must be respected depending  
PO JUT EFTUJOBUJPO PG VTF (QSJWBUF, TFDPOEBSZ, QVCMJDw). 

In order to proceed with the assembly, unpack all stair components and lay them out on a sufficiently large surface. 
Check all components for quantity, comparing with the list in TAB.1 (A = Code, B = Quantity). 

For customers in the USA there is a customer assistance number 1-888 STAIRKT, which you can telephone in case 
of problems. 

 

Assembly 
 

1. Measure carefully the floor-to-floor height (H) (fig. 2). 
2. Calculate the height of the Rise: 

a) deduct 20,5 cm (8 1/16”) (height of the first rise) from the floor-to-floor height (H); 

b) divide the result by the number of rises - 1 (divide by the number of treads, as the last rise is given by the 
distance between the last tread and the landing floor). 

Example (fig. 2): with a floor-to-floor height of 263 cm (103 9/16”) and a staircase with 13 rises (i.e. with 12 

treads): (263 – 20.5 / 13 – 1) (103 9/16” – 8 1/16” / 13 – 1) = 20.21 cm (7 31/32”). 
3. Measure carefully the ceiling opening (C) (fig. 2). 
4. Calculate the measure of the Going (P): 

with the version of the staircase L=74 (29 1/8”) (railing included) as in fig. 2A the calculation is the following: 
a) Deduct from the measure (C) of the ceiling opening the following steady measures: 
1) 29 cm (11 13/32”) = depth of the last tread; 

2) 69 cm (27 3/16”) = angle treads; 

3) 1 cm (25/64”) = distance from the wall. 
b) Divide the result by the number of the remaining treads. 

Example: with a ceiling opening measure of 231 cm (90 15/16”) and a staircase as in fig. 2A, the calculation is the 

following: 
231 – 29 – 69 – 1 / 6 (90 15/16” – 11 13/32” – 27 3/16” – 25/64”/ 6) = 22 cm (8 21/32”) ( = measure of the going). 

With the version of the staircase L=89 (35 1/16”) (railing included) as in fig. 2B the calculation is the following: 
a) Deduct from the measure (C) of the ceiling opening the following steady measures: 
1) 33 cm (13”) = depth of the last tread; 
2) 84 cm (33 1/16”) = angle treads; 

3) 1 cm (25/64”) = distance from the wall. 
b) Divide the result by the number of the remaining treads. 

Example: with a ceiling opening measure of 262 cm (103 1/8”) and a staircase as in fig. 2B, the calculation is the 
following: 
262 – 33 – 84 – 1 / 6 (103 1/8” – 13” – 33 1/16” – 25/64”/ 6) = 24 cm (9 7/16”) (= measure of the going). 

5. To determine easily the drilling point on the ceiling, you can fit with the crew C53, the tread L25 onto the support  
N20 without tightening it definitively. In this manner it will be easy to sign the drilling points in line with the holes  

in the plate of the final support. Drill with bit Ø 18 mm (45/64”) (fig. 4) (fig. 5). Tighten the final support N20 on the 
ceiling with the articles C48 checking the horizontal line of the stair. 

6. Prepare the tie-rods C22 inserting the flat washers C20 with the knurled surface towards the support flange and 
the nuts B99. Fit the elements N24 to the supports N21, N22 (fig. 3). Insert, without tightening, the screws 
B07, B06 and B23. Insert the tubes C21 into the internal part of the elements N24; the tie-rods C22; the flat 
washers C20 with the knurled surface towards the support flange and the nuts B99. Set the measure of the 
going (P): for the straight treads the measure (P) is like calculated before (see point 4). 
For the angle treads the going has a measure (P) of: 

20 cm (7 7/8”) (fig. 2A) for the version with the tread width (railing included) L=74 (29 1/8”). 
24 cm (9 7/16”) (fig. 2B) for the version with the tread width (railing included) L=89 (35 1/16”). 
Fasten definitively the crews B07, B06 and B23. Proceed with the assembly of all the supports N21. Screw the 
tube with the threaded tie-rod N25 to the support 2nd rise N22 until the end. 

7. Insert the articles C13 and B02 into the elements F23. Fit the elements F23 with the articles C57 on level with 
the fore edge of the treads L25 upside down (on the side with the holes). Drill with bit Ø 4.5 mm (11/64”) to a 
depth of 30 mm (1 3/16”) (fig. 1) (fig. 7). 

8. Fit the tread L25 to the support N20 with the screws C53. Check the horizontal line of the tread and tighten 
definitively the articles C48. Put on the article D34 to cover the bracket with the help of the elements B12 and 

C62, drilling with bit Ø 8 mm (5/16”) (fig. 4) (fig. 5). 
9. Fit an intermediate support N21 into the final support N20. Fasten it below by means of a self-blocking clamp 

before tightening. Assemble the tread by using the screws C53. (As you proceed with the assembly of supports 
and treads, it is necessary to prop-up the supports with a mechanical steel prop, so that the ceiling will not have 
to bear too much weight). It is necessary to put a piece of wood under every 4 to 5 supports and it is strictly 
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forbidden, for safety reasons, to get on the stair before having fixed it to the floor (point 13) and strengthen it 
(point 14). Adjust the height of the rise that you have calculated in point 2; check the horizontal position of the 
tread and the alignment with the tread previous tread. Tighten finally the pieces B99 by both side of the support, 
in order to avoid that the tread is to be modified in its trim (horizontality and verticality). Proceed in the same way 
with the assembly of the remaining intermediate supports N21. On the angle treads (see fig. 8) it is necessary 
to carry out the drillings for connection with the supporting element, according to the chosen winding direction 

(drill with drilling bit Ø 8,5 mm (21/64”) for a depth of 30 mm (1 3/16”). 
10. (see fig. 9) – Fit the elements F23 onto the internal side of the angle treads L26, L27, L28 by using the 

elements C57 (drill with drilling bit Ø 4.5 mm (11/64”) for a depth of 30 mm (1 3/16”). To determine the position, 
use a baluster C03 (H 1190 mm - 46 7/8”) as a vertical guide reference. 

11. Insert the second-last support N22 (with the two articles N24 which are already inserted in) into the support 
N21. Assemble the treads with the screws C53. Set up the rise which had been calculated before (look at point 2). 
Unscrew the article N25 until the floor. Insert the support N23 and assemble it to the article N24. Fix the tread. 
Control the horizontal and vertical line of the tread before and tighten definitively the articles B99. 

12. Check for vertical position of the whole staircase and, if necessary, adjust by shifting the support N23. 

13. Disassemble the first tread and mark the holes on the floor. Drill the floor with bit Ø 14 mm (35/64”) in accordance 
with the holes which are on the support N23. Insert the plugs C47 and tighten definitively (fig. 1). 

14. (see fig. 15) – Reinforce the staircase on the following places: 
a) at an intermediate level of the staircase position the pole G08 to the floor, by using the articles D31, C35 et B20. 
b) connect the staircase to the wall by using the element F12 together with the articles B13 (drill with drilling bit 

Ø 14 mm (35/64”) and the screws C57 (drill with drilling bit Ø 4.5 mm (11/64”) strictly in the showen points. Cover 
with the element B95. 

 

Assembly of the railing 

15. (see fig. 6) – Fit the elements B65, C59, C54 into the balusters C03 (H 1190 mm - 46 7/8”) by using the tube 
B68 to hammer in. 

16. Assemble the elements F23 onto the straight treads using the upright C03 (H 1190 mm - 46 7/8”) to determine 
the ideal position (the use of a spirit-level is advised). Mark the holes in accordance of the element F23. Drill 
with bit Ø 4.5 mm (11/64”) with a depth of 30 mm (1 3/16”). 

17. Insert the connecting balusters C03 (H 1190 mm - 46 7/8”) between the treads. Position the balusters in a way, 
that the holes of the fixing element B65 be turned upwards as in fig. 6. Tighten the elements B02 to the article  
F23. 

18. Take the distance between the three angle treads and cut on measure an upright C03 (H 1190 mm - 46 7/8”). 
Connect afterwards with the help of this upright piece the three angle treads (fig. 9). 

19. Fit on the floor, in accordance with the first upright (C03, H 1190 mm - 46 7/8”), the element F01, drilling with bit 
Ø 8 mm (5/16”). Use the elements C58, B12 and B02 (fig. 1). Assemble the reinforcing element F07 at the first 
upright. 
Pay attention: the first upright must be cut considering the height of the other uprights. 

20. Custom cut the handrail segments A11 (fig. 10); assembly them with article B51 (fig. 11). In order to obtain a 
perfect fitting, the handrail must do about an 1/8 rotation from the contact point, to the alignment point of the 
lower slots (fig. 12); if that does not happen, turn enough the thread element of the handrail, screwing it, with  
elements B89 and B35 (fig. 13). Fix the element A09 with article C43 (fig. 1). 

21. Connect the handrail to the balusters, by means of the article B49. Check the vertical position of the balusters. 
22. Position the element F23 in the middle of the two uprights C03 (H 1190 mm). Cut the uprights of the middle 

C03 (H 1190 mm - 46 7/8”) in the height considering the rest of the stair railing. Cut the intermediate balusters 
C03 (H 1190 mm - 46 7/8”) to a length that has to be measured on the railing. 

23. Insert the intermediate balusters C03 (H 1190 mm - 46 7/8”). Position the balusters in a way, that the holes of 
the fixing element B65 be turned upwards as in FIG.14. Tighten the articles B02. 

24. Connect the balusters to the handrail by means of the screws B49. Check the vertical position of the balusters. 
25. (see fig. 14) – In order to reinforce the railing it is necessary to use the following elements : 

a) – see drawing fig. 14, below – connect together two balusters by using the elements F08, C49, C50 and a 

piece of tube C03 (H 1190 mm - 46 7/8”). 
b) – see drawing fig. 14 above – connect a baluster to the wall by means of the article F09 together with the 
pieces F08. Drill with drilling bit Ø 8 mm (5/16”)and use the articles C49, C50, C58, B12. 

26. (see fig. 14) Complete the assembly of the railing by fitting the pieces B82 to the bottom of the balusters. 
27. (see fig. 1) – Fit onto the supporting elements the lower closing lids D27, D28, D29. 
28. (see fig. 1) – Fit onto the supporting elements the lateral closing lids D30, proceeding as follows : 

a) – hook the back side of the lid onto the curved side of the support. 
b) – press the lid to the metal sheet, until the two elastic hooks spring into the holes. 
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Deutsch 

ACHTUNG: Die Montage muss fachgerecht, unter Zuhilfenahme geeigneter Hilfsmittel und unter strikter Einhaltung der  
Montageanleitung ausgeführt werden. Damit die Montage normgerecht erfolgen kann, muss man zuvor Informationen  
zur Aufstellung und zu den lokal und national geltenden Vorschriften je nach Bestimmungszweck (privat, Haupt- oder 
/FCFOFJOSJDIUVOH, BÛSPT, (FTDIÅGUF, w) FJOIPMFO. 

Zuerst alle Teile der Treppe auspacken und sie über eine ausreichend geräumige Fläche separat auslegen. Dann die 
Anzahl der einzelnen Teile überprüfen (TAB 1 : A = Artikel-Nr. – B = Anzahl der Teile; hier müssen Sie in der Reihe 
nachsehen, wo Sie die Kode-Nummer finden die auf Ihrer Verpackungs-Kiste erscheint). 

Montage 

1. Die genaue Geschosshöhe - von Fussboden zu Fussboden - abmessen (H) (Zeichnung 2). 
2. Die Steigungshöhe (Stufenhöhe) folgendermaßen ermitteln: 

a) von der zuvor abgemessenen Geschosshöhe H in cm, muss man 20.5 cm (Höhe der ersten Steigung) 
abziehen; 
b) das Ergebnis muss man durch die Anzahl der Steigungen minus eine Stufenhöhe teilen (bzw., durch die Anzahl 
der Stufen teilen). 
Beispiel (Zeichnung 2): bei einer Geschosshöhe (von Fussboden zu Fussboden) von 263 cm und einer Treppe 
bestehend aus 13 Steigungen (bzw.: 12 Stufen, denn die letzte Steigung entspricht dem Abstand zwischen der 
obersten Stufe und dem Ankunfts-Fussboden) = (263 – 20,5 / 13 – 1) = 20.21 cm ( = Steigungshöhe). 

3. Die genauen Ausmaße der Deckenöffnung abmessen (C) (Zeichnung 2). 
4. Das Maß der Auftrittstiefe (P) (Trittfläche) ermitteln: 

Bei einer Treppe mit einer Stufenbreite von L=74 (Geländer inbegriffen) (Zeichnung 2A): 
a) von dem ermittelten Mass der Deckenöffnung (C) die folgenden festen Masse abziehen: 
1) 29 cm = Tiefe der letzten Stufe; 2) 69 cm = Eckstufen; 3) 1 cm = Wandabstand; 
b) das Ergebnis durch die Anzahl der restlichen Stufen teilen. 
Beispiel: bei einer Deckenöffnung von 228 cm und einer Treppe wie nach Zeichnung 2A, erfolgt die Berechnung 
folgendermaßen: 
231 – 29 – 69 – 1 / 6 = 22 cm. 

Bei einer Treppe mit einer Stufenbreite von L=89 (Geländer inbegriffen) (Zeichnung 2B): 
a) von dem ermittelten Mass der Deckenöffnung (C) die folgenden festen Masse abziehen: 
1) 33 cm = Tiefe der letzten Stufe); 2) 84 cm = Eckstufen; 3) 1 cm = Wandabstand; 
b) Das Ergebnis durch die Anzahl der restlichen Stufen teilen. 
Beispiel : bei einer Deckenöffnung von 262 cm und einer Treppe wie nach Zeichnung 2B, erfolgt die Berechnung 
folgendermaßen: 
262 – 33 – 84 – 1 / 6 = 24 cm. 

5. Um die Bohrungsstelle an der Deckenkante leichter zu bestimmen, kann man mit Hilfe der Schraube C53 die 
Stufe L25 auf dem Unterkonstruktionsteil N20 befestigen ohne dies jedoch definitiv zu tun. So ist es einfach die 
Bohrungspunkte in den Schlitzen des Unterkonstruktionsteil mit dem Bleistift einzuzeichnen mit der Bohrspitze Ø 
18 mm (Zeichnung 4) (Zeichnung 5) bohren. Das letzte Unterkonstruktionsteil N20 an der Deckenkante mit den 
Teilen C48 befestigen. Es muss dabei geachtet werden, dass die Treppe in der Waage steht. 

6. Die Zugschrauben C22 vorbereiten, in dem sie in die Rondellen C20 mit der gerippten Seite gegen die 
Metallplatte und die Muttern B99 eingesteckt werden. Die Teile N24 an den Unterkonstruktionsteilen N21, N22 
(Zeichnung 3) befestigen. Die Schrauben B07, B06 und B23 einsetzten ohne anzuziehen. Die Röhrchen C21 in 
die innere Seite der Teile N24 einfügen; dann die Zugschrauben C22; die Rondellen C20 mit der gerippten Seite 
gegen die Metallplatte und die Muttern B99. Den Tritt (P) bestimmen: Bei den geraden Stufen ist der Wert (P) 
gleich der vorhergehenden Berechnung (Siehe Punkt 4). Bei den Eckstufen ist der Wert (P): 
20 cm (Zeichnung 2A) bei der Version mit der Stufenbreite L=74 (Geländer inbegriffen). 
24 cm (Zeichnung 2B) bei der Version mit der Stufenbreite L=89 (Geländer inbegriffen). 
Die Schrauben B07, B06 und B23 definitiv anziehen. Mit dem Zusammensetzten aller Unterkonstruktionsteile 
N21 fortfahren. Die Hülse mit der eingesetzten Zugschraube N25 am Unterkonstruktionsteil der 2. Stufenhöhe 
N22 festschrauben. 

7. Die Artikel C13 und B02 in die Elemente F23 einfügen. Die Teile F23 mit Hilfe der Artikel C57 an der 
Aussenseite der Stufen L25 befestigen, in dem die gelochte Seite nach oben schaut. Mit der Bohrspitze 
Ø 4.5 mm in eine Tiefe von 30 mm bohren (Zeichnung 1) (Zeichnung 7). 

8. Die Stufe L25 am Unterkonstruktionsteil N20 mit den Schrauben C53 befestigen. Aufpassen, dass die Stufe in 
der Waage steht und die Artikel C48 definitiv befestigen. Den Artikel D34 mit Hilfe der Teile B12 und C62 und 
einer Bohrung mit der Spitze Ø 8 mm anbringen, um die Befestigungslatte abzudecken (Zeichnung 4) (Zeichnung 5). 

9. Den Mittelholm N21 mit dem letzten Mittelholm N20 verbinden. Unten befestigen, indem man eine 
selbstschließende Klemme benutzt bevor man alles definitiv befestigt. Die Stufe mit den Schrauben C53 
befestigen; die Holme während der Montage jeweils abstützen, damit das Gewicht nicht allein auf den Boden 
konzentriert wird. Es ist unbedingt notwendig eine Stütze unter alle 4 bis 5 Unterkonstruktionselemente zu 
stellen und es ist strengstens untersagt, dies aus Sicherheitsgründen, die Treppe zu betreten, bevor sie am 
Boden befestigt (Punkt 13) und verstärkt worden ist (Punkt 14). Die Auftrittstiefe anhand der vorherigen 
Berechnung festlegen (siehe Abschnitt 2); die waagrechte Stellung und die Angleichung der Stufe, im Vergleich 
zu der vorherigen Stufe, überprüfen. Die Schrauben B99 definitiv, beidseitig, damit die waagrechte und die 
senkrechte Linie der Stufe nicht aus der Waage gerät, anziehen. Auf diese Weise mit der Montage der übrigen 
Mittelholme N21 fortfahren. Für die Eckstufen, je nach Drehung, die Bohrungen vornehmen. Dabei eine Spitze 
von Ø 8,5 mm benützen und 30mm tief bohren (Zeichnung 8). 
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10. Die Teile F23 an die Innenseite der Eckstufen L 26, L27 und L28 mittels der Artikel C57 befestigen (dabei 
30 mm tiefe Bohrungen mit Bohrspitze Ø 4.5 mm vornehmen) wobei man als senkrechten Anhaltspunkt einen 
Geländerstab C03 benutzt (Zeichnung 9). 

11. Das zweitletzte Unterkonstruktionsteil N22 (mit den beiden bereits eingefügten Artikeln N24) am 
Unterkonstruktionsteil N21 anbringen. Die Stufen mit Hilfe der Schrauben C53 montieren. Die Stufenhöhe, die 
zuvor berechnet worden ist, einstellen (Siehe Punkt 2). Den Artikel N25 bis zum Fussboden aufschrauben. Das 
Unterkonstruktionsteil N23 einfügen und mit dem Artikel N24 verbinden. Die Stufe montieren. Bitte beachten, 
dass die Stufe gegenüber der vorherigen Stufe in der Waage steht und erst dann die Artikel B99 definitiv 
anziehen. 

12. Die senkrechte Stellung der vollständigen Treppe überprüfen und, falls notwendig, ausbessern, indem man die 
Stütze N23 verschiebt. 

13. Die erste Stufe abmontieren und die Bohrungspunkte auf dem Fussboden anzeichnen. Die Bohrungen mit 
der Spitze Ø 14 mm, übereinstimmend zu den Bohrungen, die sich am Unterkonstruktionsteil N23 befinden, 
vornehmen. Die Dübel C47 einstecken und definitiv die Schrauben anziehen (Zeichnung 1). 

14. (siehe Zeichnung 15) - Zwecks Stabilität, die Treppe an folgenden Stellen verstärken: 
a) an einer mittleren Stelle die Säule G08 als Bodenstütze anbringen, mittels der dazugehörenden Teile D31, 
C35, B20. 
b) Die Treppe an die Wand befestigen, indem man den Bügel F12 benutzt, zusammen mit dem Teil B13 (mit 
Bohrspitze Ø 14 mm bohren) und den Schrauben C57 (mit Bohrspitze Ø 4.5 mm bohren), dies nur an den 
angegebenen Punkten. Dann abdecken mittels Artikel B95 abdecken (Zeichnung 15). 

Geländermontage 

15. (siehe Zeichnung 6) - In die Geländerstäbe C03 die jeweiligen Befestigungen einführen (B65, C59, C54), die als 
Verbindung zum Handlauf dienen. Das Teil B68 dabei zum einhämmern benutzen. 

16. Die Elemente F23 an den geraden Stufen befestigen. Dazu den Geländerstab verwenden, damit die 
ideale Position bestimmt werden kann (bitte die Wasserwaage dazu benützen). Die Bohrungspunkte in 
übereinstimmend mit den Elementen F23 anzeichnen. Mit der Spitze Ø 4.5 mm eine 30 mm tiefe Bohrung 
vornehmen. 

17. Die Stäbe C03 einführen, die als Verbindung zwischen den Stufen dienen. Die Befestigungs-Gelenke auf den 
Stäben müssen das Teil B65 mit den Löchern nach oben orientiert haben. Die Elemente B02 am Artikel F23 
befestigen. 

18. Den Abstand zwischen den drei Eckstufen abmessen und einen Geländerstab C03 nach Mass abschneiden. 
Schliesslich die drei Eckstufen mit Hilfe dieses Stabstücks miteinander verbinden (Zeichnung 9). 

19. Das Teil F01 an der Stelle dem ersten Geländerstab C03 auf dem Boden mit der Bohrspitze Ø 8 mm befestigen. 
Die Elemente C58, B12, B02 (Zeichnung 1) verwenden. Das Verstärkungselement F07 am ersten Geländerstab 
befestigen. 
Achtung: der erste Geländerstab muss im Vergleich zu den anderen Geländerstäben auf gleiche Höhe 
zurechtgeschnitten werden. 

20. Die zuvor abgemessenen Handlaufsegmente A11 zurechtschneiden (Zeichnung 10); und sie mit den Artikeln 
B51 (Zeichnung 11) versehen. Um eine optimale Befestigung zu erreichen, muss der Handlauf ungefähr eine 
1/8-Drehung vom Befestigungspunkt aus zum unteren Befestigungspunkt zu den Geländerstäben hin machen 
(Zeichnung 12); falls dies nicht zustande kommen sollte, das Schraubenelement des Handlaufs so drehen bis 
er mit den Teilen B89 und B35 verbunden wird (Zeichnung 13). Das Element A09 mit dem Artikel C43 verbinden 
(Zeichnung 1). 

21. Den Handlauf an den Geländerstäben befestigen. Dazu die Artikel B49 benutzen. Auf die senkrechte Stellung 
der Geländerstäbe achten. 

22. Das Element F23 in der Mitte der beiden Geländerstäben C03 befestigen.Die mittleren Geländerstäbe C03 in 
entsprechender Höhe gegenüber den anderen Geländerstäben zurechtschneiden. 

23. Die mittleren Geländerstäbe C03 wie bei Abschnitt 17 (Zeichnung 14) einführen und befestigen. Die 
Befestigungs-Gelenke auf den Stäben müssen das Teil B65 mit den Löchern nach oben orientiert haben. Jetzt 
die kleinen Gewinde B02 einschrauben. 

24. Die Geländerstäbe mit dem Handlauf verbinden. Dabei die Schrauben B49 benutzen. Auf die senkrechte 
Stellung der Stäbe achten. 

25. (siehe Zeichnung 14) - Zwecks Stabilität, das Treppen-Geländer an folgenden Stellen verstärkten: 
a) (Zeichnung 14, unten links und rechts) zwei Geländerstäbe mittels der Teile F08, C49, C50 und einem Stück 
Rohr C03 miteinader verbinden; 
b) (Zeichnung 14, oben): Wandbefestigung zwischen Geländerstab und Wand, mittels der Teile F08/F09. 
Mit Bohrspitze Ø 8 mm bohren und die Artikel C49, C50, C58, B12 benutzen. 

26. Als letztes an das untere Ende der Geländerstäbe die Teile B82 befestigen (Zeichnung14). 
27. (siehe Zeichnung 1) - Jetzt auch an die Stützen (Mittelholme) die unteren Abdeckelemente D27, D28, D29 

anbringen. 
28. Die seitlichen Abdeckelemente D30 der Stützen werden folgenderweise angebracht: 

1) Die Rückseite an die geformte Metallfläche anhaken; 
2) Das Teil so weit and die Metallfläche drücken, bis die zwei flexiblen Haken in die rechteckigen Öffnungen 
einhaken werden. 

 
 

 



10 - kp 
 

Français 

ATTENTION : Effectuer l’installation dans les règles de l’art en utilisant des outils appropriés ; suivre scrupuleusement les 

instructions de montage. Pour réaliser un montage conforme aux normes en vigueur, il faut s’informer avant l’installation  

quant aux réglementations locales et nationales à respecter, en fonction du domaine d’utilisation (résidence privée  

QSJODJQBMF, TFDPOEBJSF, CVSFBVY, NBHBTJOT,w). 

Avant de procéder à l’assemblage, déballer tous les éléments de l’escalier et les distribuer sur une surface 

suffisamment large. Vérifier la quantité des éléments (TAB.1 : A = Codes Articles, B = Quantité). 

 
Assemblage 

 
1. Mesurer soigneusement la hauteur de sol à sol fini (H) (fig. 2). 

2. Calculer la hauteur de la marche : 

a) déduire 20.5 cms (hauteur de la première marche) de la valeur de la hauteur sol-à-sol (H) ; 

b) diviser le résultat par le nombre des hauteurs des marches moin une (c’est-à-dire : diviser par le nombre des 

marches, car la dernière Hauteur de Marche est la distance entre la dernière marche et le sol d’arrivée). 

Exemple (fig. 2) : pour une hauteur sol-à-sol à monter de 263 cms et un escalier avec 13 hauteurs de marches 

(c’est-à-dire, avec 12 marches), le calcul à faire est le suivant : (263 – 20.5 / 13 – 1) = 20.21 cms. 

3. Mesurer soigneusement la trémie (C) (fig. 2). 

4. Calculer la mesure du giron (P). 

Pour la version L = 74 (garde-corps compris) (fig. 2A) : 

a) déduire de la mesure de la valeur de la trémie (C) les suivantes dimensions fixes : 

1) 29 cms = profondeur de la dernière marche ; 2) 69 cms = marches d’angle ; 3) 1 cm = distance du mur. 

b) diviser le resultat par le nombre des marches restantes. 

Exemple : pour une trémie de 231 cms et un escalier comme indiqué en fig. 2A, le calcul est le suivant : 

231 – 29 – 69 – 1 / 6 = 22 cms ( = mesure giron) 

Pour la version L = 89 (garde-corps compris) (FIG.2B) : 

a) déduire de la mesure de la valeur de la trémie (C) les suivantes dimensions fixes : 

1) 33 cms = profondeur de la dernière marche ; 2) 84 cms = marches d’angle ; 3) 1 cm = distance du mur. 

b) Diviser le resultat par le nombre des marches restantes. Exemple : pour une trémie de 262 cms et un 

escalier comme indiqué en FIG.2B, le calcul est le suivant : 

262 – 33 – 84 – 1 / 6 = 24 cms. 

5. Afin de simplifier la détermination du point de perçage sur le plancher, on peut monter, avec la vis C53, la 

marche L25 sur le support N20 sans le fixer définitivement. De cette manière il sera facile marquer les points 

de perçageen correspondance des trous. Percer avec avec un foret Ø 18 mm (fig. 4) (fig. 5). Fixer le support 

final N20 au plancher avec les articles C48 en vérifiant l’horizontalité de l’escalier. 

6. Préparer les tirants C22 en y insérant les rondelles C20 en tenant le côté raillé tourné vers l’embase et les  

écrous B99. Assembler les éléments N24 aux supports N21, N22 (fig. 3). Aboucher, sans serrer, les vis B07, 

B06 et B23. Insérer les tuyaux C21 dans la partie intérieure des éléments N24 ; les tirants C22 ; les rondelles 

C20 en tenant le côté raillé vers l’embase et les écrous B99. Etablir le giron (P) : Pour les marches droites la 

valeur (P) s’établit selon le calcul précédent (voir point 4). Pour les marches balancées la valeur (P) est : 

20 cm (fig. 2A) pour la version avec la largeur de marche (garde-corps compris) L=74 . 

24 cm (fig. 2B) pour la version avec la largeur de marche (garde-corps compris) L=89. 

Serrer définitivement les vis B07, B06 et B23. Continuer avec l’assemblage de tous les supports N21. Visser le 

tuyau avec le tirant fileté N25 au support de la 2ème hauteur N22 jusqu’au fond. 

7. Insérer les articles C13 et B02 dans les éléments F23. Fixer les éléments F23 avec les articles C57 au niveau 

du bord antérieur des marches L25 renversées (du côté percé). Percer avec un foret Ø 4.5 mm jusqu’à 30 mm 

de profondeur (fig. 1) (fig. 7). 

8. Assembler la marche L25 au support N20 avec les vis C53. Contrôler l’ horizontalité de la marche et serrer 

définitivement les articles C48. Appliquer l’article D34, pour couvrir la plaque, avec les éléments B12 et C62, en 

perçant avec un foret Ø 8 mm. (fig. 4) (fig. 5). 

9. Insérer un support intermédiaire N21 dans le support final N20. Le bloquer dans la partie basse avec une borne 

auto-bloquante avant de serrer. Assembler la marche avec les vis C53. (Au fur et à mesure que l’on procède à 

l’assemblage de la structure et des marches, il faut étayer les supports, de façon que le plancher soit soulagé 

du poids de l’escalier). Il est indispensable de placer un soutien tous les 4/5 supports et il est formellement 

interdit, pour des raisons de sécurité, de monter sur l'escalier avant de l'avoir fixé au sol (point 13) et stabilisé 

(point 14). 

Régler la hauteur de marche calculée au point 2 ; vérifier la position horizontale de la marche ainsi que 

l’alignement avec la marche précédente. Serrer définitivement les pièces B99, en agissant sur les deux côtés du 

support en même temps, afin d’éviter de modifier l’assiette (horizontalité et verticalité) de la marche. 

Procéder de la même façon avec l’assemblage des autres supports intermédiares N21. Pour les marches 
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d’angle il faut faire les perçages de liaison entre la marche et le support, d’après le sens de rotation choisi 

(percer avec un foret Ø 8,5 mm jusqu’à une profondeur de 30 mm (fig. 8). 

10. (voir fig. 9) - Fixer les pièces F23 dans la partie intérieure des marches d’angles L26, L27, L28 avec les pièces 

C57 (percer avec un foret Ø 4.5 mm jusqu’à une profondeur de 30 mm), en utilisant comme référence une 

balustre C03 du garde-corps . 

11. Insérer l’avant-dernier support N22 (avec les deux articles N24 déjà insérés) dans le support N21. Assembler 

les marches avec les vis C53. Etablir la hauteur calculée précédemment (voir point 2). Dévisser l’article N25 

jusqu’au sol. Insérer le support N23 et l’assembler à l’article N24. Monter la marche. Contrôler l’horizontalité et 

l’alignement avec la marche précédente et serrer définitivement les articles B99. 

12. Vérifier la position verticale de tout l’escalier et, si nécessaire, corriger en déplaçant le support N23. 

13. Démonter la première marche et marquer les trous au sol. Percer la dalle avec un foret Ø 14 mm, en 

correspondance des trous qui se trouvent dans le support N23. Insérer les goujons C47 et serrer définitivement 

(fig. 1) 

14. (voir fig. 15) - Renforcer l’escalier dans les endroits suivants : a) insérer à niveau intermédiaire le pylône G08 au 

sol avec les artivles D31, C35 et B20. – b) fixer au mur l’escalier en utilisant l’élément F12 avec l’article B13 

(percer avec un foret Ø 14 mm) et les vis C57 (percer avec un foret Ø 4.5 mm) exclusivement dans les points 

indiqués. Couvrir avec l’élément B95. 

 
Assemblage du garde-corps 

 
15. (voir fig. 6) - Assembler les éléments B65, C59, C54 aux colonnettes C03 en utilisant la pièce B68 pour les 

insérer. 

16. Assembler les éléments F23 sur les marches droites en utilisant la colonnette C03 afin de déterminer la 

position idéale (nous conseillons l’utilisation d’une nivelle). Marquer les trous en correspondance avec l’élément 

F23. Percer avec un foret Ø 4.5 mm jusqu’à une profondeur de 30 mm. 

17. Insérer les colonnettes C03 de liaison entre les marches. Orienter les colonnettes avec les trous de l’élément 

B65 tournés vers le haut. Serrer les éléments B02 à l’article F23. 

18. Mesurer la distance entre les trois marches balancées et couper sur mesure une colonnette C03. Relier avec 

cette pièce de colonnette, les trois marches balancées (fig. 9). 

19. Fixer sur le sol, en correspondance de la première colonnette (C03), l’élément F01, en perçant avec un 

foret Ø 8 mm. Utiliser les éléments C58, B12, B02 (fig. 1). Assembler l’élément de renfort F07 sur la première 

colonnette. 

Attention : la première colonnette doit être coupée par rapport à la hauteur des autres colonnettes. 

20. Couper sur mesure les morceaux de main courante A11 (fig. 10) ; les assembler avec la pièce B51 (fig. 11). 

Pour obtenir une très bonne fixation, la main courante doit faire environs 1/8 de tour à partir du point de contact 

jusqu’au point d’alignement des stries inférieures (fig. 12) ; si cela ne devait pas se vérifier, tourner selon 

nécessité l’élément fileté de la main courante en vissant avec les éléments B89 et B35 (fig. 13). Fixer l’élément 

A09 avec la pièce C43 (fig. 1). 

21. Fixer la main courante aux colonnettes (C03), avec l’article B49 ; vérifier la position verticales des colonnettes. 

22. Positionner l’élément F23 au milieu des deux colonnettes C03. Couper les colonnettes intermédiaires C03 à la 

même hauteur du reste du garde-corps formé par les autres colonnettes. 

23. Insérer les colonnettes intermédiares C03. Orienter les colonnettes avec les trous de l’élément B65 tournés 

vers le haut (fig. 14). Serrer les articles B02. 

24. Fixer les colonnettes à la main-courante avec les vis B49. Vérifier la position verticales des colonnettes. 

25. (voir fig. 14) – Pour renforcer le garde-corps il faut utiliser les éléments suivants : 

a) voir croquis fig. 14 – Relier les colonnettes par les pièces F08, C49, C50 et un morceau de tube C03. 

b) voir croquis fig. 14 - fixer une colonnette au mur avec l’article F09, en utilisant les articles F08. Percer avec 

un foret Ø 8 mm et utiliser les articles C49, C50, C58, B12. 

26. (voir fig. 14) Compléter l’assemblage du garde-corps, en insérant les pièces B82 dans la partie inférieure des 

colonnettes (C03). 

27. (voir fig. 1) Appliquer aux supports des marches les éléments de couverture inférieure D27, D28, D29. 

28. Appliquer aux supports des marches les éléments de couverture latérale D30 en procédant de façon suivante : 

a) accrocher la partie postérieure de l’élément D30 à la tôle profilée. 

b) porter les éléments D30 à contacte de la tôle, jusqu’à faire déclancher les deux crochets élastiques dans les 

trous carrès. 
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Español 

CUIDADO: realizar la instalación "según las reglas del arte", utilizando herramientas adecuadas; seguir estrictamente  

las instrucciones de montaje. Informarse antes de la instalación sobre los reglamentos locales y nacionales a respetar,  

FO GVODJÓO EFM EFTUJOP EF VTP (QSJWBEP QSJODJQBM, TFDVOEBSJP, PfiDJOBT, UJFOEBTw). 

Antes de empezar el ensamblaje, desembalar todos los elementos de la escalera. Situarlos sobre una superficie 

amplia y comprobar la cantidad de los elementos (TAB. 1: A = Código, B = Cantidad. Para "B" elegir la columna con 

el código indicado en la caja del embalaje). 

 
Ensamblaje 

 
1. Medir con atención la altura de pavimento a pavimento (H) (fig. 2). 

2. Calcular el valor de la tabica: a) restar 20,5 cm (altura de la primera tabica) al valor hallado de la altura de 

pavimento a pavimento (H); b) dividir este valor por el número de tabicas menos una. 

a) Ejemplo: para una altura de pavimento a pavimento de 263 cm y una escalera de 13 tabicas; 

b) (263 - 20,5 / 13 - 1) = 20.21 cm (fig. 2). 

3. Medir con cuidado el hueco del forjado (L) (fig. 2). 

4. Calcular el valor de la huella (P): 

Para la versión con anchura de peldaño (incluida la barandilla L= 74 (fig. 2A): 

a) restar al valor total del hueco forjado (C) las siguientes medidas fijas: 

1) 29 cm = peldaño final 2) 69 cm = peldaños de esquina 3) 1 cm = distancia desde la pared 

b) Dividir este valor por el número de peldaños restantes. 

Ejemplo: para un hueco forjado de 231 cm y una escalera según (fig. 2A); 

231 - 29 - 69 - 1/6 = 22 cm. 

Para la versión con anchura de peldaño (incluida la barandilla L= 89 (fig. 2B): 

a) restar al valor total del hueco forjado (C) las siguientes medidas fijas: 

1) 33 cm = peldaño final 2) 84 cm = peldaños de esquina 3) 1 cm = distancia desde la pared 

b) Dividir este valor por el número de peldaños restantes. 

Ejemplo: para un hueco forjado de 262 cm y una escalera según (fig.2B); 

262 - 33 - 84 - 1/6 = 24 cm. 

5. Para que sea más sencillo el determinar donde taladrar el forjado, es aconsejable montar con los tornillos C53, 

el peldaño L25 sobre el soporte N20 sin fijarlo definitivamente. De esta manera será más sencillo señalar los 

puntos donde taladrar en correspondencia de los ojales. 

Taladrar con broca de 18 mm (dibujo 4 y 5). Fijar el soporte final N20 al forjado con los artículos C48 verificando 

los niveles de la escalera. 

6. Preparar los tensores C22 introduciendo las arandelas C20 con la parte estriada hacia el soporte y las tuercas 

B99. Ensamblar los elementos N24 a los soportes N21, N22 (dibujo 3). Montar, sin apretar, los tornillos B07, 

B06 y B23. Introducir los tubos C21 en el interior del elemento N24; los tensores C22; las arandelas C20 con 

la parte estriada hacia la estructura y las tuercas B99. Presentar el peldaño (P): Para los peldaños rectos el 

valor (P) es el calculado anteriormente (ver punto 4). Para los peldaños de esquina el valor (P) es: 

20 cm (dibujo 2A) para la versión con ancho de peldaño (incluida la barandilla) L=74 

24 cm (dibujo 2A) para la versión con ancho de peldaño (incluida la barandilla) L=89 

Apretar definitivamente los tornillos B07, B06 y B23. Seguir con el ensamblaje de todos los soportes N21. 

Atornillar la base con la barra roscada N25 al 2º soporte N22 hasta el final. 

7. Montar los artículos C13 y B02 en los elementos F23. Fijar los elementos F23 con los artículos C57 en el 

borde anterior de los peldaños L25 boca abajo (por el lado taladrado). Taladrar con broca de 4,5 mm a una 

profundidad de 30 mm. (dibujo 1) (dibujo 7) 

8. Ensamblar el peldaño L25 al soporte N20 con los tornillos C53. Comprobar los niveles de peldaño y apretar 

definitivamente los artículos C48. Colocar el artículo D34, para cubrir la placa, con los elementos B12 y C62, 

taladrando la pared con 8 mm (Dibujo 4 y 5). 

9. Introducir el soporte intermedio N21 en el soporte final N20. Sujetarlo inferiormente con gato antes de fijarlo 

definitivamente. Ensamblar el peldaño con los tornillos C53; apuntalar los soportes al ir avanzando en el 

ensamblaje de la estructura y de los peldaños, para evitar que el peso no cargue en el forjado. Es indispensable 

utilizar un puntal cada 4/5 soportes y queda terminantemente prohibido, por motivos de seguridad, subirse 

en la escalera antes de fijarla al suelo (punto 13) y colocar los refuerzos (punto 14). Presentar la altura 

tabica calculada anteriormente (ver punto 2); comprobar el nivel y la alineación con el peldaño anterior, y fijar 

definitivamente los elementos B99 interviniendo a la vez en los dos lados del soporte, para evitar la posible 

variación (horizontal o vertical) del peldaño. Seguiremos de este modo ensamblando los demás peldaños 

intermedios N21. Para los peldaños de esquina es necesario realizar los orificios de unión según el sentido de 

rotación elegido. Taladrar con broca de Ø 8,5 mm con una profundidad de 30 mm (fig. 8). 

10. Fijar el elemento F23 en la parte interior de los peldaños de esquina L26, L27 y L28 con los artículos C57 
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(taladrar con broca de Ø 4,5 mm con una profundidad de 30 mm) utilizando como referencia vertical un barrote 

C03 (fig.9). 

11. Introducir el penúltimo soporte N22 (con los dos artículos N24 ya montaos) en el soporte N21. Ensamblar 

los peldaños con los tornillos C53. Presentar la tabica calculada anteriormente (ver punto 2). Desenroscar 

el artículo N25 hasta llegar al pavimento. Introducir el soporte N23 ensamblarlo al artículo N24. Montar el 

peldaño. Comprobar los niveles y la alineación con el peldaño anterior y apretar definitivamente los artículos 

B99. 

12. Comprobar la verticalidad de toda la escalera y, si fuera necesario, corregirla desplazando el elemento N23. 

13. Desmontar el primer peldaño y marcar los agujeros en el suelo. Taladrar el pavimento con broca de 14 mm, 

Introducir los tacos C47 y apretar definitivamente. (dibujo 1). 

14. Darle rigidez a la escalera en los siguientes puntos: a) montar en una posición intermedia el palo G08 a 

pavimento con los relativos elementos D31, C35 y B20. b) fijar a la pared la escalera utilizando el elemento F12 

con el elemento B13 (taladrar con una broca de Ø 14) y los tornillos C57 (taladrar con una broca de Ø 4,5 mm). 

Cubrir con el elemento B95 (fig. 15). 

 
Ensamblaje de la barandilla 

 
15. Ensamblar los elementos B65, C59, C54 a los barrotes C03 utilizando el elemento B68 (fig. 6). 

16. Ensamblar los elementos F23 a los peldaños rectos utilizando los barrotes C03 para determinar la posición 

ideal (se aconseja el uso del nivel). Marcar los taladros del elemento F23. Taladrar con broca 4,5 mm a una 

profundidad de 30 mm. 

17. Introducir el barrote C03 de unión entre los peldaños. Orientar el barrote con el elemento B65 con la parte  

taladrada hacia arriba. Apretar los elementos B02 y el artículo F23. 

18. Medir la distancia entre los tres peldaños compensados de esquina y cortar a medida un barrote C03. Unir, con 

este trozo de barrote, los tres peldaños de esquina (dibujo 9). 

19. Fijar a la solería, en correspondencia del primer barrote (C03), el elemento F01, Taladrando con una broca 

de 8 mm. Utilizar los elementos C58, B12, B02 (dibujo.1). Ensamblar el elemento de refuerzo F07 al primer 

barrote. 

Atención: el primer barrote debe ser cortado en la base a la altura de los demás barrotes. 

20. Cortar a medida las secciones de pasamanos A11 (dibujo 10); ensamblar con el artículo B51 (dibujo 11). Para 

obtener una fijación optima, el pasamanos debe realizar por lo menos 1/8 de giro desde el punto de contacto, 

hasta el punto de alineación del acanalado inferior (dibujo 12); si esto no ocurriera, girar lo necesario el 

elemento roscado del pasamanos, atornillándolo, con el elemento B89 y B35 (dibujo 13). Fijar el elemento A09 

con el articulo C43 (dibujo 1). 

21. Fijar el pasamanos a los barrotes (C03), con los elementos B49. Mantener los barrotes verticales. 

22. Colocar el elemento F03 en la mitad entre los dos barrotes C03. Cortar los barrotes intermedios C03 a la altura 

a medir en la misma escalera. 

23. Introducir los barrotes intermedios C03. Orientando los barrotes con el elemento B65 con la parte taladrada 

hacia arriba (fig. 14). Apretar los elementos B02. 

24. Fijar los barrotes al pasamanos, con los tornillos B49. Mantener los barrotes verticales. 

25. Para dar rigidez a la barandilla utilizar los elementos: a) Unir los barrotes con el elemento F08, C49, C50 y 

una parte del elemento C03. b) fijar el barrote a la pared con el elemento F09, utilizando los elementos F08. 

Taladrar con una broca de Ø 8 mm y utilizar los elementos C49, C50, C58, B12 (fig. 14). 

26. Completar el ensamblaje de la barandilla, introduciendo los elementos B82 en la parte inferior de los barrotes 

(C03) (fig.14). 

27. Colocar los elementos de terminación inferiores D27, D28 y D29 (fig. 1). 

28. Colocar los elementos de terminación lateral D30 de la siguiente forma: 

1) enganchar la parte posterior a la chapa curvada. 

2) llevarlos en contacto de la chapa hasta que salten los dos ganchos elásticos en los oportunos huecos 

cuadrados. 
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Português 

ATENÇÃO: efetuar a instalação de acordo com as regras usando ferramentas adequada; seguir escrupulosamente 

as instruções de montagem. Informar-se antes da instalação sobre os regulamentos locais e nacionais a respeitar, 

FN GVOçãP EP EFTUJOP EF VTP (QSJWBEP QSJODJQBM, TFDVOEÃSJP, FTDSJUÓSJPT, MPjBT, FUD.). 

Antes de começar a montagem, retirar da embalagem todas as peças da escada. Dispô-las sobre uma superfície 

suficientemente ampla e conferir a quantidade das peças (TAB. 1) ; (A = Código, B = Quantidade. Para “B” escolher 

a coluna com o código indicado no rótulo do caixote de embalagem). 

 
Montagem 

 
1. Medir cuidadosamente a altura de chão a chão (H) (fig. 2). 

2. Calcular a altura do degrau: a) subtrair 20,5 cm, (a altura do primeiro degrau) ao valor medido da altura de chão 

a chão (H); b) dividir o resultado pelo número de degraus menos um. 

Por exemplo: para uma altura medida de chão a chão de 263 cm. e uma escada de 13 degraus: 

(263 - 20,5 / 13 - 1) = 20,21 cm (fig. 2). 

3. Medir cuidadosamente a caixa (C) (fig. 2). 

4. Calcular a medida do tampo do degrau (P): para uma configuração com largura da tampa do degrau (incluindo a 

guarda) L = 74 (fig. 2A): 

a) subtrair da medida obtida para a caixa (C) as seguintes medidas fixas: 

1) 29 cm = último degrau 2) 69 cm = degraus em leque 3) 1 cm = distância da parede; 

b) dividir o resultado pelo número de degraus restantes. 

Por exemplo: para uma caixa de 231 cm e uma escada como a da (fig. 2A) ; 

231 - 29 - 69 - 1 / 6 = 22 cm. 

para uma configuração com largura da tampa do degrau (incluindo a guarda) L = 89 (fig. 2B): 

a) subtrair a medida obtida do caixa (C) as seguintes medidas fixas: 

1) último degrau 33 cm 2) degraus em leque 84 cm 3) distância da parede 1 cm 

b) dividir o resultado pelo número de degraus restantes. 

Por exemplo: para uma caixa de 262 cm e uma escada como a da (fig. 2B) ; 

262 - 33 - 84 - 1 / 6 = 24 cm. 

5. Para facilitar a determinação do ponto a perfurar na caixa, é possível montar, com o parafuso C53, o degrau L25 

sobre o suporte N20 sem prendê-lo definitivamente. Desta maneira, será fácil marcar os pontos de perfuração 

em correspondência aos orifícios. Perfurar com uma broca de 18 mm de Ø (fig. 4) (fig. 5). 

Prender o suporte final N20 na lateral da caixa com as peças C48 assegurando a horizontalidade da escada. 

6. Preparar os tirantes C22 a introduzir nos mesmos as anilhas C20 com a parte serrilhada virada na direcção da 

flange e as porcas B99. Montar os elementos N24 nos suportes N21, N22 (fig. 3). Introduzir, sem apertar, os 

parafusos B07, B06 e B23. Colocar os tubos C21 na parte interior das peças N24; os tirantes C22; as anilhas 

C20 com a parte serrilhada virada na direcção da flange e as porcas B99. Preparar o tampo (P): 

Para os degraus rectilíneos: o valor (P) dependerá do cálculo anterior (veja o ponto 4). 

Para os degraus em leque valor (P) é de: 

20 cm (fig. 2A) para a configuração com largura de degrau (incluindo a guarda) L=74. 

24 cm (fig. 2B) para a configuração com largura de degrau (incluindo de guarda) L=89. 

Apertar definitivamente os parafusos B07, B06 e B23. Prosseguir com a montagem de todos os suportes N21. 

Atarraxar o tubo com o tirante com rosca N25 no suporte do segundo degrau N22 até ao fundo. 

7. Colocar as peças C13 e B02 nos elementos F23. Prender os elementos F23 com as peças C57 rentes à beira 

dianteira dos degraus L25 virados (da parte perfurada). Perfurar com uma broca de 4,5 mm de Ø até uma 

profundidade de 30 mm (fig. 1) (fig. 7). 

8. Montar o degrau L25 no suporte N20 com os parafusos C53. Verificar a horizontalidade do degrau e apertar 

definitivamente as peças C48. Instalar a peça D34, para cobrir a placa, com os elementos B12 e C62, 

perfurando com uma broca de 8 mm de Ø. (fig. 4) (fig. 5). 

9. Colocar o suporte intermediário N21 sobre o suporte final N20. Segurar por baixo com um alicate de bloqueio, 

antes de prender. Montar o degrau com os parafusos C53; escorar os suportes a medida que avançar com a 

montagem da estrutura e dos degraus, para o peso não esforçar a caixa. 

É indispensável introduzir uma escora a cada 4 ~ 5 suportes e é expressamente proibido, por motivos de 

segurança, subir na escada antes de tê-la prendido no chão (ponto 13) e reforçado-a (ver o ponto 14). Preparar 

a altura do degrau anteriormente calculada (ver o ponto 2); verificar a horizontalidade e o alinhamento com o 

degrau anterior. Apertar definitivamente as peças B99 agindo dos dois lados do suporte, para evitar mudar 

a disposição (horizontalidade e verticalidade) do degrau. Prosseguir desta maneira a montar os suportes 

intermediários N21 restantes. Para os degraus em leque será necessário realizar os furos para prender 

no suporte, segundo a direcção de rotação escolhida. Perfurar com uma broca de 8,5 mm de Ø até uma 

profundidade de 30 mm (fig. 8). 
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10. Prender a peça F23 na parte interior dos degraus em leque L26, L27 e L28 com as peças C57 (perfurar com 

uma broca de 4,5 mm de Ø até uma profundidade de 30 mm.) utilizar uma haste C03 como referência vertical (fig. 9). 

11. Introduzir o penúltimo suporte N22 (com os duas peças N24 já introduzidas) no suporte N21. Montar 

os degraus com os parafusos C53. Dispor na altura do degrau anteriormente calculada (ver o ponto 2). 

Desatarraxar a peça N25 até o chão. Introduzir o suporte N23 e montá-lo na peça N24. Montar o degrau. 

Verificar a horizontalidade e o alinhamento com o degrau anterior e apertar definitivamente as peças B99. 

12. Verificar a verticalidade da inteira escada e, se for necessário corrigi-la, deslocar o suporte N23. 

13. Desmontar o primeiro degrau e marcar os furos no chão. Perfurar o chão com uma broca de 14 mm de Ø, em 

correspondência com os furos que há no suporte N23. Introduzir as cavilhas C47 e apertar definitivamente 

(fig. 1). 

14. Reforçar a escada nos seguintes pontos: a) introduzir numa posição intermediária o pilar G08 no chão, com 

as respectivas peças D31, C35 e B20. b) prender a escada na parede utilizando o elemento F12 com a peça 

B13 (perfurar com uma broca de 14 mm de Ø) e os parafusos C57 (perfurar com uma broca de 4,5 mm de Ø) 

exclusivamente nos pontos indicados. Cobrir com a peça B95 (fig. 15). 

 
Montagem do balaústre 

 
15. Montar os elementos B65, C59, C54 nas colunas C03 utilizando o elemento B68 (fig. 6). 

16. Montar os elementos F23 nos degraus rectilíneos utilizando a coluna C03 para determinar a posição ideal (é 

aconselhável usar um nível). Marcar os furos em correspondência com o elemento F23. Perfurar com uma broca 

de 4,5 mm de Ø até uma profundidade de 30 mm. 

17. Introduzir as colunas C03 de ligação entre os degraus. Orientar as colunas com o furos do elemento B65 com a 

parte perfurada virada para cima. Apertar os elementos B02 na peça F23. 

18. Medir a distância entre os três degraus em leque e cortar na medida um pilarete C03. Em seguida, ligar, 

mediante este pedaço de coluna, os três degraus em leque (Fig. 9). 

19. Prender no chão, em correspondência da primeira coluna (C03), o elemento F01, perfurando com uma broca de 

8 mm de Ø. Utilizar os elementos C58, B12, B02 (fig. 1). Montar o elemento de reforço F07 na primeira coluna. 

Atenção: a primeira coluna deve ser cortada em função da altura dos demais pilaretes. 

20. Cortar na medida os pedaços de corrimão A11 (fig. 10); montá-los na peça B51 (fig. 11). Para prender de 

maneira ideal, o corrimão deve rodar aproximadamente 1/8 de volta desde o ponto de contacto, até o ponto de 

alinhamento das estrias inferiores (fig. 12); se tal não se verificar, girar o necessário o elemento com rosca do 

corrimão, a atarraxá-lo, com os elementos B89 e B35 (fig. 13). Prender o elemento A09 na peça C43 (fig. 1). 

21. Prender o corrimão nas colunas (C03), com as peças B49; manter as colunas verticais. 

22. Posicionar o elemento F23 na metade entre as duas colunas C03. Cortar as colunas intermediás C03 numa 

altura medida na própria escada. 

23. Introduzir os pilaretes intermediários C03. Orientar os pilaretes com o elemento B65 com a parte furada virada 

para cima (fig. 14). Apertar os elementos B02. 

24. Prender as colunas no corrimão, com os parafusos B49; manter as colunas verticais. 

25. Para reforçar a guarda utilizar os seguintes elementos: a) ligar as colunas nas peças F08, C49, C50 e uma 

parte da peça C03. b) prender a coluna na parede com a peça F09, utilizando as peças F08. Perfurar com uma 

broca de 8 mm de Ø e utilizar os elementos C49, C50, C58 e B12 (fig. 14). 

26. Completar a montagem da guarda, introduzindo os elementos B82 na parte inferior dos pilaretes (C03) (fig. 14 

27. Instalar as peças inferiores de fecho D27, D28 e D29 (fig. 1). 

28. Instalar as peças laterais de fecho D30 da seguinte maneira: 

1) enganchar a parte de trás na chapa previamente curvada. 

2) encostá-la na chapa até os dois ganchos elásticos encaixarem-se nos respectivos furos quadrados. 
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Nederlands 

OPGELET: verricht de installatie volgens de technische normen met behulp van geschikte gereedschappen; volg 

nauwgezet de montage handleiding. Ga voor de installatie na of er plaatselijk of nationaal regelgeving van toepassing  

JT WPPS IFU CFEPFMEF HFCSVJL (QSJWÊ, LBOUPPS, XJOLFMT, FO[.). 

Pak alle elementen van de trap uit alvorens met de montage te beginnen. Plaats deze op een ruim oppervlak en 

controleer of het aantal elementen klopt TAB. 1: A = Code, B = Aantal. Het aantal “B” vindt u in de kolom met de 

code die op het etiket van de verpakkingskist is aangegeven). 

 
Assemblage 

 
1. Meet het hoogteverschil (H) tussen de vloeren nauwkeurig op (afb. 2) 

2. Bereken de optrede: a) trek 20.5 cm (hoogte van de eerste trede) af van de traphoogte (H); b) deel de uitkomst 

door het aantal treden min 1. 

Voorbeeld: bij een traphoogte van 263 cm en een trap met 13 treden; 

(263 – 20.5 / 13 – 1) = 20.21 cm (afb. 2). 

3. Meet het trapgat nauwkeurig op (C) (afb. 2). 

4. Bereken de aantrede (P): 

Voor de uitvoering met breedte L = 74 (leuning inbegrepen) (afb. 2A): 

a) Trek de volgende vaste maten af van de afmeting van het trapgat (C): 

1) 29 cm = laatste trede 2) 69 cm = hoektreden 3) 1 cm = afstand tot de muur 

b) Deel de uitkomst door het aantal resterende treden. 

Voorbeeld: met een trapgat van 231 cm en een trap overeenkomstig afb. 2A; 

231 – 29 – 69 – 1 / 6 = 22 cm . 

Voor de uitvoering met breedte L = 89 (leuning inbegrepen) (afb. 2B): 

a) Trek de volgende vaste maten af van de afmeting van het trapgat (C): 

1) laatste trede 33 cm 2) hoektreden 84 cm. 3) afstand tot de muur 1 cm. 

b) Deel de uitkomst door het aantal resterende treden. 

Voorbeeld: met een trapgat van 262 cm en een trap overeenkomstig afb. 2B; 

262 – 33 – 84 – 1 / 6 = 24 cm . 

5. De juiste positie van de boring in het plafond is eenvoudiger te bepalen als u de trede L25 d.m.v. schroef C53 

op de drager N20 monteert zonder hem definitief te bevestigen. Op deze wijze kunt u de positie van de boringen 

voor de ogen eenvoudig markeren. Boor gaten met een boortje Ø 18 mm (afb. 4) (afb. 5). Bevestig de laatste 

drager N20 d.m.v. de elementen C48 aan het plafond en controleer of de trap waterpas staat. 

6. Maak de trekstangen C22 gereed door de ringen C20 met de gekartelde zijde aan de kant van de flens en de 

moeren B99 te plaatsen. Bevestig de elementen N24 aan de dragers N21, N22 (afb. 3). Monteer de schroeven 

B07, B06 en B23 zonder deze aan te draaien. Plaats de buizen C21 in de elementen N24; de trekstangen C22; 

de ringen C20 met de gekartelde zijde aan de kant van de flens en de moeren B99. 

Regel de optrede (P): Voor de rechtlijnige treden bepaalt u de aantrede (P) met de vorige formule (zie punt 4).  

Voor hoektreden is (P): 

20 cm (afb. 2A) voor de uitvoering met een breedte L=74 (leuning inbegrepen). 

24 cm (afb. 2B) voor de uitvoering met een breedte L=89 (leuning inbegrepen). 

Draai de schroeven B07, B06 en B23 definitief vast. Assembleer alle elementen N21. Draai de buis met de 

trekstang met schroefdraad N25 geheel vast aan de drager van de 2e trede N22. 

7. Plaats de elementen C13 en B02 in de elementen F23. Bevestig de elementen F23 d.m.v. de elementen C57 

op lijn met de voorkant van de ondersteboven gehouden treden L25 (aan de geboorde kant). Boor gaten met 

een diepte van 30 mm met een boortje Ø 4.5 mm (afb. 1) (afb. 7). 

8. Monteer de trede L25 aan de drager N20 d.m.v. de schroeven C53. Controleer of de trede waterpas staat dn 

draai de elementen C48 definitief aan. Bevestig het element D34 d.m.v. de elementen B12 en C62 om de 

ankerplaat te bedekken. Boor daartoe gaten met een boortje Ø 8 mm (afb. 4) (afb. 5). 

9. Monteer de tussendrager N21 op de einddrager N20. Borg hem met een zelfborgende grijper voordat u hem 

aandraait. Assembleer de trede met de schroeven C53; stut de dragers naargelang de assemblage van de 

structuur en de treden vordert, om te voorkomen dat het gewicht door de zolder gedragen wordt. Het is verplicht 

om iedere 4 à 5 dragers een stut te plaatsen en het is om veiligheidsredenen streng verboden om de trap te 

betreden voordat deze aan de vloer bevestigd is (punt 13) en verstevigd is (punt 14). Stel de eerder berekende 

optrede in (zie punt 2); controleer of de trede waterpas staat en of hij goed op de vorige trede aansluit. Draai de 

elementen B99 definitief aan vanaf beide kanten van de drager, om te voorkomen dat u de stand (horizontaal en 

verticaal) van de trede wijzigt. Monteer de overige tussendragers N21. Voor de hoektreden dient u gaten voor de 

bevestiging aan de drager te boren met inachtneming van de gekozen draairichting. Boor gaten met een diepte 

van 30mm en een diameter van Ø 8,5 mm (afb. 8). 

10. Bevestig het element F23 d.m.v. de elementen C57 aan de binnenkant van de hoektreden L26, L27 en L28 



17 - kp 
 

(boor gaten met een diepte van 300 mm met een boortje Ø 4.5 mm). Gebruik hierbij een baluster C03 als 

verticale referentielijn (afb. 9). 

11. Plaats de voorlaatste drager N22 (met de twee elementen N24 reeds gemonteerd) in de drager N21. Monteer de 

treden met de schroeven C53. Stel de eerder berekende optrede in (zie punt 2). Draai element N25 los tot aan 

de vloer. Plaats de drager N23 en assembleer deze met het element N24. Monteer de trede. Controleer of de 

trede waterpas staat en of hij goed aansluit op de vorige trede en draai dan de elementen B99 definitief vast. 

12. Controleer de verticale stand van de trap en corrigeer deze als dat nodig is door de drager N23 te verplaatsen. 

13. Monteer de eerste trede af en markeer de positie van de bevestigingsgaten op de vloer. Boor gaten in de vloer 

met een boortje Ø 14 mm die aansluiten op de gaten in de drager N23. Plaats de pluggen C47 en draai deze 

definitief vast (afb. 1). 

14. Maak de trap als volgt stevig: a) bevestig de paal G08 aan de vloer met de bijbehorende elementen D31, C35 

en B20. b) bevestig de trap uitsluitend op de aangegeven plekken aan de muur d.m.v. de elementen F12 en B13 

(boring met een boortje Ø 14 mm) en de schroeven C57 (boring met een boortje Ø 4.5 mm). Afdekken met het 

element B95 (afb. 15). 

 
Montage van de leuning 

 
15. Monteer de elementen B65, C59, C54 aan de balusters C03 met gebruik van het element B68 (afb. 6). 

16. Monteer de elementen F23 aan de rechtlijnige treden met gebruik van de baluster C03 voor de bepaling van 

de ideale positie (het gebruik van een waterpas is aanbevolen). Markeer de positie van de boringen voor het  

element F23. Boor gaten met een diepte van 30 mm met een boortje Ø 4.5 mm. 

17. Plaats de verbindingsbalusters C03 tussen de treden. Richt de balusters met het element B65 met de 

doorboorde kant naar boven. Draai de elementen B02 van element F23 vast. 

18. Meet de afstand tussen de hoektreden en zaag een baluster C03 op maat. Verbind de drie hoektreden met dit 

stuk van de baluster (afb. 9). 

19. Bevestig element F01 aan de vloer op de plek van de eerste baluster (C03). Boor de bevestigingsgaten met 

een boortje Ø 8 mm. Gebruik de elementen C58, B12, B02 (afb. 1). Monteer het verstevigingselement F07 aan 

de eerste baluster. Let op: de eerste baluster moet op basis van de hoogte van de overige balusters worden 

ingekort. 

20. Zaag de segmenten van de leuning A11 op maat (afb.10) en assembleer deze met het element B51(afb. 11). 

Voor een goede bevestiging van de leuning moet deze ca. 1/8e slag draaien tussen en contactpunt en het 

punt waarop de onderste groeven op lijn liggen (afb. 12); als dit niet het geval is, dan draait u het element met 

schroefdraad totdat dit wel het geval is en bevestigt u de leuning met de elementen B89 en B35 (afb. 13). 

Bevestig het element A09 met het element C43 (afb. 1). 

21. Bevestig de leuning aan de balusters (C03) met gebruik van de elementen B49; zorg dat de balusters verticaal 

staan. 

22. Plaats het element F23 halverwege twee balusters C03. Zaag de tussenliggende balusters af op een hoogte die 

op de trap te bepalen is. 

23. Plaats de tussenliggende balusters C03. Plaats de balusters met het element B65 het de doorboorde kant naar 

boven (afb. 14). Draai de elementen B02 vast. 

24. Bevestig de balusters d.m.v. de schroeven B49 aan de leuning; zorg dat de balusters verticaal staan. 

25. Om de leuning te verstevigen gebruikt u de volgende elementen: a) verbind de balusters met de elementen 

F08,C49, C50 en een deel van element C03. b) bevestig de baluster aan de muur met het element F09 

en met gebruik van de elementen F08. Boor gaten met een boortje Ø 8 mm en gebruik de elementen C49, 

C50,C58,B12 (afb. 14). 

26. Completeer de montage van de leuning door de elementen B82 in de onderkant van de balusters (C03) te 

plaatsen (afb. 14). 

27. Monteer de onderste dichtingselementen D27,D28 e D29 (afb. 1). 

28. Plaats de zijdelingse dichtingselementen D30 als volgt: 

1) haak het onderste deel vast aan de gekromde staalplaat. 

2) breng hem in aanraking met de plaat totdat de twee elastische haken in de vierkante gaten steken. 
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Polski 

8:$*$: Z\NRQDć PRQWDż "]JRGQiH ] ]DVDGDPi V]WXNi", SU]\ Xż\FiX RGSRZiHGQiFK QDU]ēG]i; VNUXSXODWQiH 

SU]HVWU]HJDć iQVWUXNFji PRQWDżRZHj. 3U]HG GRNRQDQiHP PRQWDżX, X]\VNDć iQIRUPDFjH QD WHPDW PiHjVFRZ\FK 

i NUDjRZ\FK SU]HSiVóZ, jDNiFK QDOHż\ SU]HVWU]HJDć Z ]DOHżQRħFi RG SU]H]QDF]HQiD (JãóZQH SU\ZDWQH, 

GUXJRU]ēGQH, EiXUD, VNOHS\ ...). 

3U]HG UR]SRF]ēFiHP PRQWDżX UR]SDNRZDć ZV]\VWNiH HOHPHQW\ VFKRGóZ. 8SRU]ąGNRZDć jH QD GXżHj SRZiHU]FKQi 

i VSUDZG]ić iORħć HOHPHQWóZ (WDEHOD 1: D-NRG, E-iORħć . DOD % Z\EUDć NROXPQē ] NRGHP ]JRGQ\P ] HW\NiHWD QD 

VNU]\Qi). 
 

=ãRżHQiH 

1. :\PiHU]\ć GRNãDGQiH Z\VRNRħć RG SRGãRJi GR SRGãRJi (+) U\V. 2. 

2. :\OiF]\ć Z\VRNRħć VWRSQiD: D) RGjąć 20,5 FP ² Z\VRNRħć SiHUZV]HJR VWRSQiD RG Z\VRNRħFi SRPiēG]\ 

SR]iRPDPi SRGãóJ (+) E) SRG]iHOić Wą Z\VRNRħć SU]H] iORħć VWRSQi PiQXV 1 VWRSiHń. 

3U]\NãDG: GOD Z\VRNRħFi RG SRGãRJi GR SRGãRJi 263 FP i VFKRGóZ R 13 VWRSQiDFK 263-20,5/13-1 =20,21 (U\V. 2). 

3. :\PiHU]\ć XZDżQiH RWZóU Z VWURSiH ( & ) U\V. 2. 

4. :\OiF]\ć JãēERNRħć VWRSQiD (3) 

DOD ZHUVji ] V]HURNRħFią VWRSQiD ( UD]HP ] EDOXVWUDGą ) / = 74 (U\V. 2$) 

D) RGjąć RG Z\PiDUóZ RWZRUX Z VWURSiH ( & ) QDVWēSXjąFH Z\PiDU\ VWDãH 

1) 29 FP = VWRSiHń NRńFRZ\ 

2) 69 FP = VWRSQiH ]DEiHJRZH 

3) 1 FP = RGOHJãRħć RG PXUX 

E) SRG]iHOić RWU]\PDQą ZDUWRħć SU]H] iORħć SR]RVWDã\FK VWRSQi 

3U]\NãDG: GOD RWZRUX 231 FP i VFKRGóZ jDN QD U\VXQNX 2 $ 

231-29-69-1 / 6 = 22 FP 

DOD ZHUVji ] V]HURNRħFią VWRSQiD ( UD]HP ] EDOXVWUDGą ) / = 89 (U\V. 2%) 

D) RGjąć RG Z\PiDUóZ RWZRUX Z VWURSiH & QDVWēSXjąFH Z\PiDU\ VWDãH 

1) 33 FP = VWRSiHń NRńFRZH 

2) 84 FP = VWRSQiH ]DEiHJRZH 

3) 1 FP = RGOHJãRħć RG PXUX 

E) SRG]iHOić RWU]\PDQą ZDUWRħć SU]H] iORħć SR]RVWDã\FK VWRSQi 

3U]\NãDG : GOD RWZRUX 262 FP i VFKRGóZ jDN QD U\VXQNX 2 % 

262-33-84-1/6 = 24 FP 

5. DOD XãDWZiHQiD RNUHħOHQiD SXQNWX ZiHUFHQiD QD VXfiFiH, PRżQD ]DPRQWRZDć, ]D SRPRFą ħUXE\ &53, VWRSiHń 

/25 QD SRGSRU]H 120 QiH PRFXjąF JR GHfiQiW\ZQiH. : WHQ VSRVóE EēG]iH ãDWZiHj ]D]QDF]\ć SXQNW\ ZiHUFHQiD 

Z RGQiHViHQiX GR RWZRUóZ. :iHUFić ZiHUWãHP fi. 18 PP (U\V. 4) (U\V. 5). 0RFRZDć SRGSRUē NRńFRZą 120 GR 

VWURSX ]D SRPRFą DUW. &48 VSUDZG]DjąF Z\SR]iRPRZDQiH VFKRGóZ. 

6. 3U]\JRWRZDć SUēW\ &22 QDNãDGDjąF SRGNãDGNi &20 F]ēħFią JZiQWRZDQą ]ZUóFRQą Z NiHUXQNX NRãQiHU]D i 

ħUXE %99. =ãRż\ć HOHPHQW\ 124 ] SRGNãDGDPi 121, 122 (U\V. 3). 8ãRż\ć EH] SU]\FiąJDQiD, ħUXE\ %07, %06 i 

%23. :ãRż\ć UXU\ &21 GR ZHZQēWU]QHj F]ēħFi V]F]HJóãóZ 124, SRGFiąJi &22, SRGNãDGNi &20 ] JZiQWRZDQD  

F]ēħFią ] NiHUXQNX NRãQiHU]D i ħUXENi %99. 8VWDOić VWRSiHń (3): GOD VWRSQi SURVW\FK ZDUWRħć 3 ]DOHżQD jHVW RG 

ZF]HħQiHjV]\FK REOiF]Hń (SDWU] SXQNW 4). DOD VWRSQi QDURżQiNRZ\FK ZDUWRħć 3 jHVW: 

20 FP (U\VXQHN 2 D) GOD ZHUVji ] V]HURNRħFią VWRSQiD (UD]HP ] SRUēF]ą) /=74 

24 FP (U\VXQHN 2 %) GOD ZHUVji ] V]HURNRħFią VWRSQiD (UD]HP ] SRUēF]ą) /=89. 

6NUēFić GHfiQiW\ZQiH ħUXE\ %07,%06,%23. 3RVWēSRZDć ]H VNãDGDQiHP ZV]\VWNiFK HOHPHQWóZ 121. 6NUHFić UXUē ] 

SRGFiąJQiNiHP 125 GR HOHPHQWX 2 VWRSiHń 22 QD NRńFX EiHJX. 

7. :ãR]\ć DUW. &13 i %02 GR HOHPHQWóZ )23. 3U]\PRFRZDć HOHPHQW\ )23 DUW\NXãDPi &57 QD UóZQą Z\VRNRħć ] 

NUDZēG]ią VWRSQi /25 RGZUóFRQ\Pi (GR F]ēħFi ZiHUFRQHj). 

:iHUFić ZiHUWãHP 4,5 PP  QD JãēERNRħć 30 PP (U\V. 1, U\V. 7). 

8. =ãRż\ć VWRSiHń /25 ] HOHPHQWHP 120 ]D SRPRFą ħUXE &53.6SUDZG]ićZ\SR]iRPRZDQiH VWRSQiD i VNUēFić 

GHfiQiW\ZQiH DUW. &48. DRGDć HOHPHQW D34 Z FHOX ]DPDVNRZDQiD Sã\W\, HOHPHQWDPi %12 i &62, ZiHUFąF 

ZiHUWãHP 8 PP (U\V.4, U\V. 5). 

9. :ãRż\ć PRGXã SRħUHGQi 1 21 Z PRGXã NRńFRZ\ 1 20. 3RGHSU]Hć JR RG GRãX SU]HG VNUēFHQiHP. =ãRż\ć VWRSiHń 

] DUW. &53, ãDF]\ć PRGXã\ NROHjQR Z PiDUē SRVWēSX PRQWDżX WDN DE\ QiH REFiążDć QD UD]iH ]E\WQiR VWURSX. 

JHVW NRQiHF]QH ZãRżHQiH SRGSDU\ FR 4,5 PRGXãóZHVXURZR ]DEURQRiQH ]H Z]JOēGóZ EH]SiHF]HńVWZD ZFKRG]ić 

QD VFKRG\ SU]HG ]DPRQWRZDQiHP iFK GR SRGãRJi (SXQNW 13) RUD] XV]W\ZQiHQiHP iFK (SXQNW 14). 

3U]\JRWRZDć Z\VRNRħć VWRSQiD Z\OiF]RQD ZF]HħQiHj (SDWU] SXQNW 2), VSUDZG]ić SRãRżHQiH VWRSQiD Z SR]iRPiH 

i Z]JOēGHP VWRSQiD SRSU]HGQiHJR i VNUēFić GHfiQiW\ZQiH DUW. % 99. KRQW\QXRZDć PRQWDż GDOV]\FK PRGXãóZ 

SRħUHGQiFK 1 21 Z WHQ VDP VSRVóE. DOD VWRSQi ]DEiHJRZ\FK (QDURżQiNRZ\FK) QDOHż\ Z\NRQDć RWZRU\ R 

JãēERNRħFi 30 PP, ZiHUWãHP 8,5 (U\V. 8). 
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10. =DPRFRZDć DUW. )23 Z ZHZQēWU]QHj F]ēħFi VWRSQiD ]DEiHJRZHJR /26, /27, /28 SU]\ SRPRF\ DUW. &57 (ZiHUFić 

ZiHUWãHP 4,5 PP QD JãēERNRħć 30 PP). JDNR RGQiHViHQiD SiRQRZHJR Xż\ć WUDONi & 03 (U\V. 9). 

11. :ãR]\ć SU]HGRVWDWQi HOHPHQW SRGSiHUDjąF\ 122 (] GZRPD DUW. 124 jXż ZãRżRQ\Pi) GR HOHPHQWX 121. =ãRż\ć 

VWRSQiH ħUXEDPi &53. 2NUHħOić Z\OiF]RQą ZF]HħQiHj Z\VRNRħć VWRSQiD (SDWU] SXQNW 2). 2GNUēFić DUW. 125 Dż 

GR SRGãRJi. :ãRż\ć SRGSRUē 123 i ]ãRż\ć UD]HP ] DUW. 124. =DPRQWRZDć VWRSiHń. 6SUDZG]ić Z\SR]iRPRZDQiH 

VWRSQiD Z]JOēGHP SRSU]HGQiHJR VWRSQiD i VNUēFić GHfiQiW\ZQiH DUW. %99. 

12. 6SUDZG]ić XãRżHQiH Z SiRQiH FDã\FK VFKRGóZ, i jHżHOi jHVW WR NRQiHF]QH SRSUDZić jH, SU]HVXZDjąF PRGXã 123. 

13. 5R]PRQWRZDć SiHUZV]\ VWRSiHń i ]D]QDF]\ć RWZRU\ QD SRGãRG]H. :iHUFić SRGãRJē ZiHUWãHP 14 PP, Z 

PiHjVFDFK RGSRZiDGDjąF\FK RWZRURP QD HOHPHQFiH 123.:ãR]\ć NRãNi &47 i VNUēFić GHfiQiW\ZQiH (U\V. 1). 

14. 8V]W\ZQić VFKRG\ Z QDVWēSXjąF\FK PiHjVFDFK: 

D) XãRż\ć Z SRħUHGQiP PiHjVFX SDO *08 QD SRGãRG]H ZUD] ] RGSRZiHGQiPi HOHPHQWDPi D31, &35, %20. 

E) SRãąF]\ć ] PXUHP VFKRG\ Xż\ZDjąF HOHPHQWX )12 ] DUW. %13 (ZiHUFić ZiHUWãHP 14 PP) RUD] DUW. &57 

(ZiHUFić ZiHUWãHP 4,5 PP) Z\ãDF]QiH ZH ZVND]DQ\FK PiHjVFDFK. 2VãRQi ć DUW. %95 (U\V. 15). 

 
=ãRżHQiH EDOXVWUDG\ QD VFKRGDFK 

 
15. =ãR]\ć HOHPHQW\ %65, &59, &54 ] WUDONDPi &03 Xż\ZDjąF %68 (U\V. 6). 

16. =ãRż\ć HOHPHQW\ )23 QD VWRSQiH SURVWH Xż\ZDjąF WUDONi &03 GOD RNUHħOHQiD RGSRZiHGQiHj SR]\Fji. (]DOHFD Viē 

Xż\FiH SR]iRPiF\). =D]QDF]\ć RWZRU\ ]JRGQH ] HOHPHQWDPi )23. :RHUFić ZiHUWãHP 4,5 PP QD JãēERNRħć 30 PP. 

17. :ãRż\ć WUDONi &03 SRPiēG]\ VWRSQiH. 8ãRż\ć RGSRZiHGQiR WUDONi ] HOHPHQWHP %65 ] F]ēħFią Z\ZiHUFRQą NX 

JóU]H. 6NUēFić HOHPHQW\ %02 GR DUW. )023. 

18. =PiHU]\ć RGOHJãRħć SRPiēG]\ WU]HPD VWRSQiDPi QDURżQiNRZ\Pi XFiąć QD Z\PiDU WUDONē &03. ãąF]\F Z WHQ 

VSRVóE, SRSU]H] WHQ HOHPHQW ] WUDONi, WU]\ VWRSQiH QDURżQiNRZH (U\V. 9). 

19. 3U]\WZiHUG]ić GR SRGãRJi, ]JRGQiH ] XãRżHQiHP SiHUZV]Hj WUDONi (&03), HOHPHQW )01 ZiHUFąF ZiHUWãHP 8 PP. 

8ż\ć HOHPHQW\ &58, %12, %02 (U\V. 10). =DPRQWRZDć HOHPHQW Z]PDFQiDjąF\ )07 QD SiHUZV]Hj WUDOFH.8ZDJD: 

SiHUZV]D WUDOND PXVi E\ć SU]\FiēWD QD Z\VRNRħć ]JRGQą ] SR]RVWDã\Pi WUDONDPi. 

20. 8Fiąć QD Z\PiDU  VHJPHQW\ SRUēF]\ $11 (U\V. 10) ]ãRż\ć jH ] DUW. % 51 (U\V. 11). 

: FHOX X]\VNDQiD QDjOHSV]HJR PRFRZDQiD SRUēF] SRZiQQD Z\NRQDć 1/8 REURWX RG PiHjVFD ]ãąF]HQiD GR 

PiHjVFD XVWDZiHQiD (Z\UóZQDQiD) GROQ\FK URZNóZ (żãRENóZ) (U\V. 12). JHżHOi QiH PiDãRE\ WR PiHjVFD, 

SU]HNUēFDć Z PiDUē SRWU]HE\ HOHPHQW JZiQWRZDQ\ SRUēF]\, ãąF]ąF JR ] HOHPHQWDPi %89 i % 35 (U\V. 13). 

0RFRZDć DUW. $ 09 ] DUW. & 43 (U\V. 1). 

21. 3RãąF]\ć SRUēF] ] WUDONDPi &03 ] HOHPHQWHP %49, XWU]\PDć WUDONi Z SiRQiH. 

22. 8VWDZić HOHPHQW )23 Z SRãRZiH 2 WUDOHN &03. DRFiąć WUDONi SRħUHGQiH &03 QD RGSRZiHGQią Z\VRNRħć. 

23. 2EFiąF WUDONi ħURGNRZH QD Z\VRNRħFi RGSRZiHGQiHj GOD GDQ\FK VFKRGóZ. :ãRż\ć WUDONi ħURGNRZH &03. 8ãRż\ć 

WUDONi ] HOHPHQWHP %65 ] F]ēħFią ] RWZRUHP NX JóU]H (U\V. 14). 6NUēFić HOHPHQW\ %02. 

24. =DPRFRZDć WUDONi i SRUēF], Xż\ZDjąF DWU. %49, XWU]\P\ZDć WUDONi Z SR]iRPiH. 

25. DOD XV]W\ZQiHQiD EDOXVWUDG\ QD VFKRGDFK Xż\ć QDVWēSXjąF\FK HOHPHQWóZ: 

D) SRãąF]\ć WUDONi ] DUW. )08, &49, &50 i jHGQą F]ēħFią DUW. &03. 

E) SRãąF]\ć WUDONē ] PXUHP SU]\ SRPRF\ DUW. )09, Xż\ZDjDF DUW. )08. ZiHUFić ZiHUWãHP 8 PP i Xż\ć DUW. &49, 

&50, &58, %12 (U\V. 14) 

26. DRNRńF]\ć PRQWDż EDOXVWUDG\ ZNãDGDjąF HOHPHQW\ %82 Z GROQD F]ēħć WUDOHN &03 (U\V. 14). 

27. DRGDć DUW. ]DP\NDjąFH D27, D28, D29 (U\V. 1). 

28. DRGDć DUW. :\NRńF]HQiRZH D30 RG VWURQ\ ERF]QHj Z QDVWēSXjąF\ VSRVóE: 

D. ]DF]HSić RG W\OQHj VWURQ\ ]DRNUąJORQHj F]ēħFi PRGXãX, 

E. SU]HVXQąć GR PRPHQWX Dż ]DVNRF]ą 2 VSHFjDOQH ]DF]HS\. 
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Magyar 

)I*<(/(0! $ WHOHSíWéVW V]DNV]HUįHQ YéJH]]H HO, V]iJRU~DQ EHWDUWYD D WHOHSíWéVi ~WPXWDWóW éV PHJIHOHOġ  

V]HUV]áPRNDW KDV]QáOYD. 0iQGiJ NéUjH Ni D KHO\i éSíWéV•J\i KDWóVáJRNWóO D KDWáO\RV HOġíUáVRNDW, PHO\HNHW D 

FéOWHU•OHWWHO (SUiYáW, KHO\iéUGHNį, Q\iOYáQRV VWE.) EH NHOO WDUWDQi. 

$] |VV]HV]HUHOéV PHJNH]GéVH HOġWW FVRPDJROjáN Ni D OéSFVġ PiQGHQ DONDWUéV]éW. +HO\H]]éN HO H]HNHW HJ\ 

WáJDV WéUEHQ éV HOOHQġUi]]éN D] DONDWUéV]HN GDUDEV]áPáW. (1 WáEOá]DW; ($ = KóG, % = DDUDEV]áP. $ ´%” éUWéN 

PHJWHNiQWéVéKH] YáODVV]áN D]W D] RV]ORSRW, DPi D FVRPDJROáVRQ V]HUHSOġ NóGGDO YDQ PHJjHO|OYH). 

 
ÖVV]HV]HUHOéV 

 
1. 3RQWRVDQ PéUjéN OH D SDGOóV]iQWHN N|]|WWi WáYROVáJRW (+) (2. NéS). 

2. 6]áPROjáN Ni D OéSFVġIRN PDJDVVáJáW: D SDGOóV]iQWHN N|]Wi WáYROVáJ éUWéNéEġO (+) YRQjDQDN Ni 20,5 FP (D] HOVġ 

IRN PDJDVVáJD); E) RVV]áN HO H]W D] éUWéNHW D OéSFVġIRNRN V]áPáYDO, OHYRQYD D] HOVġ OéSFVġIRNRW. 

3éOGD: KD D SDGOóV]iQWHN N|]|WW OHPéUW WáYROVáJ 263 FP éV D OéSFVġQHN 13 IRND YDQ, DNNRU 

(263 ² 20,5 : 13 ² 1) = 20,21 FP (2. NéS). 
3. 3RQWRVDQ PéUjéN OH D PHQQ\H]HWi Q\íOáVW (&) (2. NéS). 

4. 6]áPROjáN Ni D OéSFVġODS V]éOHVVéJi éUWéNéW (3): 

/ = 74 (2$. NéS) V]éOHV OéSFVġIRN~ YHU]ióEDQ (NRUOáW EHOHéUWYH): 

D) YRQjáN Ni D PHQQ\H]HWi Q\íOáV éUWéNéEġO (&) D N|YHWNH]ġ Ii[ PéUHWHNHW: 

1) 29 FP = XWROVó OéSFVġIRN; 2) 69 FP = VDURN OéSFVġIRNRN; 3) 1 FP = D IDOWóO YDOó WáYROVáJ. 

E) D] HUHGPéQ\W RVV]áN HO D IHQQPDUDGó OéSFVġIRNRN V]áPáYDO. 

3éOGD: KD 231 FP-HV D PHQQ\H]HWi Q\íOáV éV D OéSFVġ RO\DQ, PiQW D NéSHQ (2$. NéS); 

231 ² 29 ² 69 ² 1 / 6 = 22 FP. 

/ = 89 (2%. NéS) V]éOHV OéSFVġIRN~ YHU]ióEDQ (NRUOáW EHOHéUWYH): 

D) YRQjáN Ni D PHQQ\H]HWi Q\íOáV éUWéNéEġO (&) D N|YHWNH]ġ Ii[ PéUHWHNHW: 

1) 33 FP = XWROVó OéSFVġIRN; 2) 84 FP = VDURN OéSFVġIRNRN; 3) 1 FP = D IDOWóO YDOó WáYROVáJ. 

E) $] HUHGPéQ\W RVV]áN HO D IHQQPDUDGó OéSFVġIRNRN V]áPáYDO. 

3éOGD: KD D PHQQ\H]HWi Q\íOáV 262 FP-HV éV D OéSFVġ RO\DQ, PiQW D NéSHQ (2%. NéS) 

262 ² 33 ² 84 ² 1 / 6 = 24 FP. 

5. $]éUW, KRJ\ PHJN|QQ\íWVéN D PHQQ\H]HWi Q\íOáV PHJKDWáUR]áVáW, OHKHWġVéJ YDQ DUUD, KRJ\ D &53-DV FVDYDU 
VHJíWVéJéYHO, |VV]HV]HUHOjéN D] /25-|V OéSFVġIRNRW D] 120-HV WDUWóUD, DQéON•O, KRJ\ YéJOHJHVHQ U|J]íWHQéN 

H]W. ÌJ\ N|QQ\HEE OHV] PHJjHO|OQi D IXUDWOXNDNDW. 18 PP áWPéUġjį I~UóV]áUUDO I~UjáN Ni D OXNDNDW (4. NéS) 

(5. NéS). 5|J]íWVéN D YéJOHJHV WDUWó UXGDW (120) D SDGOóKR] D &48-DV DONDWUéV]HNNHO, HOOHQġUi]YH, KRJ\ D 

OéSFVġ Yí]V]iQWEHQ OHJ\HQ. 

6. KéV]íWVéN HOġ D &22-HV NHUHV]W UXGDNDW, KHO\H]]éN D FVDYDUDOáWéWHNHW (&20) D UHFé]HWW IHO•NNHO D 

U|J]íWġFVDYDURN %99 éV D WDUWóU~G SHUHPH IHOé. 

6]HUHOjéN Uá D 124-HV DONDWUéV]HNHW D] 121-HV éV 122-HV WDUWó UXGDNUD, (3. NéS). +HO\H]]éN EH D FVDYDURNDW 

(%07, %06, %23), GH QH K~]]áN PHJ D]RNDW. +HO\H]]éN EH D &21-HV FV|YHNHW D] 124-HV DONDWUéV] EHOVHjéEH; 

D &22-HV NHUHV]W UXGDNDW, KHO\H]]éN D FVDYDUDOáWéWHNHW (&20) D UHFé]HWW IHO•NNHO D U|J]íWġFVDYDURN %99 éV 

D WDUWóSHUHP IHOé. ÉOOíWVáN EH D OéSFVġODSRW (3): D] HJ\HQHV OéSFVġIRNRNQáO D] éUWéN (3) D] HOġ]HWHV 
V]áPROáVRNDW N|YHWi (OáVG 4-HV SRQW). $ VDURN OéSFVġIRNRNQáO D (3) éUWéNH: 

20 FP (2$. NéS) / = 74 FP V]éOHV OéSFVġIRN~ YHU]ióEDQ (NRUOáW EHOHéUWYH). 

24 FP (2%. NéS) / = 89 FP V]éOHV OéSFVġIRN~ YHU]ióEDQ (NRUOáW EHOHéUWYH): 

&VDYDUjáN EH WHOjHVHQ D FVDYDURNDW (%07, %06 éV %23). )RO\WDVVáN D WDUWó UXGDN |VV]HV]HUHOéVéW 121. 

&VDYDUjáN EH D FV|YHW D FVDYDUPHQHWHV NHUHV]WU~GGDO (125) D 2. OéSFVġIRN WDUWóU~GjáKR] 122. 

7. +HO\H]]éN EH D &13-DV HOHPHNHW éV D %02-HV HOHPHNHW D )23-DV HOHPHNEH. 5|J]íWVéN D )23-HV DONDWUéV]HNHW D 

&57-HV HOHPHNNHO D] /25-|V OéSFVġIRNRN HO�OVġ SHUHPéYHO HJ\YRQDOEDQ, IHjjHO OHIHOé (D NiI~UW ROGDOODO D OéSFVġ 

IHOé). 4,5 PP áWPéUġjį I~UóV]áUUDO I~UjDQDN 30 PP PéO\UH (1. NéS) (7. NéS). 
8. 6]HUHOjéN IHO D] /25-HV OéSFVġIRNRW D] 120-HV WDUWóU~GUD D &53-DV FVDYDURNNDO. (OOHQġUi]]éN D OéSFVġ 

Yí]V]iQWHVVéJéW PDjG WHOjHVHQ FVDYDUjáN EH D &48-DV HOHPHNHW. $ D34-HV HOHP VHJíWVéJéYHO IHGjéN OH D OHPH]W, 

D %12 éV &62 HOHPHNNHO, 8 PP áWPéUġjį I~UóW KDV]QáOjDQDN (4. NéS) (5. NéS). 
9. +HO\H]]éN HO D N|]E�OVġ WDUWó UXGDW (121) D YéJVġ WDUWóU~GUD (120). %HFVDYDUáV HOġWW Ei]WRVíWVáN D 

VWDEiOiWáVáW HJ\ |QV]RUíWóV FVDYDUIRJóYDO. 6]HUHOjéN |VV]H D OéSFVġIRNRW D &53-DV FVDYDURNNDO; WáPDVV]áN DOá 

D WDUWó UXGDNDW, HJ\iNHW D PáViN XWáQ D] |VV]HV]HUHOéV N|]EHQ D]éUW, KRJ\ D OéSFVġ V~O\D QH QHKH]HGjHQ D 

PHQQ\H]HWUH. 0iQGHQ QHJ\HGiN-|W|GiN WDUWóU~G DOá WáPDV]Wó JHUHQGáN HOKHO\H]éVH V]•NVéJHV. 6]iJRU~DQ WiORV D 

OéSFVġUH IHOOéSQi, DPíJ QiQFV WHOjHVHQ U|J]íWYH D PHQQ\H]HWKH] (13.-DV SRQW) éV DPíJ QiQFV NiPHUHYíWYH (14.-

HV SRQW). $ OéSFVġIRNRN PDJDVVáJáW D] HOġ]HWHV V]áPROáVRN DODSjáQ áOOíWVáN EH (OáVG 2.-HV SRQW); PiQGiJ 

HOOHQġUi]]éN, KRJ\ D OéSFVġIRNRN Yí]V]iQWHVHN OHJ\HQHN éV HJ\YRQDOED NHU�OjHQHN D] HOġ]ġHNNHO. 7HOjHVHQ 

FVDYDUjáN EH D %99-HV HOHPHNHW D WDUWóU~G PiQGNéW YéJéQ, KRJ\ HONHU�OjéN D OéSFVġIRN HOPR]GXOáVáW 
(I�JJġOHJHVHQ éV Yí]V]iQWHVHQ HJ\DUáQW). )RO\WDVVáN XJ\DQíJ\ D N|]E�OVġ WDUWó UXGDN (121) |VV]HV]HUHOéVéW. 



21 - kp 
 

$ VDURNIRNRNQáO D IRUGXOáV iUáQ\áQDN PHJIHOHOġ IXUDWRNDW NHOO DONDOPD]Qi D] |VV]HV]HUHOéV VRUáQ. 8,5 PP  

áWPéUġjį I~UóV]áUUDO I~UjDQDN OH 30 PP-UH (8. NéS). 

10. 5|J]íWVéN D )23-DV HOHPHNHW D VDURN OéSFVġIRNRN EHOVġ UéV]éQ (/26, /27, /28) D &57-HV HOHPHNNHO (4,5 PP 

áWPéUġjį I~UóV]áUUDO I~UjDQDN OH 30 PP-UH (9. NéS). 

11. IOOHVV]éN EH D] XWROVó HOġWWi WDUWó UXGDW (122) (D PáU EHV]HUHOW 124-HV HOHPHN VHJíWVéJéYHO) D 121-HV HOHPEH. 

6]HUHOjéN |VV]H D OéSFVġIRNRW D &53-DV FVDYDURNNDO. $ OéSFVġIRNRN PDJDVVáJáW D] HOġ]HWHV V]áPROáVRN DODSjáQ 

áOOíWVáN EH (OáVG 2.-HV SRQW). &VDYDUjáN Ni D] 125-|V HOHPHW D SDGOóiJ. IOOHVV]éN EH D] 123-DV WDUWó UXGDNDW 

éV V]HUHOjéN |VV]H D] 124-HV HOHPPHO. 6]HUHOjéN |VV]H D OéSFVġIRNRW. (OOHQġUi]]éN, KRJ\ D OéSFVġIRNRN 
Yí]V]iQWHVHN éV HJ\YRQDOEDQ YDQQDN D] HOġ]ġHNNHO, PDjG WHOjHVHQ FVDYDUjáN EH D %99-HV HOHPHNHW. 

12. (OOHQġUi]]éN D WHOjHV OéSFVġ I�JJġOHJHVVéJéW, éV KD V]•NVéJHV NRUUiJáOjáN D]W D] 123-DV WDUWóU~G 

HOPR]GíWáVáYDO. 
13. 6]HUHOjéN V]éW D] HOVġ OéSFVġIRNRW éV jHO|OjéN Ni D SDGOóEDQ D OXNDNDW. )~UjáN Ni D SDGOóW 14 PP-HV 

I~UóV]áUUDO, D] 123-DV WDUWóU~GRQ PHJOéYġ OXNDNQDN PHJIHOHOġHQ. IOOHVV]éN EH D &47-HV HOHPHNHW éV K~]]áN 

PHJ D FVDYDURNDW WHOjHVHQ (1. NéS). 

14. 6WDEiOi]áOjáN D OéSFVġW D N|YHWNH]ġ HOjáUáVRNNDO: 

D) iOOHVV]éN EH HJ\ N|]E�OVġ SR]íFióED D *08-DV DONDWUéV]W D SDGOóKR] U|J]íWYH D]W D N|YHWNH]ġ HOHPHNNHO: 

D31, &35 éV %20. 

E) 5|J]íWVéN D OéSFVġW D IDOKR] D] )12-HV HOHPPHO D %13-DV DONDWUéV] VHJíWVéJéYHO (14 PP áWPéUġjį 

I~UóV]áUUDO) éV D &57-HV HOHPHNNHO (4,5 PP-HV I~UóV]áUUDO) Ni]áUóODJ D NijHO|OW SRQWRNRQ. )HGjéN OH D %95-|V 

HOHPPHO (15. NéS). 

 
$ NRUOáW |VV]HV]HUHOéVH 

 
15. 6]HUHOjéN |VV]H D %65, &59, &54 HOHPHNHW D &03-DV RV]ORSUXGDNUD D %68-DV HOHP VHJíWVéJéYHO (6. NéS). 

16. 6]HUHOjéN D] )23-DV HOHPHNHW D] HJ\HQHV OéSFVġIRNRNUD D &03-DV RV]ORSUXGDN VHJíWVéJéYHO, D] iGHáOiV SR]íFióW 

PHJKDWáUR]YD (jDYDVROjXN D Yí]PéUWéN KDV]QáODWáW). JHO|OjéN Ni D OXNDNDW D] )23-DV HOHPQHN PHJIHOHOġHQ. 

4,5 PP-HV I~UóV]áUUDO I~UjDQDN 30 PP PéO\UH. 
17. IOOHVV]éN EH D &03-DV |VV]HN|Wġ UXGDNDW D OéSFVġIRNRN N|]é. ÉOOíWVáN D KHO\éUH D UXGDNDW D %65-RV HOHP 

VHJíWVéJéYHO, D NiI~UW UéV]éYHO IHOIHOé. +~]]áN D %02-HV HOHPHNHW D] )23-DV DONDWUéV]HNKH]. 

18. 0éUjéN OH D KáURP VDURNOéSFVġ N|]Wi WáYROVáJRW éV YáJjDQDN PéUHWUH HJ\ RV]ORSUXGDW (&03). (]XWáQ N|VVéN 

|VV]H D KáURP VDURN-OéSFVġIRNRW H]]HO D U~GGDO (9. NéS). 

19. $] )01-HV HOHPHW U|J]íWVéN D SDGOóKR] D] HOVġ RV]ORSU~G (&03) SR]íFiójáEóO NiiQGXOYD. 8 PP-HV I~UóV]áUUDO 

I~UjDQDN. +DV]QáOjáN D &58, %12, %02 HOHPHNHW (1. NéS). 6]HUHOjéN |VV]H D WáPDV]Wó HOHPHW )07 D] HOVġ 

RV]ORSU~GUD. 

)iJ\HOHP: D] HOVġ RV]ORSUXGDW D W|EEi U~G PDJDVVáJD DODSjáQ NHOO OHYáJQi! 

20. 9áJjáN PéUHWUH D NRUOáW NDUIáQDN GDUDEjDiW $11 (10. NéS); áOOíWVáN ġNHW |VV]H D %51-HV HOHPPHO (11. NéS). $ 

PHJIHOHOġ WDUWáV éUGHNéEHQ, ~J\ áOOíWVáN |VV]H D NRUOáW NDUIáW, KRJ\ D] HJ\HV HOHPHN HJ\HQNéQW D NDQ\DURGáVi 

íY 1/8-áW IHGjéN OH (12. NéS); HOOHQNH]ġ HVHWEHQ, D NDUID FVDYDUPHQHWHV UéV]éW IRUJDVVáN HO DPHGGiJ 

V]•NVéJHV D %89 éV D %35-|V HOHPHN VHJíWVéJéYHO EHFVDYDUYD (13. NéS). 5|J]íWVéN D] $09-HV HOHPHW D &43-DV 

DONDWUéVV]HO (1. NéS). 

21. 5|J]íWVéN D NRUOáW NDUIáW D] RV]ORSUXGDNUD (&03), D %49-HV HOHPHNNHO; D] RV]ORSUXGDN OHJ\HQHN PiQGiJ 

I�JJġOHJHVHN. 

22. +HO\H]]éN D] )23-DV HOHPHNHW D NéW RV]ORSU~G (&03) N|]é IéO~WRQ. 9áJjáN D N|]E�OVġ RV]ORSUXGDNDW (&03) D 

PHJIHOHOġ PéUHWUH. 

23. IOOHVV]éN EH D N|]E�OVġ RV]ORSUXGDNDW &03. ÉOOíWVáN D KHO\éUH D UXGDNDW D %65-RV HOHP VHJíWVéJéYHO, D NiI~UW 

UéV]éYHO IHOIHOé (14. NéS). +~]]áN PHJ D %02-HV HOHPHNHW. 

24. (UġVíWVéN D NRUOáW NDUIáW D] RV]ORSUXGDNUD D %49-HV FVDYDURNNDO; D] RV]ORSUXGDN OHJ\HQHN PiQGiJ 

I�JJġOHJHVHN. 

25. $ NRUOáW VWDEiOi]áOáVáKR] YéJH]]éN HO D N|YHWNH]ġ PįYHOHWHNHW: D) N|VVéN |VV]H D] RV]ORSUXGDNDW D] )08, 

&49, &50 HOHPHNNHO YDODPiQW D &03-HV DONDWUéV] HJ\ UéV]éYHO, E) HUġVíWVéN D] RV]ORSUXGDW D IDOKR] D )09-HV 

HOHPPHO, D] )08-DV HOHP VHJíWVéJéYHO. 8 PP-HV I~UóV]áUDW KDV]QáOjDQDN éV DONDOPD]]áN D &49, &50, &58, %12 

HOHPHNHW (14. NéS). 
26. )HjH]]éN EH D NRUOáW |VV]HV]HUHOéVéW EHiOOHV]WYH D %82-HV HOHPHNHW D] RV]ORSUXGDN DOVó UéV]éEH (&03) 

(14. NéS). 
27. 6]HUHOjéN IHO D] DOVó ]áUó HOHPHNHW: D27, D28 éV D29 (1. NéS). 

28. 6]HUHOjéN IHO D] ROGDOVó ]áUó HOHPHNHW (D30) D N|YHWNH]ġ PóGRQ: 1) DNDVV]áN EH D] HOHPHN KáWVó UéV]éW D] 

HOġKDjOíWRWW OHPH]EH 2) RO\ PóGRQ iOOHVV]éN EH D] HOHPHNHW, KRJ\ D NéW UXJóV NDPSó EHDNDGjRQ D] DGRWW 

QéJ\V]|JOHWį Q\íOáVRNED. 
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$7(1ȚI(: HIHFWXDți iQVWDODUHD FRQIRUP UHJXOiORU GH EXQă SUDFWiFă XWiOi]âQG XQHOWH DGHFYDWH; UHVSHFWDți VWUiFW  

iQVWUXFțiXQiOH GH PRQWDj. ÍQDiQWH GH iQVWDODUH, iQIRUPDți-Yă FX SUiYiUH OD UHJOHPHQWăUiOH ORFDOH Ɂi QDțiRQDOH FDUH 

WUHEXiH Vă fiH UHVSHFWDWH, îQ IXQFțiH GH GHVWiQDțiD IRORViUii (SUiYDW SUiQFiSDO, VHFXQGDU, EiURXUi, PDJD]iQH...). 

ÍQDiQWH GH D îQFHSH DVDPEODUHD, GHVSDFKHWDɃi WRDWH HOHPHQWHOH VFăUii. 3ODVDɃi-OH SH R VXSUDIDɃă îQWiQVă și 

YHUiIiFDɃi FDQWiWDWHD HOHPHQWHORU (7$%(/8/ 1: $ = &RG, % = &DQWiWDWH). 3HQWUX "%" DOHJHɃi FRORDQD FX FRGXO 

PHQɃiRQDW SH HWiFKHWD GH SH FXWiD DPEDODjXOXi). 

 
$VDPEODUH 

 

1. 0ăVXUDɃi FX DWHQɃiH îQăOɃiPHD GH OD SRGHD OD SODQșHX (+) (IiJ. 2). 

2. &DOFXODɃi îQăOɃiPHD FRQWUDWUHSWHi: D) VFăGHɃi 20,5 FP (îQăOɃiPHD SUiPHi FRQWUDWUHSWH) GiQ îQăOɃiPHD PăVXUDWă 

îQWUH SRGHD și SODQșHX (+); E) îPSăUɃiɃi DFHDVWă YDORDUH OD QXPăUXO GH FRQWUDWUHSWH, PiQXV XQD. 

([HPSOX: SHQWUX R îQăOɃiPH PăVXUDWă GH OD SRGHD OD SODQșHX, GH 263 FP și R VFDUă FX 13 WUHSWH: (263 

² 20,5 /13 ² 1) = 20,21 FP (IiJ. 2). 

3. 0ăVXUDɃi FX DWHQɃiH JROXO GiQ WDYDQ (&) (IiJ. 2). 

4. &DOFXODɃi OXQJiPHD SDVXOXi (3): 

SHQWUX YHUViXQHD FX OXQJiPHD WUHSWHi (iQFOXViY SDUDSHWXO) / = 74 (IiJ. 2$): 

D) VFăGHɃi GiQ YDORDUHD PăVXUDWă D JROXOXi GiQ WDYDQ (&) XUPăWRDUHOH GiPHQViXQi Ii[H: 

1) 29 FP = XOWiPD WUHDSWă; 

2) 69 FP = WUHSWH GH XQJKi; 

3) 1 FP = GiVWDQɃD IDɃă GH SHUHWH. 

E) ÍPSăUɃiɃi DFHDVWă YDORDUH OD QXPăUXO GH WUHSWH UăPDVH. 

([HPSOX: SHQWUX XQ JRO îQ WDYDQ GH 231 FP și R VFDUă FD FHD iOXVWUDWă îQ IiJ. 2$: 

231 ² 29 ² 69 ² 1 / 6 = 22 FP. 

 
SHQWUX YHUViXQHD FX OXQJiPHD WUHSWHi (iQFOXViY SDUDSHWXO) / = 89 (IiJ. 2%): 

D) VFăGHɃi GiQ YDORDUHD PăVXUDWă D JROXOXi GiQ WDYDQ (&) XUPăWRDUHOH GiPHQViXQi Ii[H: 

1) 33 FP = XOWiPD WUHDSWă; 

2) 84 FP = WUHSWH GH XQJKi; 

3) 1 FP = GiVWDQɃD IDɃă GH SHUHWH. 

E) ÍPSăUɃiɃi DFHDVWă YDORDUH OD QXPăUXO GH WUHSWH UăPDVH. 

([HPSOX: SHQWUX XQ JRO îQ WDYDQ GH 262 FP și R VFDUă FD FHD iOXVWUDWă îQ IiJ. 2%: 

262 ² 33 ² 84 ² 1 / 6 = 24 FP. 

5. 3HQWUX D XșXUD PRGDOiWDWHD GH VWDEiOiUH D SXQFWXOXi GH JăXUiUH îQ SODIRQ, SXWHɃi PRQWD, FX șXUXEXO &53, 

WUHDSWD /25 SH VXSRUWXO 120, IăUă D-O Ii[D GHIiQiWiY. ÍQ DFHVW PRG, Yă YD Ii XșRU Vă îQVHPQDɃi SXQFWHOH XQGH 

WUHEXiH Vă HIHFWXDɃi JăXUiOH, îQ IXQFɃiH GH IDQWH. *ăXUiɃi FX EXUJKiXO ‘  18 PP (IiJ. 4) (IiJ. 5). )i[DɃi VXSRUWXO 

IiQDO 120 SH SODQșHX, FX DUWiFROHOH &48 și YHUiIiFDɃi RUi]RQWDOiWDWHD VFăUii. 

6. 3UHJăWiɃi WijHOH IiOHWDWH &22, iQWURGXFâQG șDiEHOH &20 FX SDUWHD ]iPɃDWă îQVSUH IODQșD GH Ii[DUH, DSRi SiXOiɃHOH 

%99. $VDPEODɃi HOHPHQWHOH 124 SH VXSRUWXUiOH 121, 122 (IiJ. 3). IQWURGXFHɃi, IăUă Vă VWUâQJHɃi, șXUXEXUiOH %07, %06 și 

%23. IQWURGXFHɃi WXEXUiOH &21 îQ iQWHUiRUXO SiHVHORU 124; WijHOH IiOHWDWH &22; șDiEHOH &20 FX SDUWHD ]iPɃDWă 

îQVSUH IODQșD GH Ii[DUH și SiXOiɃHOH %99. 6WDEiOiɃi OXQJiPHD SDVXOXi (3): 3HQWUX WUHSWHOH GUHSWXQJKiXODUH, 

YDORDUHD (3) YD Ii îQ IXQFɃiH GH FDOFXOXO SUHFHGHQW (YH]i SXQFWXO 4). 

3HQWUX WUHSWHOH GH XQJKi, YDORDUHD (3) HVWH GH: 

20 FP (IiJ. 2$) SHQWUX YHUViXQHD FX OXQJiPHD WUHSWHi (iQFOXViY SDUDSHWXO) / = 74. 

24 FP (IiJ. 2%) SHQWUX YHUViXQHD FX OXQJiPHD WUHSWHi (iQFOXViY SDUDSHWXO) / = 89. 

6WUâQJHɃi GHIiQiWiY șXUXEXUiOH %07, %06 și %23. &RQWiQXDɃi OD IHO FX DVDPEODUHD WXWXURU VXSRUWXUiORU 121. 

ÍQșXUXEDɃi WXEXO FX WijD IiOHWDWă 125 SH VXSRUWXO FHOHi GH-D GRXD FRQWUDWUHSWH 122, SâQă OD FDSăW. 

7. IQWURGXFHɃi DUWiFROHOH &13 și %02 îQ HOHPHQWHOH )23. )i[DɃi HOHPHQWHOH )23 FX DUWiFROHOH &57 SH SDUWHD 

DQWHUiRDUă GH GHGHVXEW D WUHSWHORU /25 (SH SDUWHD JăXUiWă). *ăXUiɃi FX EXUJKiXO ‘  4,5 PP, OD R DGâQFiPH GH 

30 PP (IiJ.1) (IiJ.7). 

8. $VDPEODɃi WUHDSWD /25 SH VXSRUWXO 120, FX șXUXEXUiOH &53. 9HUiIiFDɃi RUi]RQWDOiWDWHD WUHSWHi și VWUâQJHɃi 

GHIiQiWiY DUWiFROHOH &48. IQWURGXFHɃi SiHVD D34, SHQWUX D DFRSHUi SODFD, Ii[âQG-R FX HOHPHQWHOH %12 și &62, 

GXSă FH DɃi GDW JăXUi FX XQ EXUJKiX ‘  8 PP (IiJ. 4) (IiJ. 5). 

9. IQWURGXFHɃi VXSRUWXO iQWHUPHGiDU 121 SH VXSRUWXO IiQDO 120. )i[DɃi-O OD ED]ă FX R FKHiH DXWR-EORFDQWă, îQDiQWH 

GH D VWUâQJH. $VDPEODɃi WUHDSWD FX șXUXEXUiOH &53; VSUijiQiɃi VXSRUWXUiOH SH PăVXUă FH FRQWiQXDɃi FX 

DVDPEODUHD VWUXFWXUii și D WUHSWHORU, SHQWUX FD JUHXWDWHD Vă QX IiH VXVɃiQXWă GH SODIRQ. (VWH iQGiVSHQVDEiO Vă 

iQWURGXFHɃi XQ VWâOS GH VSUijiQ OD IiHFDUH 4/5 VXSRUWXUi; GiQ PRWiYH GH ViJXUDQɃă, HVWH DEVROXW iQWHU]iV Vă XUFDɃi SH 

VFDUă îQDiQWH GH D R Ii[D SH SRGHD (SXQFWXO 13) și GH D R UiJiGi]D (SXQFWXO 14). 6WDEiOiɃi FRQWUDWUHDSWD 

FDOFXODWă DQWHUiRU (YH]i SXQFWXO 2); YHUiIiFDɃi RUi]RQWDOiWDWHD și DOiQiHUHD FX WUHDSWD DQWHUiRDUă. 6WUâQJHɃi 

5RPâQă 
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GHIiQiWiY DUWiFROHOH %99, DFɃiRQâQG SH DPEHOH ODWXUi DOH VXSRUWXOXi, SHQWUX D HYiWD PRGiIiFDUHD SR]iɃiHi (SH 

RUi]RQWDOă și SH YHUWiFDOă) D WUHSWHi. &RQWiQXDɃi DVWIHO FX DVDPEODUHD UHVWXOXi GH VXSRUWXUi iQWHUPHGiDUH 121. 

3HQWUX WUHSWHOH GH XQJKi, HIHFWXDɃi JăXUiOH GH OHJăWXUă OD VXSRUW, îQ IXQFɃiH GH VHQVXO GH URWDɃiH DOHV. *ăXUiɃi FX 

EXUJKiXO ‘  8,5 PP, OD R DGâQFiPH GH 30 PP (IiJ. 8). 

10. )i[DɃi DUWiFROXO )23 îQ SDUWHD iQWHUiRDUă D WUHSWHORU GH XQJKi /26, /27 și /28, FX DUWiFROHOH &57 (JăXUiɃi FX 

EXUJKiXO ‘  4,5 PP OD R DGâQFiPH GH 30 PP) XWiOi]âQG R FRORDQă &03 FD UHIHUiQɃă SH YHUWiFDOă (IiJ. 9). 

11. IQWURGXFHɃi SHQXOWiPXO VXSRUW 122 îQ VXSRUWXO 121 (FX FHOH GRXă DUWiFROH 124 GHjD iQWURGXVH). $VDPEODɃi 

WUHSWHOH FX șXUXEXUiOH &53. 6WDEiOiɃi FRQWUDWUHDSWD FDOFXODWă DQWHUiRU (YH]i SXQFWXO 2). DHșXUXEDɃi DUWiFROXO 

125 SâQă OD SRGHD. 

12. IQWURGXFHɃi VXSRUWXO 123 și PRQWDɃi-O îQ DUWiFROXO 124. 0RQWDɃi WUHDSWD. 9HUiIiFDɃi RUi]RQWDOiWDWHD și DOiQiHUHD FX 

WUHDSWD DQWHUiRDUă și VWUâQJHɃi GHIiQiWiY șDiEHOH %99. 9HUiIiFDɃi YHUWiFDOiWDWHD îQWUHJii VFăUi și, GDFă HVWH 

QHFHVDU, PRGiIiFDɃi-R PXWâQG VXSRUWXO 123. 

13. DHPRQWDɃi SUiPD WUHDSWă și PDUFDɃi JăXUiOH SH SRGHD. *ăXUiɃi SRGHDXD FX EXUJKiXO ‘  14 PP, îQ IXQFɃiH GH 

JăXUiOH SUH]HQWH SH VXSRUWXO 123. IQWURGXFHɃi GiEOXUiOH &47 și VWUâQJHɃi GHIiQiWiY (IiJ. 1). 

14. 5iJiGi]DɃi VFDUD îQ XUPăWRDUHOH SXQFWH: 

D) Ii[DɃi FRORDQD *08 SH SRGHD, îQWU-R SR]iɃiH iQWHUPHGiDUă, XWiOi]âQG DUWiFROHOH D31, &35 și %20. 

E) Ii[DɃi VFDUD GH SHUHWH, XWiOi]âQG HOHPHQWXO )12, FX DUWiFROXO %13 (JăXUiɃi FX EXUJKiX ‘  14 PP) íi íXUXEXUiOH 

&57 (JăXUiɃi FX EXUJKiX ‘  4,5 PP) QXPDi îQ SXQFWHOH iQGiFDWH. $FRSHUiɃi FX DUWiFROXO %95 (IiJ. 15). 

 
0RQWDjXO SDUDSHWXOXi 

 
15. $VDPEODɃi HOHPHQWHOH %65, &59 și &54 SH FRORDQH (&03), XWiOi]âQG HOHPHQWXO %68 (IiJ. 3). 

16. 0RQWDɃi HOHPHQWHOH )23 SH WUHSWHOH GUHSWXQJKiXODUH, XWiOi]âQG FRORDQD &03 SHQWUX D GHWHUPiQD SR]iɃiD iGHDOă D 

DFHVWRUD (VH UHFRPDQGă XWiOi]DUHD XQHi QiYHOH). 0DUFDɃi ORFXUiOH XQGH WUHEXiH Vă GDɃi JăXUiOH, îQ IXQFɃiH GH 

HOHPHQWXO )23. *ăXUiɃi FX EXUJKiXO ‘  4,5 PP, OD R DGâQFiPH GH 30 PP. 

17. IQWURGXFHɃi FRORDQHOH &03 GH OHJăWXUă îQWUH WUHSWH. 2UiHQWDɃi FRORDQHOH FX HOHPHQWXO %65 FX SDUWHD JăXUiWă îQ 

VXV. 6WUâQJHɃi HOHPHQWHOH %02 SH DUWiFROXO )23. 

18. 0ăVXUDɃi GiVWDQɃD îQWUH FHOH WUHi WUHSWH GH XQJKi și WăiDɃi OD OXQJiPH R FRORDQă &03. 9HɃi OHJD DVWIHO, SUiQ 

iQWHUPHGiXO DFHVWXi VHJPHQW GH FRORDQă, FHOH WUHi WUHSWH GH XQJKi (IiJ. 9). 

19. )i[DɃi SH SRGHD HOHPHQWXO )01, îQ IXQFɃiH GH SR]iɃiD SUiPHi FRORDQH (&03), GXSă FH DɃi HIHFWXDW R JDXUă FX 

EXUJKiXO ‘  8 PP. 8WiOi]DɃi HOHPHQWHOH GH Ii[DUH &58, %12 și %02 (IiJ. 1). 0RQWDɃi HOHPHQWXO GH îQWăUiUH )07 SH 

SUiPD FRORDQă. 

$WHQɃiH: SUiPD FRORDQă WUHEXiH WăiDWă îQ IXQFɃiH GH îQăOɃiPHD FHORUODOWH FRORDQH. 

20. 7ăiDɃi OD GiPHQViXQH VHJPHQWHOH GH PâQă FXUHQWă $11 (IiJ. 10); DVDPEODɃi-OH FX DUWiFROXO %51 (IiJ. 11). 3HQWUX D 

HIHFWXD R Ii[DUH DGHFYDWă, PâQD FXUHQWă WUHEXiH Vă DiEă R FXUEXUă GH DSUR[iPDWiY 1/8 IDɃă GH SXQFWXO 

GH FRQWDFW, SâQă OD DOiQiHUHD FX FDQHOXUiOH iQIHUiRDUH (IiJ. 12); GDFă QX VH îQWâPSOă DFHVW OXFUX, URWiɃi DWâW 

FâW HVWH QHFHVDU HOHPHQWXO IiOHWDW GH SH PâQD FXUHQWă și Ii[DɃi-O FX HOHPHQWHOH %89 și %35 (IiJ. 13). )i[DɃi 

HOHPHQWXO $09 FX DUWiFROXO &43 (IiJ. 1). 

21. )i[DɃi PâQD FXUHQWă SH FRORDQH (&03), FX șXUXEXUiOH %49, DYâQG JUijă Vă SăVWUDɃi YHUWiFDOiWDWHD FRORDQHORU. 

22. 3R]iɃiRQDɃi HOHPHQWXO )23 OD jXPăWDWH, îQWUH FHOH GRXă FRORDQH &03. 7ăiDɃi FRORDQHOH iQWHUPHGiDUH &03 OD R 

îQăOɃiPH PăVXUDWă FKiDU SH VFDUă. 

23. IQWURGXFHɃi FRORDQHOH iQWHUPHGiDUH &03. 2UiHQWDɃi FRORDQHOH FX HOHPHQWXO %65 FX SDUWHD JăXUiWă îQ VXV (IiJ. 

14). 6WUâQJHɃi HOHPHQWHOH %02. 

24. )i[DɃi FRORDQHOH GH PâQD FXUHQWă, FX șXUXEXUiOH %49; SăVWUDɃi YHUWiFDOiWDWHD FRORDQHORU. 

25. 3HQWUX D UiJiGi]D SDUDSHWXO, XWiOi]DɃi XUPăWRDUHOH HOHPHQWH: 

D) IDFHɃi OHJăWXUD îQWUH FRORDQH FX DUWiFROHOH )08, &49, &50 și R SDUWH GiQ DUWiFROXO &03. 

E) Ii[DɃi FRORDQD GH SHUHWH FX DUWiFROXO )09, XWiOi]âQG HOHPHQWHOH )08. 

*ăXUiɃi FX XQ EXUJKiX ‘  8 PP și XWiOi]DɃi HOHPHQWHOH &50, &49, &58, %12 (IiJ. 14). 

26. )iQDOi]DɃi PRQWDjXO SDUDSHWXOXi, SUiQ iQWURGXFHUHD HOHPHQWHORU %82 îQ SDUWHD iQIHUiRDUă D FRORDQHORU &03 

(IiJ. 14). 

27. IQWURGXFHɃi FDSDFHOH GH SURWHFɃiH GiQ SDUWHD iQIHUiRDUă D27, D28 și D29 (IiJ. 1). 

28. IQWURGXFHɃi FDSDFHOH GH SURWHFɃiH ODWHUDOH D30 îQ XUPăWRUXO PRG: 

1) iQWURGXFHɃi SDUWHD SRVWHUiRDUă îQ SiHVD GH PHWDO SUH-îQGRiWă. 

2) DSăVDɃi SH FDSDF SâQă iQWUă îQ FRQWDFW FX SiHVD GH PHWDO și SâQă FâQG FOHPHOH HODVWiFH IDF FOiF îQ JăXUiOH 

SăWUDWH. 

 
 
 
 

 



24 - kp 
 

 

ƊƕƐƔƈƕƐƍ: ƪǃƷƶƳƵưƺƭ ƴƶƵƺƨƮ Ʒƶ ƷƸƨƪưƳƨƴ ƴƨƹƺƭƸƹƺƪƨ, ưƹƷƶƳǄƯƻǇ ƷƶƬƽƶƬǇǁưƭ ưƵƹƺƸƻƴƭƵƺǃ; ƹƺƸƶƫƶ ƹƳƭƬƻƱƺƭ ưƵƹƺƸƻƲƾưǇƴ Ʒƶ ƴƶƵƺƨƮƻ. ƗƭƸƭƬ ƴƶƵƺƨƮƶƴ ƻƯƵƨƱƺƭ ƶ ƴƭƹƺƵǃƽ ư ƵƨƾưƶƵƨƳǄƵǃƽ 

ƵƶƸƴƨƺưƪƨƽ, ƲƶƺƶƸǃƭ ƺƸƭƩƻƭƺƹǇ ƹƶƩƳǆƬƨƺǄ, ƪ Ưƨƪưƹưƴƶƹƺư ƶƺ ƵƨƯƵƨƿƭƵưǇ ưƯƬƭƳưǇ (ƶƹƵƶƪƵƶƭ ƿƨƹƺƵƶƭ, ƪƺƶƸưƿƵƶƭ, ƶƼưƹǃ, ƴƨƫƨƯưƵǃ ư ƺ.Ʒ.). 

ƗƭƸƭƬ ƵƨƿƨƳƶƴ ƴƶƵƺƨƮƨ ƸƨƹƷƨƲƶƪƨƺǄ ƪƹƭ ƬƭƺƨƳư ƳƭƹƺƵưƾǃ. ƘƨƯƴƭƹƺưƺǄ ƬƭƺƨƳư Ƶƨ ƷƸƶƹƺƶƸƵƶƱ ƷƶƪƭƸƽƵƶƹƺư ư ƷƸƶƪƭƸưƺǄ ƲƶƴƷƳƭƲƺƵƶƹƺǄ (7$Ɖ. 1: $ = ƒƶƬ, % = ƒƶƳưƿƭƹƺƪƶ). ƌƳǇ ´%” ƪǃƩƸƨƺǄ ƲƶƳƶƵƲƻ 

ƹ ƲƶƬƶƴ, ƻƲƨƯƨƵƵǃƴ Ƶƨ ǇƸƳǃƲƭ ƻƷƨƲƶƪƲư). 

 
ƔƶƵƺƨƮ 

 
1. ƈƲƲƻƸƨƺƵƶ ưƯƴƭƸưƺǄ ƸƨƹƹƺƶǇƵưƭ ƶƺ ƷƶƳƨ Ƭƶ ƷƶƳƨ ƹƳƭƬƻǆǁƭƫƶ ǅƺƨƮƨ (+) (Ƹưƹ. 2). 

2. ƊǃƿưƹƳưƺǄ ƪǃƹƶƺƻ ƹƭƲƾưư: D) ƶƺƵǇƺǄ 20,5 ƹƴ (ƪǃƹƶƺƨ ƷƭƸƪƶƱ ƹƭƲƾưư) ƶƺ ƸƨƹƹƺƶǇƵưǇ ƶƺ ƷƶƳƨ Ƭƶ ƷƶƳƨ ƹƳƭƬƻǆǁƭƫƶ ǅƺƨƮƨ (+); Ʃ) ƸƨƯƬƭƳưƺǄ ƷƶƳƻƿƭƵƵƶƭ ƯƵƨƿƭƵưƭ Ƶƨ ƿưƹƳƶ ƹƭƲƾưƱ ƴưƵƻƹ ƶƬƵƨ 

ƹƭƲƾưǇ. ƗƸưƴƭƸ: ƷƸư ƸƨƹƹƺƶǇƵưư ƶƺ ƷƶƳƨ Ƭƶ ƷƶƳƨ ƹƳƭƬƻǆǁƭƫƶ ǅƺƨƮƨ 263 ƹƴ ƬƳǇ ƳƭƹƺƵưƾǃ ưƯ 13 ƹƭƲƾưƱ: (263 ² 20.5 / 13 ² 1) = 20.21 ƹƴ (Ƹưƹ. 2). 

3. ƈƲƲƻƸƨƺƵƶ ưƯƴƭƸưƺǄ ƷƶƺƶƳƶƿƵǃƱ ƷƸƶƭƴ (&) (Ƹưƹ. 2). 

4. ƘƨƹƹƿưƺƨƺǄ ǀưƸưƵƻ ƹƺƻƷƭƵư (3): 

ƬƳǇ ƪƨƸưƨƵƺƨ ƹ ƬƳưƵƶƱ ƹƺƻƷƭƵư (ƪƲƳǆƿƨǇ ƷƭƸưƳƨ) / = 74 (Ƹưƹ. 2$): 

D) ƪǃƿƭƹƺǄ ưƯ ƪƭƳưƿưƵǃ ƷƶƺƶƳƶƿƵƶƫƶ ƷƸƶƭƴƨ (&) ƹƳƭƬƻǆǁưƭ ƷƶƹƺƶǇƵƵǃƭ ƯƵƨƿƭƵưǇ: 1) 29 ƹƴ = ƷƶƹƳƭƬƵǇǇ ƹƺƻƷƭƵǄ; 2) 69 ƹƴ = ƻƫƳƶƪǃƭ ƹƺƻƷƭƵư; 3) 1 ƹƴ = ƸƨƹƹƺƶǇƵưƭ Ƭƶ ƹƺƭƵǃ. 
Ʃ) ƸƨƯƬƭƳưƺǄ ƷƶƳƻƿƭƵƵƶƭ ƯƵƨƿƭƵưƭ Ƶƨ ƲƶƳưƿƭƹƺƪƶ ƶƹƺƨƪǀưƽƹǇ ƹƺƻƷƭƵƭƱ. 

ƗƸưƴƭƸ: ƬƳǇ ƷƶƺƶƳƶƿƵƶƫƶ ƷƸƶƭƴƨ 231 ƹƴ ư ƳƭƹƺƵưƾǃ, ưƯƶƩƸƨƮƭƵƵƶƱ Ƶƨ (Ƹưƹ. 2ƈ); 231 ² 29 ² 69 ² 1 / 6 = 22 ƹƴ. 

ƬƳǇ ƪƨƸưƨƵƺƨ ƹ ƬƳưƵƶƱ ƹƺƻƷƭƵư (ƪƲƳǆƿƨǇ ƷƭƸưƳƨ) / = 89 (Ƹưƹ. 2%): 

D) ƪǃƿƭƹƺǄ ưƯ ƪƭƳưƿưƵǃ ƷƶƺƶƳƶƿƵƶƫƶ ƷƸƶƭƴƨ (&) ƹƳƭƬƻǆǁưƭ ƷƶƹƺƶǇƵƵǃƭ ƯƵƨƿƭƵưǇ: 1) 33 ƹƴ = ƷƶƹƳƭƬƵǇǇ ƹƺƻƷƭƵǄ; 2) 84 ƹƴ = ƻƫƳƶƪǃƭ ƹƺƻƷƭƵư; 3) 1 ƹƴ = ƸƨƹƹƺƶǇƵưƭ Ƭƶ ƹƺƭƵǃ. 

Ʃ) ƸƨƯƬƭƳưƺǄ ƷƶƳƻƿƭƵƵƶƭ ƯƵƨƿƭƵưƭ Ƶƨ ƲƶƳưƿƭƹƺƪƶ ƶƹƺƨƪǀưƽƹǇ ƹƺƻƷƭƵƭƱ. 

ƗƸưƴƭƸ: ƬƳǇ ƷƶƺƶƳƶƿƵƶƫƶ ƷƸƶƭƴƨ 262 ƹƴ ư ƳƭƹƺƵưƾǃ, ưƯƶƩƸƨƮƭƵƵƶƱ Ƶƨ (Ƹưƹ. 2%); 262 ² 33 ² 84 ² 1 / 6 = 24 ƹƴ. 

5. ƟƺƶƩǃ Ƴƭƫƿƭ ƶƷƸƭƬƭƳưƺǄ ƴƭƹƺƨ ƸƨƹƷƶƳƶƮƭƵưǇ ƶƺƪƭƸƹƺưƱ Ƶƨ ƷƶƺƶƳƲƭ, ƴƶƮƵƶ ƪƸƭƴƭƵƵƶ ƷƸưƲƸƻƺưƺǄ ƹƺƻƷƭƵǄ /25 Ʋ ƶƷƶƸƭ 120 ƩƶƳƺƶƴ &53, Ƶƭ ƼưƲƹưƸƻǇ ƭƭ ƶƲƶƵƿƨƺƭƳǄƵƶ. Ɗ ǅƺƶƴ ƹƳƻƿƨƭ ƩƻƬƭƺ ƳƭƫƲƶ 

ƶƺƴƭƺưƺǄ ƺƶƿƲư ƹƪƭƸƳƭƵưǇ Ƶƨ ƻƸƶƪƵƭ ưƴƭǆǁưƽƹǇ ƶƺƪƭƸƹƺưƱ. ƗƸƶƹƪƭƸƳưƺǄ ƶƺƪƭƸƹƺưǇ ƹƪƭƸƳƶƴ ‘ 18 ƴƴ (Ƹưƹ. 4) (Ƹưƹ. 5). ƗƸưƲƸƭƷưƺǄ ƷƶƹƳƭƬƵǆǆ ƶƷƶƸƻ 120 Ʋ ƷƶƺƶƳƲƻ ƷƸư Ʒƶƴƶǁư ƬƭƺƨƳƭƱ &48, 

ƷƸƶƪƭƸưƪ ƫƶƸưƯƶƵƺƨƳǄƵƶƹƺǄ ƳƭƹƺƵưƾǃ. 

6. ƗƸưƫƶƺƶƪưƺǄ ƶƺƺǇƮƲư &22. ƌƳǇ ǅƺƶƫƶ ƪƹƺƨƪưƺǄ ƪ Ƶưƽ ǀƨƱƩǃ &20 ư ƫƨƱƲư %99 ƺƨƲưƴ ƶƩƸƨƯƶƴ, ƿƺƶƩǃ ƹƺƶƸƶƵƨ ƹ ƵƨƹƭƿƲƨƴư ƩǃƳƨ ƷƶƪƭƸƵƻƺƨ Ʋ ƼƳƨƵƾƻ. ƛƹƺƨƵƶƪưƺǄ ƬƭƺƨƳư 124 Ƶƨ ƶƷƶƸǃ 121, 

122 (Ƹưƹ. 3). ƊƹƺƨƪưƺǄ, Ƶƭ ƯƨƲƸƻƿưƪƨǇ, ƩƶƳƺǃ %07, %06 ư %23. ƊƹƺƨƪưƺǄ ƪƶ ƪƵƻƺƸƭƵƵǆǆ ƿƨƹƺǄ ƻƯƳƶƪ 124 ƺƸƻƩǃ &21; ƶƺƺǇƮƲư &22; ǀƨƱƩǃ &20 (ƺƨƲưƴ ƶƩƸƨƯƶƴ, ƿƺƶƩǃ ƹƺƶƸƶƵƨ ƹ ƵƨƹƭƿƲƨƴư 

ƩǃƳƨ ƷƶƪƭƸƵƻƺƨ Ʋ ƼƳƨƵƾƻ) ư ƫƨƱƲư 

%99. ƖƷƸƭƬƭƳưƺǄ ǀưƸưƵƻ ƹƺƻƷƭƵư (3): ƌƳǇ ƷƸǇƴǃƽ ƹƺƻƷƭƵƭƱ ƯƵƨƿƭƵưƭ (3) ƶƷƸƭƬƭƳǇƭƺƹǇ ƪ ƹƶƶƺƪƭƺƹƺƪưư ƹ ƷƸƭƬǃƬƻǁưƴư Ƹƨƹƿƭƺƨƴư (ƹƴ. ƷƻƵƲƺ 4). ƌƳǇ ƻƫƳƶƪǃƽ ƹƺƻƷƭƵƭƱ ƯƵƨƿƭƵưƭ (3) ƹƶƹƺƨƪƳǇƭƺ: 

20 ƹƴ (Ƹưƹ. 2ƈ) ƬƳǇ ƪƨƸưƨƵƺƨ ƹ ƬƳưƵƶƱ ƹƺƻƷƭƵư (ƪƲƳǆƿƨǇ ƷƭƸưƳƨ) /=74. 24 ƹƴ (Ƹưƹ. 2Ɗ) ƬƳǇ ƪƨƸưƨƵƺƨ ƹ ƬƳưƵƶƱ ƹƺƻƷƭƵư 

(ƪƲƳǆƿƨǇ ƷƭƸưƳƨ) /=89 

ƗƳƶƺƵƶ ƯƨƲƸƻƺưƺǄ ƩƶƳƺǃ %07, %06 ư %23. ƗƸưƹƺƻƷưƺǄ Ʋ ƻƹƺƨƵƶƪƲƭ ƶƷƶƸ 121. ƗƸưƲƸƻƺưƺǄ Ƭƶ ƲƶƵƾƨ ƺƸƻƩƻ ƷƸư Ʒƶƴƶǁư ƶƺƺǇƮƲư ƹ ƸƭƯǄƩƶƱ 125 Ʋ ƶƷƶƸƭ 2-Ʊ ƹƭƲƾưư 

122. 

7. ƊƹƺƨƪưƺǄ ǅƳƭƴƭƵƺǃ ƙ13 ư %02 ƪ ƬƭƺƨƳư )23. ƏƨƲƸƭƷưƺǄ ƬƭƺƨƳư )23 ƷƸư Ʒƶƴƶǁư ǅƳƭƴƭƵƺƶƪ &57 Ʒƶ ƳưƵưư ƷƭƸƭƬƵƭƫƶ ƲƸƨǇ ƷƭƸƭƪƭƸƵƻƺǃƽ ƹƺƻƷƭƵƭƱ /25 (ƹƶ ƹƺƶƸƶƵǃ ƹ ƶƺƪƭƸƹƺưǇƴư). ƙƪƭƸƳƶƴ ‘ 4,5 ƴƴ 

ƷƸƶƹƪƭƸƳưƺǄ ƶƺƪƭƸƹƺưǇ ƫƳƻƩưƵƶƱ 30 ƴƴ (Ƹưƹ. 1) (Ƹưƹ. 7). 

8. ƗƸưƲƸƻƺưƺǄ ƹƺƻƷƭƵǄ /25 Ʋ ƶƷƶƸƭ 120 ƩƶƳƺƨƴư &53. ƗƸƶƪƭƸưƺǄ ƫƶƸưƯƶƵƺƨƳǄƵƶƹƺǄ ƹƺƻƷƭƵư ư ƷƳƶƺƵƶ ƯƨƲƸƻƺưƺǄ ƹƶƭƬưƵƭƵưǇ &48. ƏƨƲƸǃƺǄ ƶƹƵƶƪƨƵưƭ ǅƳƭƴƭƵƺƶƴ D34 ƷƸư Ʒƶƴƶǁư 

ƬƭƺƨƳƭƱ %12 ư &62, ƷƸƶƹƪƭƸƳưƪ ƶƺƪƭƸƹƺưǇ ƹƪƭƸƳƶƴ ‘  8 ƴƴ (Ƹưƹ. 4) (Ƹưƹ. 5). 

9. ƊƹƺƨƪưƺǄ ƷƸƶƴƭƮƻƺƶƿƵƻǆ ƶƷƶƸƻ 121 ƪ ƲƶƵƭƿƵƻǆ ƶƷƶƸƻ 120. ƗƭƸƭƬ ƯƨƲƸƭƷƳƭƵưƭƴ ƪƹƺƨƪưƺǄ ƪƵƻƺƸǄ ƹƨƴƶƯƨƲƸǃƪƨǆǁưƱƹǇ ƯƨƮưƴ. ƏƨƲƸƭƷưƺǄ ƹƺƻƷƭƵǄ ƩƶƳƺƨƴư &53; ƷƸư ǅƺƶƴ ƪƸƻƿƵƻǆ 

ƷƶƬƬƭƸƮưƪƨƺǄ ƶƷƶƸǃ ƪƶ ƪƸƭƴǇ ƻƹƺƨƵƶƪƲư ƲƶƵƹƺƸƻƲƾưư ư ƹƺƻƷƭƵƭƱ, ƿƺƶƩǃ ƻƴƭƵǄǀưƺǄ ƵƨƫƸƻƯƲƻ Ƶƨ ƷƭƸƭƲƸǃƺưƭ. ƕƭƶƩƽƶƬưƴƶ ƪƹƺƨƪƳǇƺǄ ƷƶƬƷƶƸƲƻ Ƶƨ ƲƨƮƬǃƭ 4-5 ƶƷƶƸ, ư ƲƨƺƭƫƶƸưƿƭƹƲư ƯƨƷƸƭǁƭƵƶ, ưƯ 

ƹƶƶƩƸƨƮƭƵưƱ ƩƭƯƶƷƨƹƵƶƹƺư, ƷƶƬƵưƴƨƺǄƹǇ Ʒƶ ƳƭƹƺƵưƾƭ, ƷƸƭƮƬƭ ƿƭƴ ƶƵƨ ƩƻƬƭƺ ƷƸưƲƸƭƷƳƭƵƨ Ʋ ƷƶƳƻ (ƷƻƵƲƺ 13) ư ƻƲƸƭƷƳƭƵƨ (ƷƻƵƲƺ 14). Ɗƪƭƹƺư ƷƸƭƬƪƨƸưƺƭƳǄƵƶ ƪǃƹƿưƺƨƵƵƻǆ ƪǃƹƶƺƻ (ƹƴ. ƷƻƵƲƺ 2); 

ƷƸƶƪƭƸưƺǄ ƫƶƸưƯƶƵƺƨƳǄƵƶƭ ƷƶƳƶƮƭƵưƭ ư 

ƪǃƸƨƪƵưƪƨƵưƭ ƹ ƷƶƴƶǁǄǆ ƷƸƭƬǃƬƻǁƭƱ ƹƺƻƷƭƵư. ƗƳƶƺƵƶ ƯƨƲƸƻƺưƺǄ ƹƶƭƬưƵƭƵưǇ %99 ƹ ƶƩƭưƽ ƹƺƶƸƶƵ ƶƷƶƸǃ ƪƶ ưƯƩƭƮƨƵưƭ ƹƴƭǁƭƵưǇ ƶƹư ƹƺƻƷƭƵư (Ʒƶ ƫƶƸưƯƶƵƺƨƳư ư ƪƭƸƺưƲƨƳư). ƚƨƲưƴ Ʈƭ ƶƩƸƨƯƶƴ 

ƷƸƶƬƶƳƮưƺǄ ƴƶƵƺƨƮ ƶƹƺƨƳǄƵǃƽ ƷƸƶƴƭƮƻƺƶƿƵǃƽ ƶƷƶƸ 121. ƌƳǇ ƻƫƳƶƪǃƽ ƹƺƻƷƭƵƭƱ ƵƭƶƩƽƶƬưƴƶ ƷƸƶƹƪƭƸƳưƺǄ ƶƺƪƭƸƹƺưǇ 

ƘƻƹƹƲưƱ 
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ƬƳǇ ƷƸưƹƶƭƬưƵƭƵưǇ Ʋ ƶƷƶƸƭ ƪ ƹƶƶƺƪƭƺƹƺƪưư ƹ ƪǃƩƸƨƵƵǃƴ ƵƨƷƸƨƪƳƭƵưƭƴ ƷƶƪƶƸƶƺƨ ƳƭƹƺƵưƾǃ. ƙƪƭƸƳƶƴ 

‘  8,5 ƴƴ ƷƸƶƹƪƭƸƳưƺǄ ƶƺƪƭƸƹƺưǇ ƫƳƻƩưƵƶƱ 30 ƴƴ (Ƹưƹ. 8). 

10. ƏƨƲƸƭƷưƺǄ ǅƳƭƴƭƵƺ )23 Ƶƨ ƪƵƻƺƸƭƵƵƭƱ ƹƺƶƸƶƵƭ ƻƫƳƶƪǃƽ ƹƺƻƷƭƵƭƱ /26, /27 ư /28 ƷƸư Ʒƶƴƶǁư ƬƭƺƨƳƭƱ &57 (ƷƸƶƹƪƭƸƳưƺǄ ƶƺƪƭƸƹƺưǇ ƹƪƭƸƳƶƴ ‘ 4,5 ƴƴ ƫƳƻƩưƵƶƱ 30 ƴƴ) ưƹƷƶƳǄƯƻǇ ƪ 
Ʋƨƿƭƹƺƪƭ ƶƺƪƭƹƨ ƲƶƳǃǀƭƲ &03. (Ƹưƹ. 9) 

11. ƊƹƺƨƪưƺǄ ƷƸƭƬƷƶƹƳƭƬƵǆǆ ƶƷƶƸƻ 122 (ƹ ƬƪƻƴǇ ƻƹƺƨƵƶƪƳƭƵƵǃƴư ǅƳƭƴƭƵƺƨƴư 124) ƪ ƶƷƶƸƻ 121. ƗƸưƲƸƭƷưƺǄ ƹƺƻƷƭƵư ƩƶƳƺƨƴư &53. ƛƹƺƨƵƶƪưƺǄ ƹƭƲƾưǆ ƪ ƹƶƶƺƪƭƺƹƺƪưư ƹ ƷƸƶưƯƪƭƬƭƵƵǃƴư Ƹƨƹƿƭƺƨƴư (ƹƴ. ƷƻƵƲƺ 

2). ƘƨƯƪưƵƺưƺǄ ǅƳƭƴƭƵƺ 125 Ƭƶ ƻƸƶƪƵǇ ƷƶƳƨ. ƊƹƺƨƪưƺǄ ƶƷƶƸƻ 123 ư ƷƶƬƹƶƭƬưƵưƺǄ ǅƳƭƴƭƵƺ 124. ƛƹƺƨƵƶƪưƺǄ ƹƺƻƷƭƵǄ. ƗƸƶƪƭƸưƺǄ ƫƶƸưƯƶƵƺƨƳǄƵƶƹƺǄ ư ƸƶƪƵƶƹƺǄ Ʒƶ ƷƸƭƬǃƬƻǁƭƱ ƹƺƻƷƭƵư ư ƷƳƶƺƵƶ 

ƯƨƲƸƻƺưƺǄ ƹƶƭƬưƵƭƵưǇ %99. 

12. ƗƸƶƪƭƸưƺǄ ư ƷƸư ƵƭƶƩƽƶƬưƴƶƹƺư ƶƺƲƶƸƸƭƲƺưƸƶƪƨƺǄ ƪƭƸƺưƲƨƳǄƵƶƭ ƷƶƳƶƮƭƵưƭ ƳƭƹƺƵưƿƵƶƱ ƲƶƵƹƺƸƻƲƾưư, ƷƭƸƭƴƭǁƨǇ ƶƷƶƸƻ 123. 

13. ƌƭƴƶƵƺưƸƶƪƨƺǄ ƷƭƸƪƻǆ ƹƺƻƷƭƵǄ ư ƶƺƴƭƺưƺǄ ƴƭƹƺƨ ƬƳǇ ƶƺƪƭƸƹƺưƱ Ƶƨ ƷƶƳƻ. ƗƸƶƹƪƭƸƳưƺǄ ƶƺƪƭƸƹƺưǇ ƪ ƷƶƳƻ ƹƪƭƸƳƶƴ ‘  14 ƴƴ Ƶƨ ƻƸƶƪƵƭ ƶƺƪƭƸƹƺưƱ ƪ ƶƷƶƸƭ 123. ƊƹƺƨƪưƺǄ ƷƸƶƲƳƨƬƲư &47 ư ƷƳƶƺƵƶ ƯƨƲƸƻƺưƺǄ 

(Ƹưƹ. 1). 

14. ƛƲƸƭƷưƺǄ ƳƭƹƺƵưƾƻ ƪ ƹƳƭƬƻǆǁưƽ ƺƶƿƲƨƽ: D) ƻƹƺƨƵƶƪưƺǄ ƶƷƶƸƻ *08 ƪ ƷƸƶƴƭƮƻƺƶƿƵƶƴ ƷƶƳƶƮƭƵưư Ƶƨ ƷƶƳƻ ƷƸư Ʒƶƴƶǁư ƹƶƶƺƪƭƺƹƺƪƻǆǁưƽ ƬƭƺƨƳƭƱ D31, &35 ư %20. Ʃ) ƹƺƸƶƫƶ ƪ ƻƲƨƯƨƵƵǃƽ ƴƭƹƺƨƽ 

ƷƸưƲƸƭƷưƺǄ ƳƭƹƺƵưƾƻ Ʋ ƹƺƭƵƭ, ưƹƷƶƳǄƯƻǇ ƬƭƺƨƳǄ )12 ƹ ǅƳƭƴƭƵƺƶƴ %13 (ƷƸƶƹƪƭƸƳưƺǄ ƶƺƪƭƸƹƺưǇ ƹƪƭƸƳƶƴ ‘ 14) ư ƩƶƳƺƨƴư &57 (ƷƸƶƹƪƭƸƳưƺǄ ƶƺƪƭƸƹƺưǇ ƹƪƭƸƳƶƴ ‘  4,5). ƗƸưƳƶƮưƺǄ 

ǅƳƭƴƭƵƺ %95 (Ƹưƹ. 15). 

 
ƔƶƵƺƨƮ ƷƭƸưƳ 

 
15. ƗƸưƹƶƭƬưƵưƺǄ ƬƭƺƨƳư %65, &59, &54 Ʋ ƹƺƶƳƩưƲƨƴ &03, ưƹƷƶƳǄƯƻǇ ƬƭƺƨƳǄ %68 (Ƹưƹ. 6). 

16. ƙƶƩƸƨƺǄ ƬƭƺƨƳư )23 Ƶƨ ƷƸǇƴǃƽ ƹƺƻƷƭƵǇƽ, ưƹƷƶƳǄƯƻǇ ƹƺƶƳƩưƲ ƙ03 ƬƳǇ ƶƷƸƭƬƭƳƭƵưǇ ƶƷƺưƴƨƳǄƵƶƫƶ ƷƶƳƶƮƭƵưǇ (ƸƭƲƶƴƭƵƬƻƭƺƹǇ ưƹƷƶƳǄƯƶƪƨƺǄ ƻƸƶƪƭƵǄ). ƖƺƴƭƺưƺǄ ƶƺƪƭƸƹƺưǇ Ƶƨ ƻƸƶƪƵƭ 
ǅƳƭƴƭƵƺƨ )23. ƙƪƭƸƳƶƴ ‘  4,5 ƴƴ ƷƸƶƹƪƭƸƳưƺǄ ƶƺƪƭƸƹƺưǇ ƫƳƻƩưƵƶƱ 30 ƴƴ. 

17. ƊƹƺƨƪưƺǄ ƹƶƭƬưƵưƺƭƳǄƵǃƭ ƹƺƶƳƩưƲư &03 ƴƭƮƬƻ ƹƺƻƷƭƵǇƴư. ƛƹƺƨƵƶƪưƺǄ ƹƺƶƳƩưƲư Ƶƨ ƬƭƺƨƳǄ %65 ƷƸƶƹƪƭƸƳƭƵƵǃƴư ƶƺƪƭƸƹƺưǇƴư ƪƪƭƸƽ. ƏƨƺǇƵƻƺǄ ƬƭƺƨƳư %02 ƹ ƷƶƴƶǁǄǆ 

ǅƳƭƴƭƵƺƨ )23. 

18. ƐƯƴƭƸưƺǄ ƸƨƹƹƺƶǇƵưƭ ƴƭƮƬƻ ƺƸƭƴǇ ƻƫƳƶƪǃƴư ƹƺƻƷƭƵǇƴư ư ƺƶƿƵƶ Ʒƶ ƸƨƯƴƭƸƻ ƶƩƸƭƯƨƺǄ ƹƺƶƳƩưƲ &03. ƙƶƭƬưƵưƺǄ ƺƸư ƻƫƳƶƪǃƭ ƹƺƻƷƭƵư ƹ ƷƶƴƶǁǄǆ ƬƨƵƵƶƫƶ ƹƭƫƴƭƵƺƨ ƹƺƶƳƩưƲƨ (Ƹưƹ. 9). 

19. ƕƨ ƻƸƶƪƵƭ ƷƭƸƪƶƫƶ ƹƺƶƳƩưƲƨ (ƙ03) ƷƸưƲƸƭƷưƺǄ Ʋ ƷƶƳƻ ƬƭƺƨƳǄ )01, ƷƸƶƹƪƭƸƳưƪ ƶƺƪƭƸƹƺưǇ ƹƪƭƸƳƶƴ ‘  8 ƴƴ. ƐƹƷƶƳǄƯƶƪƨƺǄ ƬƭƺƨƳư &58, %12, %02 (Ƹưƹ. 1). ƗƸưƲƸƭƷưƺǄ ƻƲƸƭƷƳǇǆǁưƱ ǅƳƭƴƭƵƺ )07 

Ƶƨ ƷƭƸƪǃƱ ƹƺƶƳƩưƲ. ƊƵưƴƨƵưƭ! ƗƭƸƪǃƱ ƹƺƶƳƩưƲ ƬƶƳƮƭƵ ƩǃƺǄ ƶƩƸƭƯƨƵ ưƹƽƶƬǇ ưƯ ƪǃƹƶƺǃ ƬƸƻƫưƽ ƹƺƶƳƩưƲƶƪ. 

20. ƚƶƿƵƶ Ʒƶ ƸƨƯƴƭƸƻ ƶƩƸƭƯƨƺǄ ƹƭƫƴƭƵƺǃ ƷƶƸƻƿƵǇ $11 (Ƹưƹ. 10); ƹƶƩƸƨƺǄ ưƽ ƷƸư Ʒƶƴƶǁư ƹƶƭƬưƵƭƵưǇ %51 (Ƹưƹ. 11). ƌƳǇ ƬƶƹƺưƮƭƵưǇ ưƬƭƨƳǄƵƶƱ ƼưƲƹƨƾưư ƷƶƸƻƿƭƵǄ ƬƶƳƮƭƵ ƪǃƷƶƳƵǇƺǄ 

ƷƸưƴƭƸƵƶ 1/8 ƶƩƶƸƶƺƨ ƶƺ ƴƭƹƺƨ ƲƶƵƺƨƲƺƨ Ƭƶ ƴƭƹƺƨ ƪǃƸƨƪƵưƪƨƵưǇ ƵưƮƵưƽ ƷƨƯƶƪ (Ƹưƹ. 12); ƭƹƳư ǅƺƶƫƶ Ƶƭ ƷƸƶưƹƽƶƬưƺ, ƵƭƶƩƽƶƬưƴƶ ƪƸƨǁƨƺǄ Ƭƶ ƵƻƮƵƶƱ ƹƺƭƷƭƵư ǅƳƭƴƭƵƺ ƷƶƸƻƿƵǇ ƹ ƸƭƯǄƩƶƱ, ƪƲƸƻƿưƪƨǇ ƭƫƶ, ƹ 

ƷƶƴƶǁǄǆ ǅƳƭƴƭƵƺƶƪ %89 ư Ɗ35 (Ƹưƹ. 13). ƏƨƼưƲƹưƸƶƪƨƺǄ ƬƭƺƨƳǄ ƈ09 ƷƸư Ʒƶƴƶǁư ǅƳƭƴƭƵƺƨ ƙ43 (Ƹưƹ. 1). 

21. ƙƶƭƬưƵưƺǄ ƷƶƸƻƿƭƵǄ ƹƶ ƹƺƶƳƩưƲƨƴư (ƙ03) ƹ ƷƶƴƶǁǄǆ ǅƳƭƴƭƵƺƶƪ %49, ƷƸư ǅƺƶƴ ƹƺƶƳƩưƲư ƬƶƳƮƵǃ ƸƨƹƷƶƳƨƫƨƺǄƹǇ ƹƺƸƶƫƶ ƪƭƸƺưƲƨƳǄƵƶ. 

22. ƛƹƺƨƵƶƪưƺǄ ƬƭƺƨƳǄ )23 ƷƶƹƭƸƭƬưƵƭ ƴƭƮƬƻ ƬƪƻƴǇ ƹƺƶƳƩưƲƨƴư &03. ƖƩƸƭƯƨƺǄ ƷƸƶƴƭƮƻƺƶƿƵǃƭ ƹƺƶƳƩưƲư &03 Ƶƨ ƻƸƶƪƵƭ ƪǃƹƶƺǃ ƳƭƹƺƵưƾǃ. 

23. ƊƹƺƨƪưƺǄ ƷƸƶƴƭƮƻƺƶƿƵǃƭ ƹƺƶƳƩưƲư ƙ03. ƛƹƺƨƵƶƪưƺǄ ƹƺƶƳƩưƲư Ƶƨ ƬƭƺƨƳǄ %65 ƷƸƶƹƪƭƸƳƭƵƵǃƴư ƶƺƪƭƸƹƺưǇƴư ƪƪƭƸƽ (Ƹưƹ. 14). ƏƨƺǇƵƻƺǄ ƬƭƺƨƳư %02. 

ƗƸưƲƸƭƷưƺǄ ƹƺƶƳƩưƲư Ʋ ƷƶƸƻƿƵǆ ƩƶƳƺƨƴư %49; ƷƸư ǅƺƶƴ ƹƺƶƳƩưƲư ƬƶƳƮƵǃ ƸƨƹƷƶƳƨƫƨƺǄƹǇ ƹƺƸƶƫƶ ƪƭƸƺưƲƨƳǄƵƶ. 

ƌƳǇ ƻƲƸƭƷƳƭƵưǇ ƷƭƸưƳ ƵƭƶƩƽƶƬưƴƶ ưƹƷƶƳǄƯƶƪƨƺǄ ƹƳƭƬƻǆǁưƭ ǅƳƭƴƭƵƺǃ: 

D) ƹƶƭƬưƵưƺǄ ƹƺƶƳƩưƲư ƹ ǅƳƭƴƭƵƺƨƴư )08, &49, &50 ư ƿƨƹƺǄǆ ǅƳƭƴƭƵƺƨ &03. 

Ʃ) ƯƨƲƸƭƷưƺǄ ƹƺƶƳƩưƲ Ʋ ƹƺƭƵƭ ƹ ƷƶƴƶǁǄǆ ǅƳƭƴƭƵƺƨ )09, ưƹƷƶƳǄƯƻǇ ǅƳƭƴƭƵƺǃ )08. ƗƸƶƹƪƭƸƳưƺǄ ƶƺƪƭƸƹƺưǇ ƹƪƭƸƳƶƴ ‘  8 ƴƴ ư ưƹƷƶƳǄƯƶƪƨƺǄ ƬƭƺƨƳư &49, &50, 

&58, %12 (Ƹưƹ.14). 

26. ƏƨƪƭƸǀưƺǄ ƴƶƵƺƨƮ ƷƭƸưƳ, ƪƹƺƨƪưƪ ƬƭƺƨƳư %82 ƪ ƵưƮƵǆǆ ƿƨƹƺǄ ƹƺƶƳƩưƲƶƪ (&03) (Ƹưƹ. 14). 

27. ƛƹƺƨƵƶƪưƺǄ ƵưƮƵưƭ ƯƨƲƸǃƪƨǆǁưƭ ǅƳƭƴƭƵƺǃ D27, D28 ư D29 (Ƹưƹ.1). 

28. ƛƹƺƨƵƶƪưƺǄ ƩƶƲƶƪǃƭ ƯƨƲƸǃƪƨǆǁưƭ ǅƳƭƴƭƵƺǃ D30 ƪ ƹƳƭƬƻǆǁƭƴ ƷƶƸǇƬƲƭ: 

1) ƯƨƾƭƷưƺǄ ƯƨƬƵǆǆ ƿƨƹƺǄ ǅƳƭƴƭƵƺƨ Ưƨ ưƯƶƫƵƻƺƻǆ ƴƭƺƨƳƳưƿƭƹƲƻǆ ƷƳƨƹƺưƵƲƻ. 

2) ƷƸưƮưƴƨƺǄ Ʋ ƷƳƨƹƺưƵƲƭ Ƭƶ ƺƭƽ ƷƶƸ, ƷƶƲƨ ƶƩƭ ƫưƩƲưƭ ƯƨǁƭƳƲư Ƶƭ ƪƹƺƨƵƻƺ ƪ ƹƶƶƺƪƭƺƹƺƪƻǆǁưƭ ƲƪƨƬƸƨƺƵǃƭ ƷƨƯǃ. 
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Hrvatski 

32=25: SRVWDYOjDQjH i]YUšiWH SUHPD SUDYiOiPD VWUXNH, VOXžHći VH SUiNODGQiP DODWiPD; VWURJR VOijHGiWH XSXWH ]D 

PRQWDžX. 3UijH SRVWDYOjDQjD iQIRUPiUDjWH VH R ORNDOQiP i GUžDYQiP RGUHGEDPD NRjH WUHED SRšWRYDWi RYiVQR R 

QDPjHQi (JODYQD iOi VSRUHGQD SUiYDWQD XSRUDED, XUHGi, WUJRYiQH«). 

3UijH PRQWDžH VYH HOHPHQWH VWHSHQiFD UDVSDNiUDWi i UDVSRUHGiWi iK QD SURVWUDQRj SRYUšiQi, WH NRQWUROiUDWi NROiĆiQH  

SRjHGiQiK HOHPHQDWD 7$%. 1 ($ = K2D; % = KROiĆiQD). =D ´%” i]DEUDWi VWXSDF V NRGRP NRji VH QDOD]i QD QDOjHSQiFi 

NXWijH DPEDODžH. 

 
0RQWDžD 

 
1. 3DžOjiYR i]PjHUiWi YiViQX (+) i]PHćX HWDžD (JRWRY SRG ² JRWRY SRG) VO. 2. 

2. I]UDĆXQDWi YiViQX JD]išWD: 

D) 2GX]HWi 20,5 FP (YiViQD SUYRJ JD]išWD) RG i]PjHUHQH YiViQH (+) JRWRY SRG ² JRWRY SRG; 

E) 3RGijHOiWi QRYR GREiYHQX YUijHGQRVW YiViQH V EURjHP YiViQD XPDQjHQR ]D 1. 

3UiPjHU: ]D i]PjHUHQX YiViQX JRWRY SRG ² JRWRY SRG RG 263 FP i VWHSHQiFH VD 13 YiViQD (12 JD]išWD + SRG) 

(263 ² 20,5) / (13 ² 1) = 20,21 FP. 

3. 3DžOjiYR i]PjHUiWi GXžiQX ´&” RWYRUD JRUQjH HWDžH (VO. 2) 

4. I]UDĆXQDWi GXEiQX JD]išWD ´3” 

=D PRGHO VD šiUiQRP JD]išWD (XNOjXĆHQD RJUDGD) /=74 (VO. 2$): 

D) 2GX]HWi RG i]PjHUHQH YUijHGQRVWi ´&” IiNVQH YHOiĆiQH: 

1) 29 FP = GXEiQD NUDjQjHJ JD]išWD; 2) 69 FP = NXWQD JD]išWD; 3) 1 FP = XGDOjHQRVW RG ]iGD. 

E) DREiYHQX YUijHGQRVW SRGijHOiWi V EURjHP RVWDOiK JD]išWD. 

3UiPjHU: =D RWYRU &=231 FP i ]D VWHSHQiFH NDR QD VO. 2$: 3 = 

(231 ² 29 ² 69 ² 1) / 6 = 22 FP. 

=D PRGHO VD šiUiQRP JD]išWD (XNOjXĆHQD RJUDGD) /=89 (VO. 2%) 

D) 2GX]HWi RG i]PjHUHQH YUijHGQRVWi ´&” IiNVQH YHOiĆiQH: 

1) 33 FP = GXEiQD NUDjQjHJ JD]išWD; 2) 84 FP = NXWQD JD]išWD; 3) 1 FP = XGDOjHQRVW RG ]iGD. 

E) DREiYHQX YUijHGQRVW SRGijHOiWi V EURjHP RVWDOiK JD]išWD. 

3UiPjHU: =D RWYRU &=262 FP i ]D VWHSHQiFH NDR QD VO. 2%: 3 = 

(262 ² 33 ² 84 ² 1) / 6 = 24 FP. 

5. DD Ei VH SRjHGQRVWDYiOR RGUHćiDYQjH WRĆDND XĆYUšćiYDQjD QD SORĆi JRUQjH HWDžH PRžH VH PRQWiUDWi, VD YijNRP 

&53, JD]išWH /25 QD QRVDĆ 120 NRji QH SUiWHžHPR GR NUDjD. 1D RYDj QDĆiQ ćH EiWi jHGQRVWDYQijH R]QDĆiWi WRĆNH 

NRjH WUHED i]EXšiWi X RGQRVX QD SORĆX JRUQjH HWDžH. I]EXšiWi UXSH VYUGORP ‘  18 PP (VO. 4) (VO. 5). 8ĆYUVWiWi 

NUDjQji QRšDĆ 120 QD SORĆX JRUQjH HWDžH VD HOHPHQWiPD &48 YRGHći UDĆXQD R KRUi]RQWDOQRVWi JD]išWD. 

6. 3UiSUHPiWi YijNH &22 VD SRGORšNDPD. 6SRjiWi HOHPHQWH &20 ĆijD jH i]UDćHQD VWUDQD RNUHQXWD SUHPD QRšDĆX i 

PDWiFH %99. 6SRjiWi HOHPHQWH 124 VD QRVDĆiPD 121, 122 (VO. 3). 3RVWDYiWi, EH] SUiWH]DQjD, YijNH %07, %06 i 

%23. 8PHWQXWi FijHYĆiFH &21 X XQXWDUQjX VWUDQX HOHPHQDWD 124; YijNH &22; SRGORšNH &20 ĆijD jH i]UDćHQD 

VWUDQD RNUHQXWi SUHPD QRVDĆX i PDWiFH %99. 3RVWDYiWi JD]išWH QD XQDSUijHG i]UDĆXQDWX GXEiQX JD]išWD 

(3) ]D UDYQH SRWH]H VWHSHQiFD (YiGi WRĆNX 4). =D NXWQD JD]išWD YUijHGQRVW (3) i]QRVi 

20 FP (VO. 2$) ]D PRGHO VD šiUiQRP JD]išWD (XNOjXĆHQD RJUDGD) /=74 

24 FP (VO. 2%) ]D PRGHO VD šiUiQRP JD]išWD (RJUDGD XNOjXĆHQD) /=89 

3UiWHJQXWi GR NUDjD YijNH %07, %06 i %23. 1DVWDYiWi VD VSDjDQjHP VYiK QRVDĆD 121. 1DYUQXWi HOHPHQW 125 QD 

QRVDĆ GUXJRJ JD]išWD 122. 

7. 8PHQWQXWi HOHPHQWH &13 i %02 X HOHPHQWH )23. 3UiĆYUVWiWi HOHPHQW )23 YijFiPD &57 X] SUHGQji UXE JD]išWD 

/25. I]EXšiWi UXSH ‘  4.5 PP QD GXEiQX 30 PP (VO. 1) (VO. 7). 

8. *D]išWH /25 VSDjDPR VD QRVDĆHP 120 VD YijFiPD &53. 3URYjHUiWi KRUi]RQWDOQRVW i YiViQX JD]išWD QDNRQ ĆHJD 

SUiWHžHPR HOHPHQWH &48 GR NUDjD. 3UiPjHQiWi HOHPHQW D34, NDR SRNURY JRUQjH SUiUXEQiFH V HOHPHQWiPD %12 i 

&62, SUHWKRGQR i]EXšiWi UXSH ‘  8 PP (VO. 4) (VO. 5). 

9. 8EDFiWi PHćXQRVDĆ 121 QD ]DGQji QRVDĆ 120. 2ViJXUDWi QRVDĆ 121 SURWiY iVSDGDQjD VDPREORNiUDjXćiP 

NOijHšWiPD V GRQjH VWUDQH. 3UiĆYUVWiWi JD]išWH YijFiPD &53. 1DVWDYiWi V SRVWDYRP RVWDOiK QRVDĆD i JD]išWD 

YRGHći UDĆXQD GD VH NRQVWUXNFijD SRGODžH X VYUKX UDVWHUHćHQjD VSRjD ]DGQjHJ QRVDĆD V SORĆRP. 1HRSKRGQR 

jH SRGORžiWi XSRUDPD NRQVWUXNFijX VYDNiK 4/5 JD]išWD i VWURJR jH ]DEUDQjHQR, i] ViJXUQRVQiK UD]ORJD, KRGDWi 

VWHSHQiFDPD SUijH QjiKRYRJ XĆYUšćHQjD R SRG (WRĆND 13) i XNUXćHQjD (WRĆND 14). 3UiOiNRP PRQWDžH YRGiWi 

UDĆXQD R YiViQi i]PHćX JD]išWD (WRĆND 2), KRUi]RQWDOQRVWi i SRUDYQDWRVWi iVWiK. 3UiWHJQXWi GR NUDjD PDWiFH 

%99. =D NXWQD JD]išWD SRWUHEQR jH i]YUšiWi EXšHQjH UXSD VKRGQR VPjHUX ]DNUHWDQjD iVWiK. 5XSH GXEiQH 30 PP 

i]EXšiWi VYUGORP ]D GUYR ‘  8,5 PP (VO. 8). 

10. 6 XQXWDUQjH VWUDQH NXWQiK JD]išWD /26, /27 i /28 SUiĆYUVWiWi HOHPHQWH )23 YijFiPD &57 (UXSH GXEiQH 30 PP 

i]EXšiWi VYUGORP ‘  4,5 PP). 3UiWRP VH NRUiVWiPR SUROD]QiP VWXSićHP &03 UDGi NRQWUROH RNRPiWRVWi (VO. 9). 

11. 6SRjHQH QRVDĆH GUXJRJ 122 i SUYRJ SUYRJ 123 JD]išWD XEDFiWi QD QRVDĆ 121. 3UiĆYUVWiWi JD]išWH YijFiPD &53.  

9RGiWi UDĆXQD R YiViQi i]PHćX JD]išWD (YiGi WRĆNX 2), KRUi]RQWDOQRVWi i SRUDYQDWRVWi iVWiK. 2GYUQXWi HOHPHQW 125 
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GR SRGD. 8EDFiWi QRVDĆ WR 123 i VSRjiWi JD VD HOHPHQWRP 124. DR NUDjD SUiWHJQXWi HOHPHQW %99. 

12. KRQWUROiUDWi RNRPiWRVW FijHOH NRQVWUXNFijH i DNR jH SRWUHEQR iVSUDYiWi jX SRPiFDQjHP QRVDĆD 123. 

13. 6NiQXWi SUYR JD]išWH. I]YUšiWi EXšHQjH UXSD VKRGQR QRVDĆX 123 VD VYUGORP ‘  14 PP. 8EDFiWi i VWHJQXWi 

HOHPHQWH &47 (VO. 1). 

14. 8NUXWiWi NRQVWUXNFijX X VOijHGHćiP WRĆNDPD: 

D) 8EDFiWi FijHY *08 QD QDjSUiNODGQijH PjHVWR QD QDĆiQ GD QH GR]YROjDYD NRQ]ROQR RSWHUHćHQjH NRQVWUXNFijH. 

2VORQiWi jX R SRG i SUiĆYUVWiWi HOHPHQWiPD D31, &35 i %20. 

E) 8NUXWiWi VWHSHQiFH QRVDĆHP )12 NRjHJ VSDjDPR VD ]iGRP HOHPHQWiPD %13 (EXšiWi VYUGORP ‘  14 PP) i 

HOHPHQWiPD &57 (EXšiWi VYUGORP ‘  4,5 PP) iVNOjXĆiYR QD R]QDĆHQiP WRĆNDPD. 1RVDĆ )12 SRNUiWi PDVNRP %95 

(VO. 15). 

 
0RQWDžD RJUDGH 

 
15. 6SRjiWi HOHPHQWH %65, &59 i &54 VD VWXSićHP &03, SRPRćX HOHPHQWD %68 (VO. 6). 

16. 3RVWDYiWi HOHPHQWH )23 QD JD]išWiPD SUDYRFUWQiK GijHORYD VWHSHQišWD NRUiVWHći VH YHć SRVWDYOjHQiP VWXSićiPD 

&03 UDGi RGUHćiYDQjD iGHDOQRJ PjHVWD (VUHGišQji SRORžDj). 2]QDĆiWi UXSH VKRGQR HOHPHQWiPD )23. I]EXšiWi UXSH 

VYUGORP ‘  4,5 PP QD GXEiQi 30 PP. 

17. 8EDFiWi i XVPjHUiWi VWXSićH &03 V HOHPHQWiPD %65 WDNR GD jH GiR V UXSDPD XVPjHUHQ SUHPD JRUQjiP JD]išWiPD.  

3UiWHJQXWi HOHPHQWH %02 VD )23. 

18. I]PjHUiWi UD]PDN i]PHćX WUi NXWQD JD]išWD i QD PjHUX i]UH]DWi jHGDQ VWXSić &03. 6SRjiWi VD RYiP GijHORP VWXSićD 

VYD WUi NXWQD JD]išWD (VO. 9). 

19. 8ĆYUVWiWi X SRG VKRGQR SUYRP VWXSićX (&03), HOHPHQW )01, UXSX i]EXšiWi VYUGORP ‘  8 PP. NRUiVWHći VH 

HOHPHQWiPD &58, %12, %02 (VO. 1). 6SRjiWi SRWSRUQi HOHPHQW )07 VD SUYiP VWXSićHP (&03). 

3DžQjD: 3UYi VWXSić PRUD EiWi i]UH]DQ QD iVWX GXžiQX NDR i RVWDOi VWXSići. 

20. 2GUH]DWi UXNRKYDW $11 QD PjHUX (VO. 11); VSRjiWi JD HOHPHQWRP %51 (VO. 11). DD Ei VH SRVWiJOR RSWiPDOQR 

VSDjDQjH, UXNRKYDW PRUD QDSUDYiWi 1/8 NUXJD RG WRĆNH GRWiFDQjD GR WRĆNH SRUDYQDQjD GRQjiK XWRUD UXNRKYDWD 

(VO. 12), DNR VH WR VOXĆDjQR QijH SRVWiJOR iVSUDYiWi VH PRžH ]DNUHWDQjHP QDYRjQRJ VSRjQRJ HOHPHQWD NROiNR jH 

]D WR SRWUHEQR HOHPHQWiPD %89 i %35 (VO. 13). 8ĆYUVWiWi HOHPHQW $09 VD HOHPHQWRP &43 (VO. 1). 

21. 6SRjiWi UXNRKYDW i ]JORERYH VWXSićD &03 YijFiPD %49. 3UiOiNRP VSDjDQjD YRGiWi UDĆXQD R YHUWiNDOQRVWi VWXSićD. 

22. 3R]iFiRQiUDWi HOHPHQW )23 QD VUHGiQX i]PHćX GYD VWXSićD &03. I]UH]DWi SUROD]QH VWXSićH QD GXžiQX SUiODJRGHQX 

VWHSHQiFDPD. 

23. 8EDFiWi PHćXVWXSićH &03 V HOHPHQWiPD %65 WDNR GD jH GiR V UXSDPD XVPjHUHQ SUHPD JRUQjiP JD]išWiPD 

(VO. 14). 3UiWHJQXWi HOHPHQWH %02. 

24. 6SRjiWi VWXSićH i UXNRKYDW HOHPHQWiPD %49, YRGHći UDĆXQD R YHUWiNDOQRVWi VWXSićD. 

25. 8 VYUKX XNUXWH RJUDGH XSRWUijHEiWi VOijHGHćH HOHPHQWH: 

D) 6SRjiWi VWXSićH HOHPHQWiPD )08, &49, &50 WH NRPDGićHP VWXSićD &03. 

E) 8ĆYUVWiWi VWXSić R ]iG HOHPHQWRP )09 NRUiVWHći VH HOHPHQWRP )08. %XšiWi UXSH VYUGORP ‘  8 PP, D 

XĆYUšćHQjH R ]iG i]YHVWi HOHPHQWiPD &49, &50, &58 i %12 (VO. 14). 

26. KRPSOHWiUDWi RJUDGX XPHWDQjHP HOHPHQDWD %82 X GRQji GiR VWXSićD &03 (VO. 14). 

27. 8PHWQXWi GRQjH HOHPHQWH ]DWYDUDQjD QRVDĆD D27, D28 i D29 (VO. 1). 

28. 3RVWDYiWi ERĆQH SRNUiYQH HOHPHQWH D30 QD VOijHGHći QDĆiQ: 

D) ]DNDĆiWi VWUDžQji GiR ]D iVSXSĆHQi GiR OiPD 

E) QDVORQiWi SUHGQji GiR QD OiP i YUšiWi ODJDQi SUiWiVDN VYH GRN NYDĆiFH QD SRNURYQRP HOHPHQWX D30 QH SDGQX X 

]D WR SUHGYićHQH NYDGUDWQH UXSH. 
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Srpski 

832=25(1J(: I]YUšiWH iQVWDOiUDQjH SR VYiP SUDYiOiPD, VWURJR VH SUiGUžDYDjWH XSXWVWDYD R iQVWDODFiji i 

NRUiVWiWH RGJRYDUDjXći DODW. 8YHN NRQVXOWXjWH 9DšH ORNDOQR JUDćHYiQVNR RGHOjHQjH X YH]i VD ]DKWHYiPD SURSiVD 

NRji VH PRUDjX SRšWRYDWi X ]DYiVQRVWi RG QjiKRYH QDPHQH (SUiYDWQi, VHNXQGDUQi, jDYQi...). 

3UH PRQWDžH VYH HOHPHQWH VWHSHQiFD UDVSDNRYDWi i UDVSRUHGiWi iK QD SURVWUDQRj SRYUšiQi, WH NRQWUROiVDWi NROiĆiQH 

SRjHGiQiK HOHPHQDWD 7$%. 1 ($ = K2D; % = KROiĆiQD). =D ´%” i]DEUDWi NRORQX V NRGRP NRji VH QDOD]i QD QDOHSQiFi 

NXWijH DPEDODžH. 

 
0RQWDžD 

 
1. 3DžOjiYR i]PHUiWi YiViQX (+) i]PHćX HWDžD (JRWRY SRG ² JRWRY SRG) VO. 2. 

2. I]UDĆXQDWi YiViQX JD]išWD: 

D) 2GX]HWi 20,5 FP (YiViQD SUYRJ JD]išWD) RG i]PHUHQH YiViQH (+) JRWRY SRG ² JRWRY SRG; 

E) 3RGHOiWi QRYR GREijHQX YUHGQRVW YiViQH V EURjHP YiViQD XPDQjHQR ]D 1 

3UiPHU:=D i]PHUHQX YiViQX JRWRY SRG ² JRWRY SRG RG 263 FP i VWHSHQiFH VD 13 YiViQD (12 JD]išWD + SRG) 

(263 ² 20,5) / (13 ² 1) = 20,21 FP. 

3. 3DžOjiYR i]PHUiWi GXžiQX ´&” RWYRUD JRUQjH HWDžH (VO. 2). 

4. I]UDĆXQDWi GXEiQX JD]išWD ´3” 

=D PRGHO VD šiUiQRP JD]išWD (XNOjXĆHQD RJUDGD) /=74 (VO. 2$): 

D) 2GX]HWi RG i]PHUHQH YUHGQRVWi ´&” IiNVQH YHOiĆiQH: 

1) 29 FP = GXEiQD NUDjQjHJ JD]išWD; 2) 69 FP = XJDRQD JD]išWD; 3) 1 FP = XGDOjHQRVW RG ]iGD. 

E) DREijHQX YUHGQRVW SRGHOiWi V EURjHP RVWDOiK JD]išWD. 

3UiPHU: =D RWYRU &=228 FP i ]D VWHSHQiFH NDR QD VO. 2$ : 3 = (231 ² 29 ² 69 ² 1) / 6 = 22 FP. 

=D PRGHO VD šiUiQRP JD]išWD (XNOjXĆHQD RJUDGD) /=89 (VO. 2%) 

1) 2GX]HWi RG i]PHUHQH YUHGQRVWi ´&” IiNVQH YHOiĆiQH: 

1) 33 FP = GXEiQD NUDjQjHJ JD]išWD; 2) 84 FP = XJDRQD JD]išWD; 3) 1 FP = XGDOjHQRVW RG ]iGD. 

E) DREijHQX YUHGQRVW SRGHOiWi V EURjHP RVWDOiK JD]išWD. 

3UiPHU: =D RWYRU &=262 FP i ]D VWHSHQiFH NDR QD VO. 2%: 3 = (228 ² 33 ² 84 ² 1) / 6 = 24 FP. 

5. DD Ei VH SRjHGQRVWDYiOR RGUHćiYDQjH WDĆDND XĆYUšćiYDQjD QD SORĆi JRUQjH HWDžH PRžH VH PRQWiUDWi, šUDIRP 

&53, JD]išWH /25 QD QRVDĆ 120 NRji QH SUiWHžHPR GR NUDjD. 1D RYDj QDĆiQ ćH EiWi jHGQRVWDYQijH R]QDĆiWi WDĆNH 

NRjH WUHED i]EXšiWi X RGQRVX QD SORĆX JRUQjH HWDžH. I]EXšiWi UXSH EXUJijRP ‘  18 PP (VO. 4) (VO. 5). 8ĆYUVWiWi 

NUDjQji QRVDĆ 120 QD SORĆX JRUQjH HWDžH VD HOHPHQWiPD &48 YRGHći UDĆXQD R KRUi]RQWDOQRVWi JD]išWD. 

6. 3UiSUHPiWi šUDIRYH &22 VD SRGORšNDPD. 6SRjiWi HOHPHQWH &20 ĆijD jH i]UDćHQD VWUDQD RNUHQXWD SUHPD QRVDĆX 

i PDWiFH %99. 6SRjiWi HOHPHQWH 124 VD QRVDĆiPD 121, 122 (VO. 3). 3RVWDYiWi, EH] SUiWH]DQjD, šUDIRYH %07, %06 

i %23. 8PHWQXWi FHYĆiFH &21 X XQXWUDšQjX VWUDQX HOHPHQDWD 124; YijNH &22; SRGORšNH &20 ĆijD jH i]UDćHQD 

VWUDQD RNUHQXWi SUHPD QRVDĆX i PDWiFH %99. 3RVWDYiWi JD]išWH QD XQDSUHG i]UDĆXQDWX GXEiQX JD]išWD (3) ]D 

UDYQH SRWH]H VWHSHQiFD (YiGi WDĆNX 4). =D XJDRQD JD]išWD YUHGQRVW (3) i]QRVi 

20 FP (VO.2$) ]D PRGHO VD šiUiQRP JD]išWD (XNOjXĆHQD RJUDGD) /=74 . 

24 FP (VO.2%) ]D PRGHO VD šiUiQRP JD]išWD (RJUDGD XNOjXĆHQD) /=89 

3UiWHJQXWi GR NUDjD šUDIRYH %07, %06 i %23. 1DVWDYiWi VD VSDjDQjHP VYiK QRVDĆD 121. 1DYUQXWi HOHPHQW 125 QD 

QRVDĆ GUXJRJ JD]išWD 122. 

7. 8PHQWQXWi HOHPHQWH &13 i %02 X HOHPHQWH )23. 3UiĆYUVWiWi HOHPHQW )23 šUDIRYiPD &57 X] SUHGQji UXE JD]išWD 

/25. I]EXšiWi UXSH ‘  4.5 PP QD GXEiQX 30 PP (VO. 1) (VO. 7). 

8. *D]išWH /25 VSDjDPR VD QRVDĆHP 120 VD šUDIRYiPD &53. 3URYHUiWi KRUi]RQWDOQRVW i YiViQX JD]išWD QDNRQ ĆHJD 

SUiWHžHPR HOHPHQWH &48 GR NUDjD. 3UiPHQiWi HOHPHQW D34, NDR SRNURY JRUQjH SUiUXEQiFH V HOHPHQWiPD %12 i 

&62, SUHWKRGQR i]EXšiWi UXSH ‘  8 PP (VO. 4) (VO. 5). 

9. 8EDFiWi PHćXQRVDĆ 121 QD ]DGQji QRVDĆ 120. 2ViJXUDWi QRVDĆ 121 SURWiY iVSDGDQjD VDPREORNiUDjXćiP NOHšWiPD  

V GRQjH VWUDQH. 3UiĆYUVWiWi JD]išWH šUDIRYiPD &53. 1DVWDYiWi V SRVWDYRP RVWDOiK QRVDĆD i JD]išWD YRGHći UDĆXQD 

GD VH NRQVWUXNFijD SRGODžH X VYUKX UDVWHUHćHQjD VSRjD ]DGQjHJ QRVDĆD V SORĆRP. 1HRSKRGQR jH SRGORžiWi 

XSRUDPD NRQVWUXNFijX VYDNiK 4/5 JD]išWD i VWURJR jH ]DEUDQjHQR, i] ViJXUQRVQiK UD]ORJD, KRGDWi VWHSHQiFDPD 

SUH QjiKRYRJ XĆYUšćHQjD R SRG (WRĆND 13) i XNUXćHQjD (WRĆND 14). 3UiOiNRP PRQWDžH YRGiWi UDĆXQD R YiViQi 

i]PHćX JD]išWD (WRĆND 2), KRUi]RQWDOQRVWi i SRUDYQDWRVWi iVWiK. 3UiWHJQXWi GR NUDjD PDWiFH %99. =D XJDRQD 

JD]išWD SRWUHEQR jH i]YUšiWi EXšHQjH UXSD VKRGQR VPHUX ]DNUHWDQjD iVWiK. 5XSH GXEiQH 30 PP i]EXšiWi EXUJijRP 

]D GUYR ‘  8,5 PP (VO. 8). 

10. 6 XQXWUDšQjH VWUDQH XJDRQiK JD]išWD /26, /27 i /28 SUiĆYUVWiWi HOHPHQWH )23 šUDIRYiPD &57 (UXSH GXEiQH 

30 PP i]EXšiWi EXUJijRP ‘  4,5 PP). 3UiWRP VH NRUiVWiPR SUROD]QiP VWXEićHP &03 UDGi NRQWUROH YHUWiNDOQRVWi 

(VO. 9). 

11. 6SRjHQH QRVDĆH GUXJRJ 122 i SUYRJ SUYRJ 123 JD]išWD XEDFiWi QD QRVDĆ 121. 3UiĆYUVWiWi JD]išWH šUDIRYiPD &53. 

9RGiWi UDĆXQD R YiViQi i]PHćX JD]išWD (YiGi WRĆNX 2),KRUi]RQWDOQRVWi i SRUDYQDWRVWi iVWiK. 2GYUQXWi HOHPHQW 125 

GR SRGD.8EDFiWi QRVDĆ WR 123 i VSRjiWi JD VD HOHPHQWRP 124. DR NUDjD SUiWHJQXWi HOHPHQW %99. 
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12. KRQWUROiVDWi YHUWiNDOQRVW FHOH NRQVWUXNFijH i DNR jH SRWUHEQR iVSUDYiWi jH SRPHUDQjHP QRVDĆD 123. 

13. 6NiQXWi SUYR JD]išWH . I]YUšiWi EXšHQjH UXSD VKRGQR QRVDĆX 123 EXUJijRP ‘  14 PP. 8EDFiWi i VWHJQXWi HOHPHQWH 

&47 (VO.1). 

14. 8NUXWiWi NRQVWUXNFijX X VOHGHćiP WDĆNDPD: 

D) 8EDFiWi FHY *08 QD QDjSUiNODGQijH PHVWR QD QDĆiQ GD QH GR]YROjDYD NRQ]ROQR RSWHUHćHQjH NRQVWUXNFijH. 

2VORQiWi jX R SRG i SUiĆYUVWiWi HOHPHQWiPD D31, &35 i %20. 

E) 8NUXWiWi VWHSHQiFH QRVDĆHP )12 NRjHJ VSDjDPR VD ]iGRP HOHPHQWiPD %13 (EXšiWi EXUJijRP ‘  14 PP) i 

HOHPHQWiPD &57 (EXšiWi EXUJijRP ‘  4,5 PP) iVNOjXĆiYR QD R]QDĆHQiP WDĆNDPD. 1RVDĆ )12 SRNUiWi PDVNRP %95 

(VO. 15). 

 
0RQWDžD RJUDGH 

 
15. 6SRjiWi HOHPHQWH %65, &59 i &54 VD VWXEićHP &03, SRPRćX HOHPHQWD %68 (VO. 6). 

16. 3RVWDYiWi HOHPHQWH )23 QD JD]išWiPD SUDYROiQijVNiK GHORYD VWHSHQišWD NRUiVWHći VH YHć SRVWDYOjHQiP VWXEićiPD 

&03 UDGi RGUHćiYDQjD iGHDOQRJ PHVWD (VUHGišQji SRORžDj). 2]QDĆiWi UXSH VKRGQR HOHPHQWiPD )23. I]EXšiWi UXSH  

EXUJijRP ‘  4,5 PP QD GXEiQi 30 PP. 

17. 8EDFiWi i XVPHUiWi VWXEićH &03 V HOHPHQWiPD %65 WDNR GD jH GHR V UXSDPD XVPHUHQ SUHPD JRUQjiP JD]išWiPD. 

3UiWHJQXWi HOHPHQWH %02 VD )23. 

18. I]PHUiWi UD]PDN i]PHćX WUi XJDRQD JD]išWD i QD PHUX iVHći jHGDQ VWXEić &03.6SRjiWi VD RYiP GHORP VWXSićD VYD 

WUi XJDRQD JD]išWD (VO. 9). 

19. 8ĆYUVWiWi X SRG VKRGQR SUYRP VWXEićX (&03), HOHPHQW )01, UXSX i]EXšiWi EXUJijRP ‘  8 PP NRUiVWHći VH 

HOHPHQWiPD &58, %12, %02 (VO. 1). 6SRjiWi SRWSRUQi HOHPHQW )07 VD SUYiP VWXEićHP (&03). 

3DžQjD: 3UYi VWXEić PRUD EiWi iVHĆHQD QD iVWX GXžiQX NDR i RVWDOi VWXEići. 

20. 2GVHći UXNRKYDW $11 QD PHUX (VO. 11); VSRjiWi JD HOHPHQWRP %51 (VO. 11). DD Ei VH SRVWiJOR RSWiPDOQR VSDjDQjH, 

UXNRKYDW PRUD QDSUDYiWi 1/8 NUXJD RG WDĆNH GRWiFDQjD GR WDĆNH SRUDYQDQjD GRQjiK XWRUD UXNRKYDWD (VO. 12), 

DNR VH WR VOXĆDjQR QijH SRVWiJOR iVSUDYiWi VH PRžH ]DNUHWDQjHP QDYRjQRJ VDVWDYQRJ HOHPHQWD NROiNR jH ]D WR 

SRWUHEQR HOHPHQWiPD %89 i %35 (VO. 13). 8ĆYUVWiWi HOHPHQW $09 VD HOHPHQWRP &43 (VO. 1). 

21. 6SRjiWi UXNRKYDW i ]JORERYH VWXEićD &03 šUDIRYiPD %49. 3UiOiNRP VSDjDQjD YRGiWi UDĆXQD R YHUWiNDOQRVWi VWXEićD. 

22. 3R]iFiRQiUDWi HOHPHQW )23 QD VUHGiQX i]PHćX GYD VWXEićD &03. IVHći SUROD]QH VWXEićH QD GXžiQX SUiODJRGHQX 

VWHSHQiFDPD. 

23. 8EDFiWi PHćXVWXEićH &03 V HOHPHQWiPD %65 WDNR GD jH GHR V UXSDPD XVPHUHQ SUHPD JRUQjiP JD]išWiPD (VO. 14). 

3UiWHJQXWi HOHPHQWH %02. 

24. 6SRjiWi VWXEićH i UXNRKYDW HOHPHQWiPD %49, YRGHći UDĆXQD R YHUWiNDOQRVWi VWXEićD. 

25. 8 VYUKX XNUXćiYDQjD RJUDGH XSRWUHEiWi VOHGHćH HOHPHQWH: 

D) 6SRjiWi VWXEićH HOHPHQWiPD )08, &49, &50 WH NRPDGićHP VWXEićD &03. 

E) 8ĆYUVWiWi VWXEić R ]iG HOHPHQWRP )09 NRUiVWHći VH HOHPHQWRP )08. %XšiWi UXSH EXUJijRP ‘  8 PP, D 

XĆYUšćHQjH R ]iG i]YHVWi HOHPHQWiPD &49, &50, &58 i %12 (VO. 14). 

26. KRPSOHWiUDWi RJUDGX XPHWDQjHP HOHPHQDWD %82 X GRQji GiR VWXEićD &03 (VO. 14). 

27. 8PHWQXWi GRQjH HOHPHQWH ]DWYDUDQjD QRVDĆD D27, D28 i D29 (VO. 1). 

28. 3RVWDYiWi ERĆQH SRNUiYQH HOHPHQWH D30 QD VOHGHći QDĆiQ: 

D) ]DNDĆiWi VWUDžQji GHR ]D iVSXSĆHQi GHR OiPD 

E) QDVORQiWi SUHGQji GHR QD OiP i YUšiWi ODJDQi SUiWiVDN VYH GRN NYDĆiFH QD SRNURYQRP HOHPHQWX D30 QH SDGQX X 

]D WR SUHGYićHQH NYDGUDWQH UXSH. 
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9$529É1Ì: 3URYHĐWH iQVWDODFi ÅRGERUQøP´ ]SůVREHP D SĥHVQĕ GRGUžXjWH SRN\Q\ SUR iQVWDODFi D SRXžíYHjWH 

YKRGQé QáVWURjH. 9žG\ Vi ]jiVWĕWH QD PíVWQíP VWDYHEQíP ~ĥDGĕ, jDNé jVRX SRžDGDYN\ SĥHGSiVů, NWHUé PXVí EøW 

GRGUžRYáQ\ Y ]áYiVORVWi QD XUĆHQéP SRXžiWí (VRXNURPø, GUXKRWQø, YHĥHjQø...). 

3ĥHG ]DĆáWNHP PRQWážH Y\EDOWH YšHFKQ\ PRQWážQí HOHPHQW\ VFKRGišWĕ. 5R]ORžWH jH QD UR]OHKOéP SURVWRUX D 

]NRQWUROXjWH jHjiFK PQRžVWYí (7$%. 1; ($ = NóG, % = SRĆHW NXVů). 

3UR ´%” Y\EHUWH VORXSHF V NóGHP XYHGHQøP QD HWiNHWáFK EDOHQí. 

 
0RQWáž 

 
1. 3HĆOiYĕ ]PĕĥWH YøšNX RG SRGODK\ N SRGOD]H (+) (REU.2). 

2. 9\SRĆíWHjWH KRGQRWX YøšN\ VFKRGX: D) RGHĆWĕWH 20.5 FP (YøšND SUYQí YøšN\ VFKRGX) RG KRGQiW\ QDPĕĥHQé RG 

SRGODK\ N SRGOD]H (+); E) Y\GĕOWH WXWR KRGQRWX SRĆWHP YøšHN VFKRGX EH] jHGQé. 

3ĥíNODG: Sĥi QDPĕĥHQé YøšFH RG SRGODK\ N SRGOD]H Gi 263 FP D VFKRGišWi R 13 YøšNáFK VFKRGX; 

(263 ² 20.5 / 13 ² 1) = 20.21 FP (REU. 2). 

3. 3R]RUQĕ ]PĕĥWH RWYRU QD SůGX (&) (REU. 2). 

4. 9\SRĆíWHjWH KRGQRWX KORXEN\ VFKRGQiFH (3): 

SUR YHU]i V šíĥNRX VFKRGQiFH (YĆHWQĕ ]áEUDGOí) / = 74 (REU. 2$): 

D) RG KRGQRW\ QDPĕĥHQé Y RWYRUX QD SůGX RGHĆWĕWH (&) QáVOHGXjíFí fi[Qí UR]PĕU\: 

1) 29 FP = SRVOHGQí VFKRGQiFH; 2) 69 FP = URKRYé VFKRGQiFH; 3) 1 FP = Y]GáOHQRVW RG ]Gi 

E) WXWR KRGQRWX Y\GĕOWH SRĆWHP ]EøYDjíFíFK VFKRGQiF. 

3ĥíNODG: SUR RWYRU QD SůGX 231 FP D VFKRGišWĕ jDNR jH QD (REU. 2$); 

231 ² 29 ² 69 ² 1 / 6 = 22 FP . 

SUR YHU]i V šíĥNRX VFKRGQiFH (YĆHWQĕ ]áEUDGOí) / = 89 (REU. 2%): 

D) RG KRGQRW\ QDPĕĥHQé Y RWYRUX QD SůGX RGHĆWĕWH (&) QáVOHGXjíFí fi[Qí UR]PĕU\: 

1) SRVOHGQí VFKRGQiFH 33 FP; 2) URKRYé VFKRGQiFH 84 FP; 3) Y]GáOHQRVW RG ]Gi 1 FP 

E) WXWR KRGQRWX Y\GĕOWH SRĆWHP ]EøYDjíFíFK VFKRGQiF. 

3ĥíNODG: SUR RWYRU QD SůGX 262 FP D VFKRGišWĕ jDNR QD (REU. 2%); 

262 ² 33 ² 84 ² 1 / 6 = 24 FP. 

5. 3UR XVQDGQĕQí XUĆHQí ERGX N Y\YUWáQí GR SůG\ jH PRžQé SĥiPRQWRYDW VH šURXEHP &53 VFKRGQiFi /25 QD VXSRUW 

120 EH] GHfiQiWiYQíKR XSHYňRYáQí. 7íPWR ]SůVREHP EXGH VQDGQé R]QDĆiW ERG\ N SURYUWáQí QD PíVWHFK RWYRUů. 

9\YUWHjWH YUWáNHP R ‘  18 PP (REU.4) (REU. 5). 8SHYQĕWH ]áYĕUHĆQø VXSRUW 120 N SůGĕ SRPRFí SUYNů &48 D 

]NRQWUROXjWH YRGRURYQRVW VFKRGišWĕ. 

6. 3ĥiSUDYWH WáKOR &22 WDN, žH ]DVXQHWH NURXžN\ &20 YURXENRYDQRX VWUDQRX VPĕUHP N SĥíUXEĕ D PDWiFH %99. 

3ĥiPRQWXjWH HOHPHQW\ 124 N VXSRUWůP 121, 122 (REU. 3). =DVXňWH, DOH QHXWDKXjWH, šURXE\ %07, %06 D %23. 

9ORžWH WUXEN\ &21 GR YQiWĥQíFK ĆáVWí VRXĆáVWHN 124; WáKOD &22; NURXžN\ &20 YURXENRYDQRX VWUDQRX VPĕUHP 

N SĥíUXEĕ D PDWiFH %99. 1DVWDYWH KORXENX VFKRGQiFH (3): 3UR SĥíPRĆDUé VFKRGQiFH jH KRGQRWD (3) SRGOH 

SĥHGFKR]íKR YøSRĆWX (Yi] ERG 4). 3UR URKRYé VFKRGQiFH RGSRYíGá KRGQRWD (3): 

20 FP (REU. 2$) SUR YHU]i V šíĥNRX VFKRGQiFH (YĆHWQĕ ]áEUDGOí) /=74 

24 FP (REU. 2%) SUR YHU]i V šíĥNRX VFKRGQiFH (YĆHWQĕ ]áEUDGOí) /=89 

8WáKQĕWH GHfiQiWiYQĕ šURXE\ %07, %06 D %23. 3ĥiNURĆWH N PRQWáži YšHFK VXSRUWů 121. 3ĥišURXEXjWH WUXENX VH 

]áYiWRYDQøP WáKOHP 125 N VXSRUWX 2ƒ  YøšN\ VFKRGQiFH 122 QD GRUD]. 

7. 9ORžWH SUYN\ &13 D %02 GR HOHPHQWů )23. 3ĥiSHYQĕWH HOHPHQW\ )23 SRPRFí SUYNů &57 QD RNUDj SĥHGQíKR NRQFH 

REUáFHQøFK VFKRGQiF /25 (] SURYUWDQé VWUDQ\). 1DYUWHjWH YUWáNHP R ‘  4.5 PP GR KORXEN\ 30 PP (REU. 1) (REU. 7). 

8. 3ĥiPRQWXjWH VFKRGQiFi /25 N VXSRUWX 120 SRPRFí šURXEů &53. =NRQWUROXjWH YRGRURYQRVW VFKRGQiFH D XWáKQĕWH 

GHfiQiWiYQĕ SUYN\ &48. 8PíVWĕWH SUYHN D34, SUR SĥiNU\Wí GHVN\ SUYN\ %12 DH &62 D QDYUWHjWH YUWáNHP R ‘  8 PP 

(REU. 4) (REU. 5). 

9. 9ORžWH VWĥHGQí VXSRUW 121 QD NRQHĆQø VXSRUW 120. 3ĥHG XWáKQXWíP KR ]DjiVWĕWH ]HVSRGX VDPREORNXjíFí 

VYRUNRX. 6PRQWXjWH VFKRGQiFi šURXE\ &53; VXSRUW\ Y\]WXžXjWH SRVWXSQĕ, jDN VH SRVWXSXjH V PRQWDží VWUXNWXU\ 

D VFKRGQiF WDN, DE\ KPRWQRVW QH]DWĕžRYDOD SůGX. JH QH]E\WQé YORžiW RSĕUX NDžGøFK 4/5 VXSRUWů D ] 

EH]SHĆQRVWQíFK GůYRGO jH SĥíVQĕ ]DNá]áQR Y\VWXSRYDW QD VFKRGišWĕ SĥHG WíP, QHž EXGH SĥiSHYQĕQR N SRGOD]H 

(ERG 13) D ]SHYQĕQD (ERG 14). 1DVWDYWH GĥíYH Y\SRĆíWDQRX YøšNX VFKRGX (Yi] ERG 2); ]NRQWUROXjWH YRGRURYQRVW 

D Y\URYQáQí V SĥHGFKR]í VFKRGQiFí. DHfiQiWiYQĕ XWáKQĕWH SUYN\ %99 D SURYáGĕjWH ] RERX VWUDQ VXSRUWX, DE\ 

QHGRšOR N Y\FKøOHQí (YHUWiNáOQĕ D YRGRURYQĕ) VFKRGQiFH. 3RNUDĆXjWH WDNWR Y PRQWáži RVWDWQíFK SURVWĥHGQíFK 

VXSRUWů 121. 3UR URKRYé VFKRGQiFH jH WĥHED Y\YUWDW VSRjRYDFí RWYRU\ VH VXSRUWHP Y ]áYiVORVWi QD ]YROHQéP 

VPĕUX RWáĆHQí. 1DYUWHjWH YUWáNHP R ‘  8,5 PP GR KORXEN\ 30 PP (REU. 8). 

10. 3ĥiSHYQĕWH SUYHN )23 N YQiWĥQí VWUDQĕ URKRYøFK VFKRGQiF /26, /27 D /28 SRPRFí SUYNů &57 (SURYUWHjWH 

YUWáNHP R ‘  4.5 PP GR KORXEN\ Gi 30 PP) N RUiHQWDFi YH YHUWiNáOQíP VP\VOX SRXžijWH VORXSNX &03 (REU. 9). 

11. JDNR SĥHGSRVOHGQí YORžWH VXSRUW 122 (VH GYĕPD SUYN\ 124 již QDPRQWRYDQøPi) GR VXSRUWX 121. 6PRQWXjWH 

VFKRGQiFH VH šURXE\ &53. 1DVWDYWH GĥíYH Y\SRĆíWDQRX KRGQRWX YøšN\ VFKRGX (Yi] ERG 2). 2GšURXEXjWH 

ČHVN\ 
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SUYHN 125 Dž N SRGOD]H. 9ORžWH VXSRUW 123 D SĥiPRQWXjWH N SUYNX 124. 6PRQWXjWH VFKRGQiFi. =NRQWUROXjWH 

YRGRURYQRVW D Y\URYQáQí V SĥHGFKR]í VFKRGQiFí D GHfiQiWiYQĕ XWáKQĕWH SUYN\ %99. 

12. =NRQWUROXjWH YHUWiNáOQí SRVWDYHQí VFKRGišWĕ D jH-Oi WR SRWĥHEQé, XSUDYWH SRVXQXWíP VXSRUWX 123. 

13. 2GPRQWXjWH SUYQí VFKRGQiFi D R]QDĆWH RWYRU\ QD SRGODKX. 1DYUWHjWH SRGODKX YUWáNHP R ‘  14 PP, Y PíVWHFK 

RGSRYíGDjíFíFK RWYRUůP QD VXSRUWX 123. 9ORžWH KPRžGiQN\ &47 D GHfiQiWiYQĕ XWáKQĕWH (REU. 1). 

14. =SHYQĕWH VFKRGišWĕ QD QáVOHGXjíFíFK PíVWHFK: D) YORžWH GR VWĥHGQí SR]iFH VORXSHN *08 QD SRGOD]H V SUYN\ D31, 

&35 D %20. E) VFKRGišWĕ SĥiSHYQĕWH NH ]Gi SRPRFí HOHPHQWX )12 D SUYNX %13 (SURYUWHjWH YUWáNHP 

R ‘  14 PP) D šURXEů &57 (SURYUWHjWH YUWáNHP R ‘  4.5 PP) YøKUDGQĕ QD R]QDĆHQøFK PíVWHFK. SRNU\jWH 

SUYNHP %95 (REU. 15). 

 
0RQWáž ]áEUDGOí 

 
15. 3ĥiPRQWXjWH HOHPHQW\ %65, &59, &54 NH VORXSNůP &03 ]D SRXžiWí HOHPHQWX %68 (REU. 6). 

16. 3ĥiPRQWXjWH HOHPHQW\ )23 N SĥíPRĆDUøP VFKRGQiFíP ]D SRXžiWí VORXSNX &03 SUR XUĆHQí iGHáOQí SR]iFH 

(GRSRUXĆXjHPH SRXžiWí YRGRYáK\). 2]QDĆWH RWYRU\ QD PíVWHFK RGSRYíGDjíFíFK HOHPHQWX )23. 1DYUWHjWH 

YUWáNHP R ‘  4.5 PP GR KORXEN\ 30 PP. 

17. 9ORžWH VORXSN\ &03 VSRjXjíFí VFKRGQiFH. 1DVWDYWH VORXSN\ V HOHPHQWHP %65 RWRĆHQøP QDYUWDQRX VWUDQRX 

QDKRUX. 8WáKQĕWH SUYN\ %02 N SUYNX )23. 

18. =PĕĥWH Y]GáOHQRVW PH]i WĥHPi URKRYøPi VFKRGQiFHPi D ]NUDīWH PD PíUX jHGHQ VORXSHN &03. 1\Qí, SRPRFí 

WéWR ĆáVWi VORXSNX, VSRjWH Wĥi URKRYé VFKRGQiFH (REU. 9). 

19. K SRGOD]H, QD PíVWĕ RGSRYíGDjíFíP SUYQíPX VORXSNX (&03), SĥiSHYQĕWH HOHPHQW )01, NG\ž jVWH E\Oi Y\YUWDOi 

RWYRU YUWáNHP R ‘  8 PP. 3RXžijWH HOHPHQW\ &58, %12, %02 (REU. 1). 1DPRQWXjWH ]SHYňRYDFí HOHPHQW )07 QD 

SUYQí VORXSHN. 

3R]RU: SUYQí VORXSHN PXVí EøW ]NUáFHQø QD ]áNODGĕ YøšN\ RVWDWQíFK VORXSNů. 

20. =NUDīWH PD PíUX ĆáVWi PDGOD $11 (REU. 10) D VPRQWXjWH V SUYNHP %51 (REU. 11). 3UR GRVDžHQí GREUéKR XSHYQĕQí 

PXVí PDGOR RSVDW DVi 1/8 RWRĆN\ RG PíVWD GRW\NX, N PíVWX Y\URYQáQí VSRGQíFK žOáENRYáQí (REU. 12); SRNXG E\ 

WRPX WDN QHE\OR, RWáĆHjWH R NROiN jH SRWĥHED ]áYiWRYDQøP HOHPHQWHP PDGOD D SĥišURXEXjWH N HOHPHQWůP %89 

D %35 (REU. 13). 8SHYQĕWH HOHPHQW $09 SUYNHP &43 (REU. 1). 

21. 3ĥiSHYQĕWH PDGOR NH VORXSNůP (&03) SRPRFí SUYNů %49; VORXSN\ XGUžXjWH YH YHUWiNáOQí SROR]H. 

22. 8PíVWĕWH HOHPHQW )23 GRSURVWĥHG PH]i GYD VORXSN\ &03. =NUDīWH VWĥHGQí VORXSN\ &03 QD YøšNX QDPĕĥiWHOQRX 

QD VDPRWQéP VFKRGišWi. 

23. 9ORžWH VWĥHGQí VORXSN\ &03. 1DVWDYWH VORXSN\ V HOHPHQWHP %65 RWRĆHQøP SURYUWDQRX ĆáVWí QDKRUX (REU. 14). 

8WáKQĕWH HOHPHQW\ %02. 

24. 3ĥiSHYQĕWH VORXSN\ N PDGOX SRPRFí šURXEů %49; XGUžXjWH VORXSN\ YH YHUWiNáOQí SROR]H. 

25. 3UR ]SHYQĕQí ]áEUDGOí SRXžijWH QáVOHGXjíFí HOHPHQW\: 

D) VSRjWH VORXSN\ V SUYN\ )08,&49, &50 D ĆáVWí SUYNX &03. 

E) SĥiSHYQĕWH VORXSHN NH ]Gi SRPRFí SUYNX )09, ]D SRXžiWí SUYNX )08. 3URYUWHjWH YUWáNHP R ‘  8 PP D SRXžijWH 

SUYN\ &49, &50,&58,%12 (REU. 14). 

26. DRNRQĆHWH PRQWáž ]áEUDGOí WDN, žH YORžíWH SUYN\ %82 GR VSRGQí ĆáVWi VORXSNů (&03) (REU. 14). 

27. 1DVDĐWH SUYN\ SUR VSRGQí X]DYĥHQí D27,D28 D D29 (REU. 1). 

28. 1DVDĐWH SUYN\ SUR ERĆQí X]DYĥHQí D30 WíPWR ]SůVREHP: 

1) ]DKáNQĕWH ]DGQí ĆáVW ]D RKQXWø SOHFK. 

2) SĥíWáKQĕWH N SOHFKX WDN, DE\ RED HODVWiFNé KáĆN\ ]DVNRĆiO\ GR SĥiSUDYHQøFK ĆWYHUFRYøFK RWYRUů. 
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6ORYHQVN\ 

9$529$1I(: IQšWDOáFiX Y\NRQDjWH SURIHViRQáOQ\P VS{VRERP, VWUiNWQH GRGUžiDYDjWH QDVOHGRYQé iQšWDODĆQé 

iQšWUXNFiH D SRXžiWH YKRGQé QáVWURjH. 9 SUíSDGH SRžiDGDYRN NóGRY, NWRUé VD PXViD GRGUžDț Y ]áYiVORVWi RG 

PiHVWD SRXžiWiD (V~NURPQé SUiHVWRU\, SRPRFQé SUiHVWRU\, YHUHjQé SUiHVWRU\...) WR YžG\ NRQ]XOWXjWH VR VYRjíP 

PiHVWQ\P VWDYHEQøP RGGHOHQíP. 

3UHG ]DĆiDWNRP PRQWážH UR]EDľWH YšHWN\ GiHO\ VFKRGiVND. 5R]ORžWH iFK QD YHľNHj SORFKH D VNRQWUROXjWH iFK 

PQRžVWYR (7$%. 1: $ = KóG, % = 0QRžVWYR). 3UH Å%´ Y\EHUWH VWėSHF V NóGRP XYHGHQøP QD HWiNHWH QD REDOH). 

 
0RQWáž 

 
1. 3R]RUQH RGPHUDjWH YøšNX RG SRGODK\ N SRGODKH (+) (REU. 2). 

2. 9\SRĆíWDjWH YøšNX VW~SDQiD: 

D) RG QDPHUDQHj KRGQRW\ YøšN\ RG SRGODK\ N SRGODKH (+) RGSRĆíWDjWH 20,5 FP (YøšND SUYéKR VW~SDQiD); 

E) Y\GHľWH W~WR KRGQRWX SRĆWRP VW~SDQí PíQXV jHGQR. 

3UíNODG: SUH QDPHUDQ~ YøšNX RG SRGODK\ N SRGODKH 263 FP D VFKRGiVNR V 13 VW~SDQiDPi; 

(263 ² 20,5) / (13 ² 1) = 20,21 FP (REU. 2). 

3. 3R]RUQH RGPHUDjWH RWYRU Y VWURSH (&) (REU. 2). 

4. 9\SRĆíWDjWH KRGQRWX QáVWXSQiFH (3): 

SUH YHU]iX VR šíUNRX VFKRGiVNRYéKR VWXSňD (YUáWDQH ]áEUDGOiD) / = 74 (REU. 2$): 

D) RG QDPHUDQHj KRGQRW\ RWYRUX Y VWURSH (&) RGSRĆíWDjWH WiHWR GDQé UR]PHU\: 

1) 29 FP = SRVOHGQø VFKRGiVNRYø VWXSHň; 2) 69 FP = URKRYé VFKRGiVNRYé VWXSQH; 3) 1 FP = Y]GiDOHQRVī RG 

VWHQ\. 

E) 9\GHľWH W~WR KRGQRWX SRĆWRP ]RVWáYDj~FiFK VFKRGiVNRYøFK VWXSňRY. 

3UíNODG: SUH RWYRU Y VWURSH 231 FP D VFKRGiVNR DNR QD (REU. 2$); 

231 ² 29 ² 69 ² 1 / 6 = 22 FP . 

SUH YHU]iX VR šíUNRX VFKRGiVNRYéKR VWXSňD (YUáWDQH ]áEUDGOiD) / = 89 (REU. 2%): 

D) RG QDPHUDQHj KRGQRW\ RWYRUX Y VWURSH (&) RGSRĆíWDjWH WiHWR GDQé UR]PHU\: 

1) 33 FP = SRVOHGQø VFKRGiVNRYø VWXSHň; 2) 84 FP = URKRYé VFKRGiVNRYé VWXSQH; 3) 1 FP = Y]GiDOHQRVī RG 

VWHQ\. 

E) 9\GHľWH W~WR KRGQRWX SRĆWRP ]RVWáYDj~FiFK VFKRGiVNRYøFK VWXSňRY. 

3UíNODG: SUH RWYRU Y VWURSH 262 FP D VFKRGiVNR DNR QD (REU. 2%); 

262 ² 33 ² 84 ² 1 / 6 = 24 FP. 

5. 3UH jHGQRGXFKšiH XUĆHQiH ERGX QD YŕWDQiH GR VWURSX P{žHWH VNUXWNRX &53 QDPRQWRYDī VFKRGiVNRYø VWXSHň /25 

QD SRGSHUX 120 EH] WRKR, DE\ VWH KR GHIiQiWíYQH SUiSHYQiOi. 7DNWR P{žHWH jHGQRGXFKR R]QDĆiī ERG\ QD YŕWDQiH 

SRGľD GiHURN. 3UHYŕWDjWH YUWáNRP V ‘  18 PP (REU. 4) (REU. 5). 3UiSHYQiWH NRQFRY~ SRGSHUX 120 N KUDQH VWURSX 

SRPRFRX SUYNRY &48 D VNRQWUROXjWH SUiWRP YRGRURYQ~ OíQiX VFKRGiVND. 

6. 3UiSUDYWH Vi ]áYiWRYé W\ĆH &22 - QDVDĐWH QD QH SRGORžN\ &20 YU~ENRYDQRX VWUDQRX VPHURP N SUíUXEH D PDWiFH 

%99. 1DPRQWXjWH GiHO\ 124 QD SRGSHU\ 121, 122 (REU. 3). 9ORžWH VNUXWN\ %07, %06 D %23 DOH QH]DīDKXjWH 

iFK. 1DVDĐWH U~UN\ &21 GR YQ~WRUQHj ĆDVWi GiHORY 124; ]áYiWRYé W\ĆH &22; SRGORžN\ &20 YU~ENRYDQRX VWUDQRX 

VPHURP N SUíUXEH D PDWiFH %99. 

1DVWDYWH QáVWXSQiFX (3): SUH OiQHáUQH VFKRGiVNRYé VWXSQH ]áYiVí KRGQRWD (3) RG SUHGFKáG]Dj~FHKR YøSRĆWX 

(SR]Ui ERG 4). 

3UH URKRYé VFKRGiVNRYé VWXSQH jH KRGQRWD (3): 

20 FP (REU. 2$); SUH YHU]iX VR šíUNRX VFKRGiVNRYéKR VWXSňD (YUáWDQH ]áEUDGOiD) /=74 

24 FP (REU. 2%) SUH YHU]iX VR šíUNRX VFKRGiVNRYéKR VWXSňD (YUáWDQH ]áEUDGOiD) /=89 

DHIiQiWíYQH XWiDKQiWH VNUXWN\ %07, %06 D %23. 3RNUDĆXjWH PRQWážRX YšHWNøFK SRGSiHU 121. 3UiVNUXWNXjWH U~UNX 

]áYiWRYRX W\ĆRX 125 N SRGSHUH GUXKéKR VW~SDQiD 122 QD GRUD]. 

7. 9ORžWH SUYN\ &13 D %02 GR GiHORY )23. 8SHYQiWH GiHO\ )23 SRPRFRX SUYNRY &57 QD SUHGQø RNUDj REUáWHQøFK 

VFKRGiVNRYøFK VWXSňRY /25 (QD QDYŕWDQHj VWUDQH). 1DYŕWDjWH YUWáNRP V ‘  4,5 PP GR KėEN\ 30 PP (REU. 1) (REU. 7). 

8. 1DPRQWXjWH VFKRGiVNRYø VWXSHň /25 QD SRGSHUX 120 SRPRFRX VNUXWiHN &53. 6NRQWUROXjWH YRGRURYQ~ OíQiX 

VFKRGiVNRYéKR VWXSňD D GHIiQiWíYQH XWiDKQiWH SUYN\ &48. 1DYŕWDjWH YUWáNRP V ‘  8 PP D XPiHVWQiWH SUYRN D34 

QD ]DNU\WiH SODWQH SRPRFRX GiHORY %12 D &62 (REU. 4) (REU. 5). 

9. 9ORžWH VWUHGQ~ SRGSHUX 121 QD NRQFRY~ SRGSHUX 120. 3UHG XWiDKQXWíP jX ]RVSRGX XFK\īWH VDPRVYRUQøPi 

NOiHšīDPi. 1DPRQWXjWH VFKRGiVNRYø VWXSHň VNUXWNDPi &53; DNR EXGHWH SRNUDĆRYDī Y PRQWáži NRQšWUXNFiH D 

VFKRGiVNRYøFK VWXSňRY, SRVWXSQH SRGRSiHUDjWH SRGSHU\, DE\ KPRWQRVī QH]DīDžRYDOD VWURS. JH QHY\KQXWQé 

SRGRSiHUDī NDžGøFK 4/5 SRGSiHU D ] EH]SHĆQRVWQøFK G{YRGRY jH SUíVQH ]DNá]DQé Y\VWXSRYDī QD VFKRGiVNR 

SUHGWøP, DNR EXGH SUiSHYQHQé N SRGODKH (ERG 13) D VSHYQHQé (ERG 14). 1DVWDYWH YRSUHG Y\SRĆíWDQé 

VW~SDQiH (SR]Ui ERG 2); VNRQWUROXjWH YRGRURYQ~ OíQiX D ]DURYQDQiH V SUHGFKáG]Dj~FiP VFKRGiVNRYøP VWXSňRP. 

DHIiQiWíYQH XWiDKQiWH SUYN\ %99 ] REiGYRFK VWUáQ SRGSHU\, DE\ QHGRšOR N Y\FKøOHQiX (KRUi]RQWáOQHPX DOHER 
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YHUWiNáOQHPX) VFKRGiVNRYéKR VWXSňD. 3RNUDĆXjWH WøPWR VS{VRERP Y PRQWáži ]RVWáYDj~FiFK VWUHGQøFK SRGSiHU 

121. 3Ui URKRYøFK VFKRGiVNRYøFK VWXSňRFK jH SRWUHEQé QDYŕWDī QD SRGSHUX VSRjRYDFiH RWYRU\ SRGľD ]YROHQéKR 

VPHUX WRĆHQiD. 1DYŕWDjWH YUWáNRP V ‘  8,5 PP GR KėEN\ 30 PP (REU. 8). 

10. 8SHYQiWH SUYRN )23 QD YQ~WRUQ~ ĆDVī URKRYøFK VFKRGiVNRYøFK VWXSňRY /26, /27 D /28 SRPRFRX SUYNRY &57 

(QDYŕWDjWH YUWáNRP V ‘  4,5 PP GR KėEN\ 30 PP) D DNR YHUWiNáOQ\ YRGiDFi SUYRN SRXžiWH W\Ć &03 (+.1190 PP) 

(REU. 9). 

11. 9ORžWH SUHGSRVOHGQ~ SRGSHUX 122 (V QDVDGHQøPi GYRPi SUYNDPi 124) GR SRGSHU\ 121. 1DPRQWXjWH 

VFKRGiVNRYé VWXSQH VNUXWNDPi &53. 1DVWDYWH YRSUHG Y\SRĆíWDQé VW~SDQiH (SR]Ui ERG 2). 2GVNUXWNXjWH SUYRN 

125 Dž N SRGODKH. 9ORžWH SRGSHUX 123 D QDPRQWXjWH jX N SUYNX 124. 1DPRQWXjWH VFKRGiVNRYø VWXSHň.  

6NRQWUROXjWH YRGRURYQ~ OíQiX D ]DURYQDQiH V SUHGFKáG]Dj~FiP VFKRGiVNRYøP VWXSňRP D GHIiQiWíYQH XWiDKQiWH 

SUYN\ %99. 

12. 6NRQWUROXjWH NROPRVī FHOéKR VFKRGiVND D SRGľD SRWUHE\ jX XSUDYWH SRVXQXWíP SRGSHU\ 123. 

13. 2GPRQWXjWH SUYø VFKRGiVNRYø VWXSHň D R]QDĆWH GiHU\ QD SRGODKH. 1DYŕWDjWH SRGODKX YUWáNRP V ‘  14 PP 

SRGľD GiHU QD SRGSHUH 123. 9ORžWH KPRžGiQN\ &47 D GHIiQiWíYQH XWiDKQiWH (REU. 1). 

14. =QHK\EQiWH VFKRGiVNR QD QDVOHGXj~FiFK PiHVWDFK: 

D) Y VWUHGH YORžWH W\Ć *08 QD SRGODKX V SUíVOXšQøPi SUYNDPi D31, &35 D %20. 

E) SUiSHYQiWH VFKRGiVNR N VWHQH SRPRFRX GiHOX )12 V SUYNRP %13 (SUHYŕWDjWH YUWáNRP V ‘  14 PP) D VNUXWiHN 

&57 (SUHYŕWDjWH YUWáNRP V ‘  4,5 PP) YøOXĆQH QD XYHGHQøFK PiHVWDFK. =DNU\WH SUYNRP %95 (REU. 15). 

 
0RQWáž ]áEUDGOiD 

 
15. 1DPRQWXjWH GiHO\ %65, &59, &54 N VWėSiNRP &03 SRPRFRX GiHOX %68 (REU. 6). 

16. 1DPRQWXjWH GiHO\ )23 QD OiQHáUQH VFKRGiVNRYé VWXSQH SRPRFRX VWėSiND &03, DE\ VWH XUĆiOi YKRGQ~ SRORKX 

(RGSRU~ĆDPH SRXžiī YRGRYáKX). 2]QDĆWH GiHU\ SRGľD GiHOX )23. 1DYŕWDjWH YUWáNRP V ‘  4,5 PP GR KėEN\ 30 PP. 

17. 9ORžWH VSRjRYDFiH VWėSiN\ &03 PHG]i VFKRGiVNRYé VWXSQH. 1DVWDYWH VWėSiN\ V GiHORP %65 RWRĆHQøP QDYŕWDQRX 

VWUDQRX VPHURP KRUH. 8WiDKQiWH GiHO\ %02 N SUYNX )23. 

18. 2GPHUDjWH Y]GiDOHQRVī PHG]i WURPD URKRYøPi VFKRGiVNRYøPi VWXSňDPi D RGUHžWH VWėSiN &03 QD PiHUX. 

1áVOHGQH WRXWR ĆDVīRX VWėSiND VSRjWH WUi URKRYé VFKRGiVNRYé VWXSQH (REU. 9). 

19. DiHO )01 XSHYQiWH N SRGODKH Y ~URYQi SUYéKR VWėSiND (&03) SR WRP, ĆR VWH YUWáNRP ‘  8 PP XUREiOi SRWUHEQø 

RWYRU. 3RXžiWH GiHO\ &58, %12, %02 (REU. 1). 1DPRQWXjWH VSHYňXj~Fi GiHO )07 QD SUYø VWėSiN. 8SR]RUQHQiH: SUYø 

VWėSiN VD PXVí VNUáWiī QD ]áNODGH YøšN\ RVWDWQøFK VWėSiNRY. 

20. 2GUHžWH QD PiHUX ĆDVWi PDGOD $11 (REU. 10); QDPRQWXjWH iFK SRPRFRX SUYNX %51 (REU. 11). 3UH VSUáYQH 

XSHYQHQiH VD PXVí PDGOR RWRĆiī SUiEOižQH R 1/8 RG NRQWDNWQéKR ERGX, N ERGX ]DURYQDQiD VSRGQøFK GUážRN 

(REU. 12); DN N WRPX QHG{jGH, RWáĆDjWH SRGľD SRWUHE\ ]áYiWRYø GiHO PDGOD D VNUXWNXjWH KR SRPRFRX GiHORY %89 

D % 35 (REU. 13). 3UiSHYQiWH GiHO $09 SUYNRP &43 (REU. 1). 

21. 3UiSHYQiWH PDGOR N VWėSiNRP (&03) SRPRFRX SUYNRY %49; XGUžXjWH VWėSiN\ NROPé. 

22. 8PiHVWQiWH GiHO )23 GR VWUHGX PHG]i GYD VWėSiN\ &03. =UHžWH VWUHGQé VWėSiN\ &03 QD YøšNX SRGľD VFKRGiVND. 

23. 9ORžWH VWUHGQé VWėSiN\ &03. 1DVWDYWH VWėSiN\ V GiHORP %65 RWRĆHQøP QDYŕWDQRX VWUDQRX VPHURP KRUH (REU. 14). 

8WiDKQiWH GiHO\ %02. 

24. 3UiSHYQiWH VWėSiN\ N PDGOX VNUXWNDPi %49; XGUžXjWH VWėSiN\ NROPé. 

25. =áEUDGOiH ]QHK\EQiWH QDVOHGXj~FiPi GiHOPi: 

D) VSRjWH VWėSiN\ V SUYNRP )08, &49, &50 D jHGQRX ĆDVīRX SUYNX &03. 

E) SUiSHYQiWH VWėSiN N VWHQH SUYNRP )09 SRPRFRX SUYNRY )08. 1DYŕWDjWH YUWáNRP V ‘  8 PP D SRXžiWH GiHO\ 

&49, &50, &58, %12 (REU. 14). 

26. DRNRQĆiWH PRQWáž ]áEUDGOiD YORžHQíP GiHORY %82 GR VSRGQHj ĆDVWi VWėSiNRY (&03) (REU. 14). 

27. 8PiHVWQiWH VSRGQé X]DWYáUDFiH SUYN\ D27, D28 D D29 (REU. 1). 

28. %RĆQé X]DWYáUDFiH SUYN\ D30 QDVDĐWH WDNWR: 

1) ]DFK\īWH ]DGQ~ ĆDVī R RKQXWø SOHFK. 

2) SUiWiDKQiWH N SOHFKX, Dž NøP GYD HODVWiFNé KáĆiN\ QH]DVNRĆiD GR šWYRUFRYøFK RWYRURY. 
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32=25: QDPHVWiWHY i]YHGiWH SR "SUDYiOiK VWURNH" ] XVWUH]QiP RURGjHP; VWURJR XSRšWHYDjWH QDYRGiOD ]D 

QDPHVWiWHY. 3UHG QDPHVWiWYijR VH SR]DQiPDjWH JOHGH ORNDOQiK iQ QDFiRQDOQiK ]DNRQVNiK VWDQGDUGRY JOHGH QD 

QDPHPEQRVW XSRUDEH (]DVHEQD, SRVORYQD, Y SiVDUQi, WUJRYiQi...). 

3UHG PRQWDžR VWRSQiF Y]HPiWH YVH VHVWDYQH GHOH i] HPEDODžH, jiK UD]SRUHGiWH SR UDYQi SRYUšiQi iQ SUHYHUiWH, DOi 

VH NROiĆiQD SRVDPH]QiK GHORY XjHPD V WiVWiPi Y WDEHOi 1 ($=NRGD; %=NROiĆiQD). =D "%" i]EHUiWH VWROSHF V NRGR, Ni VH 

QDKDjD QD QDOHSNi QD HPEDODžQi šNDWOi. 

 
0RQWDžD 

 
1. 1DWDQĆQR i]PHUiWH YišiQR (+) PHG QDGVWURSji (YišiQD PHG GYHPD NRQĆQiPD WDOQiPD SORVNYDPD) (VOiND 2). 

2. I]UDĆXQDjWH YišiQR VWRSQH SORšĆH: D) 2GšWHjWH 20,5 FP (YišiQD SUYH VWRSQH SORšĆH) RG i]PHUjHQH YišiQH (+) PHG 

GYHPD NRQĆQiPD WDOQiPD SORVNYDPD; E) DHOiWH GREOjHQR YUHGQRVW YišiQH V šWHYiORP YišiQ PiQXV 1. 

3UiPHU: =D i]PHUjHQR YišiQR PHG GYHPD NRQĆQiPD WDOQiPD SORVNYDPD 263 FP iQ VWRSQiFH V 13 YišiQDPi 

(12 VWRSQiK SORšĆ + WOD) (263 - 20,5) / (13 - 1) = 20,21 FP. 

3. 1DWDQĆQR i]PHUiWH GROžiQR RGSUWiQH "&" ]JRUQjHJD QDGVWURSjD (VOiND 2). 

4. I]UDĆXQDjWH JOREiQR VWRSQH SORšĆH "3". 

=D PRGHO V šiUiQR VWRSQH SORšĆH (YNOjXĆQR ] RJUDjR) /=74 (VOiND 2$). 

D) 2G i]PHUjHQH YUHGQRVWi "&" RGšWHjWH IiNVQH YHOiNRVWi: 

1) 29 FP = JOREiQD ]DGQjH VWRSQH SORšĆH; 2) 69 FP = NRWQH VWRSQH SORšĆH; 3) 1 FP = RGGDOjHQRVW RG VWHQH. 

E) DREOjHQR YUHGQRVW GHOiWH V šWHYiORP SUHRVWDOiK VWRSQiK SORšĆ. 

3UiPHU: =D RGSUWiQR & = 231 FP iQ ]D VWRSQiFH NRW QD VOiNi 2$: 3 = (231 - 29 - 69 - 1) / 6 = 22 FP. 

=D PRGHO V šiUiQR VWRSQH SORšĆH (YNOjXĆQR ] RJUDjR) /=89 (VOiND 2%). 

D) 2G i]PHUjHQH YUHGQRVWi "&" RGšWHjHPR IiNVQH YHOiNRVWi: 

1) 33 FP = JOREiQD ]DGQjH VWRSQH SORšĆH; 2) 84 FP = NRWQH VWRSQH SORšĆH; 3) 1 FP = RGGDOjHQRVW RG VWHQH. 

E) DREOjHQR YUHGQRVW GHOiWH V šWHYiORP SUHRVWDOiK VWRSQiK SORšĆ. 

3UiPHU: =D RGSUWiQR & = 262 FP iQ ]D VWRSQiFH NRW QD VOiNi 2%: 3 = (262 - 33 - 84 - 1) / 6 = 24 FP 

5. DD VH SRHQRVWDYi GRORĆDQjH WRĆN ]D SUiWUGiWHY QD ]JRUQjR SORšĆR, VH ODKNR PRQWiUD ] YijDNRP &53 VWRSQD 

SORVNHY /25 QD QRViOHF 120, NDWHUHJD QH SUiYijHPR GR NRQFD.1D WD QDĆiQ ER ODžjH R]QDĆiWi WRĆNH ² SR]iFijH, 

NDWHUH jH SRWUHEQR SUHGKRGQR i]YUWDWi Y ]JRUQjR EHWRQVNR SORšĆR. I]YUWDjWH OXNQjH V VYHGURP ‘  18 PP (VO. 4), 

(VO. 5). 3UiWUGiWH ]DGQji QRViOHF 120 Y SORšĆR ] HOHPHQWi &48, YHQGDU SD]iWH QD YRGRUDYQR OHJR VWRSQiF. 

6. 3UiSUDYiWH YijHNH &22 V SRGORšNDPi. 6SRjiWH HOHPHQWH &20 ] REUQjHQR REGHODQR VWUDQjR SURWi QRViOFX iQ 

XSRUDEiWH PDWiFH %99. 6SRjiWH HOHPHQWH 124 ] QRViOFHP 121, 122(VO. 3). 3RVWDYiWH ² ]PRQWiUDjWH, EUH] 

]DWHJRYDQjD, YijDNH %07, %06 iQ %23. 9VWDYiWH FHYNH &21 QD QRWUDQjR VWUDQ HOHPHQWD 124; YijDNH &22; 

SRGORšNH &20 - RGHODQR VWUDQ REUQjHQR SURWi QRViOFX iQ PDWiFH %99. 3RVWDYiWH SRKRGQR SORšĆR QD YQDSUHj 

i]UDĆXQDQR JOREiQR VWRSQiFH (3) ]D UDYQi SRWHN VWRSQiF (JOHj WRĆND 4). =D NRWQi SRWHN SRKRGQiK SORVNHY 

YUHGQRVW (3) i]UDĆXQDPR: 

20 FP (VO. 2$) ]D PRGHO šiUiQH VWRSQiF (VNXSDj ] RJUDjR) /=74. 

24 FP (VO. 2%) ]D PRGHO šiUiQH VWRSQiF (VNXSjD ] RJUDjR) /= 89. 

DR NRQFD SUiYijWH YijDNH %07, %06 iQ % 23. 1DGDOjXjWH V VHVWDYOjDQjHP YVHK RVWDOiK QRViOFHY 121. 1DWDNQiWH 

HOHPHQW 125 QD QRViOHF GUXJH VWRSQiFH 122. 

7. 9VWDYiWH HOHPHQWH &13 iQ %02 Y HOHPHQWH )23. 3UiĆYUVWiWH HOHPHQW )23 9VWDYiWH HOHPHQWH &13 iQ %02 Y 

HOHPHQWH )23. 3UiWUGiWi HOHPHQW )23 ] YijDNi &57 Y VSUHGQji URE VWRSQiFH /25. /XNQjH JORERNH 30 PP i]YUWDjWH 

V VYHGURP SUHPHUD 4,5 PP (VOiNi 1 iQ 7). 

8. 3RKRGQR SORVNHY /25 VSRjiPR ] QRViOFHP 120 iQ ] YijDNi &53. 3UHYHUiWH KRUi]RQWDOQRVW iQ YišiQR VWRSQiFH šHOH 

QDWR SUiYijWH HOHPHQWH &48 GR NRQFD. 8SRUDEiWH HOHPHQW D34, NRW SRNURY ]JRUQjH SUiUREQiFH ] HOHPHQWRPD 

%12 iQ &62, SUHGKRGQR i]YUjWDjWH OXNQjH ‘  8 PP /VO.4) (VO.5). 

9. 3RVWDYiWH YPHVQi QRViOHF 121 QD ]DGQji QRViOHF 120. 1RViOHF 121 ]DYDUXjWH SUHG i]SDGDQjHP V VDPREORNiUQiPi 

NOHšĆDPi V VSRGQjH VWUDQi. 3UiĆYUVWiWH VWRSQR SORšĆR ] YijDNi &53. 1DGDOjXjWH V SRVWDYiWYijR RVWDOiK QRViOFHY 

iQ VWRSQiK SORšĆ, XSRšWHYDjRĆ, GD VH NRQVWUXNFijD SRGODJD ]DUDGi UD]EUHPHQiWYH VSRjD ]DGQjHJD QRViOFD iQ 

SORšĆH. 1XjQR jH SRWUHEQR SRGSUHWi NRQVWXNFijR VWRSQiF QD YVDNH 4/5 VWRSQiF.=DUDGi YDUQRVWQiK UD]ORJRY jH 

VWURJR SUHSRYHGDQR KRGiWi SR VWRSQiFDK SUHGHQ VR SUiYijDĆHQD Y WOD (WRĆND 13) iQ SUiWUjHQD (WRĆND 14). 0HG  

PRQWDžR SD]iWH QD YišiQR PHG VWRSQiPi SORšĆDPi (WRĆND 2) iQ QD WR, DOi VR YRGRUDYQH iQ SRUDYQDQH. 0DWiFH %99 

SUiYijWH GR NRQFD. 1D NRWQH VWRSQH SORšĆH PRUDWH i]YUWDWi OXNQjH JOHGH QD WR, NDNR SRWHNDjR. I]YUWDjWH 30 PP 

JORERNH OXNQjH V VYHGURP ]D OHV SUHPHUD 8,5 PP (VOiND 8). 

10. 1D QRWUDQjR VWUDQ NRWQiK VWRSQiK SORšĆ /26, /27 iQ /28 SUiĆYUVWiWH HOHPHQWH )23 ] YijDNi &57 (I]YUWDjWH 30 PP 

JORERNH OXNQjH V VYHGURP SUHPHUD 4,5 PP). 2E WHP Vi SRPDJDjWH V VWHEUiĆHP &03, V NDWHUiP SUHYHUiWH, DOi 

VR VWRSQH SORšĆH SRVWDYOjHQH QDYSiĆQR (VOiND 9). 

11. 6SRjHQH QRViOFH GUXJH 122 iQ SUYH 123 VWRSQH SORšĆH SRVWDYiWH QD QRViOHF 121. 3UiYijWH VWRSQR SORšĆR ] YijDNi 

&53. 0HG PRQWDžR SD]iWH QD YišiQR PHG VWRSQiPi SORšĆDPi (WRĆND 2) iQ QD WR, DOi VR YRGRUDYQH iQ SRUDYQDQH. 

6ORYHQšĆiQD 
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(OHPHQW 125 RGYijWH GR WDO, PDWiFH %99 SD SUiYijWH GR NRQFD. 

12. 3UHYHUiWH, DOi FHORWQD NRQVWUXNFijD VWRji QDYSiĆQR iQ jR SRUDYQDjWH V SUHPiNDQjHP QRViOFD 123, ĆH jH SRWUHEQR. 

13. 6QHPiWH SUYR VWRSQR SORšĆR iQ i]YUWDjWH OXNQjH V VYHGURP SUHPHUD 14 PP JOHGH QD QRViOHF 123. 9VWDYiWH iQ 

]DWHJQiWH HOHPHQWH &47. 

14. KRQVWUXNFijR SUiWUGiWH, NRW VOHGi: D) &HY *08 SRVWDYiWH QD QDjEROj SUiPHUQR PHVWR, WDNR GD RQHPRJRĆD 

NRQ]ROQR REUHPHQiWHY NRQVWUXNFijH. 2SUiWH jR QD WOD iQ jR SUiĆYUVWiWH ] HOHPHQWi D31, &35 iQ %20; E) 6WRSQiFH 

SUiWUGiWH ] QRViOFHP )12, Ni JD SUiWUGiWH QD VWHQR ] HOHPHQWi %13 (YUWDjWH V VYHGURP SUHPHUD 14 PP) iQ &57 

(YUWDjWH V VYHGURP SUHPHUD 4,5 PP) iVNOjXĆQR QD R]QDĆHQiK WRĆNDK. 1RViOHF )12 SRNUijWH V SRNURYRP %95 

(VOiND 15). 

 
0RQWDžD RJUDjH 

 
15. 6SRjiWH HOHPHQWH %65, &59 iQ &54 V VWHEUiĆHP &03 V SRPRĆjR HOHPHQWD %68 (VOiND 6). 

16. 3RVWDYiWi (OHPHQWH )23 SRVWDYiWH QD VWRSQH SORšĆH QD UDYQiK GHOiK VWRSQišĆD iQ SUi WHP XSRUDEiWH žH 

SRVWDYOjHQH VWHEUiĆH &03, V NDWHUiPi jiP GRORĆiWH iGHDOQi SRORžDj (VUHGišĆQi). /XNQjH JORERNH 30 PP i]YUWDjWH 

V VYHGURP SUHPHUD 4,5 PP, ]D šDEORQR XSRUDEiWH HOHPHQW )23. 

17. 9VWDYiWH iQ SRUDYQDjWH VWHEUiĆH &03 ] HOHPHQWi %65, WDNR GD GHO ] OXNQjDPi JOHGD SURWi ]JRUQjiP VWRSQiP 

SORšĆDP. 3UiYijWH HOHPHQWH %02 VNXSDj V )23 . 

18. I]PHUiWH UD]PDN PHG WUHPi NRWQiPi VWRSQiPi SORšĆDPi iQ QD PHUR RGUHžiWH HQ VWHEUiĆHN &03. 6HVWDYiWH V WHP 

GHORP VWHEUiĆND YVH WUi NRWQH VWRSQH SORšĆH (VO. 9). 

19. 3UiWUGiWH Y WOD V SRPRĆjR VWHEUiĆND (&03), HOHPHQW )01, i]YUWDjWH OXNQjR V VYHGURP ‘  8 PP iQ XSRUDEiWH 

HOHPHQWH &58, %12, %02 (VO. 1). 6SRjiWH SRGSRUQi HOHPHHQW )07 V SUYiP VWHEUiĆNRP (&03). 

3R]RU: 3UYi VWHEUiĆHN iQ WXGi YVi RVWDOi PDUDjR EiWi RGUH]DQi QD HQDNR GROžiQR . 

20. 5RĆDj $11 RGUHžiWH QD PHUR (VO. 11); VHVWDYiWH VNXSDj ] HOHPHQWRP %51 (VO. 11). DD VH GRVHžH RSWiPDOQR 

VSDjDQjH, PRUDWH ] URĆDjHP QDUHGiWi 1/8 NURJD RG WRĆNH GRWiNDQjD GR WRĆNH SRUDYQDQjD VSRGQjiK XWRURY 

URĆDjD (VO. 12), ĆH VH WR VOXĆDjQR Qi GRVHJOR, ODKNR SRSUDYiWH WDNR, GD ] ]DWHJRYDQjHP QDYRjQHJD VSRjQHJD 

HOHPHQWD %89 iQ %35 (VO. 13). 8ĆYUVWiWi HOHPHQW $09 ] HOHPHQWRP &43 (VO. 1). 

21. DUžDOR VSRjiWH ] ]JOREi VWHEUiĆD &03 ] YijDNi %49. 2E VSDjDQjX SD]iWH, GD ERGR VWHEUiĆi VWDOi QDYSiĆQR. 

22. 3RVWDYiWH HOHPHQW )23 QD VUHGiQR PHG GYD VWHEUiĆND &03. 2GUHžiWH SUHKRGQH VWHEUiĆNH QD GROžiQR, Ni QDj ER 

SUiODJRjHQD VWRSQiFDP. 

23. 9VWDYiWH YPHVQH VWHEUiĆH &03 ] HOHPHQWi %65, WDNR GD GHO ] OXNQjDPi JOHGD SURWi ]JRUQjiP VWRSQiP SORVNYDP 

(VOiND 14). 3UiYijWH HOHPHQWH %02. 

24. 6SRjiWH VWHEUiĆHN iQ URĆDj ] HOHPHQWRP %49, SRWUHEQR SD]iWi QD YHUWiNDOQRVW VWHEUiĆND. 

25. =D SUiWUGiWHY RJUDjH QDUHGiWH QDVOHGQjH: 

D) =GUXžiWH VWHEUiĆH ] HOHPHQWi )08, &49 iQ &50 WHU GHORP VWHEUiĆD &03; 

E) 3UiWUGiWH VWHEUiĆ QD VWHQR ] HOHPHQWRP )09 iQ SUi WHP XSRUDEiWH HOHPHQW )08. I]YUWDjWH OXNQjH V VYHGURP 

SUHPHUD 8 PP, QD VWHQR SD JD SUiWUGiWH ] HOHPHQWi &49, &50, &58 iQ %12 (VOiND 14). 

26. DRSROQiWH RJUDjR ] YVWDYOjDQjHP HOHPHQWRY %82 Y VSRGQji GHO VWHEUiĆHY &03 (VOiND 14). 

27. 9VWDYiWH VSRGQjH HOHPHQWH D27, D28 iQ D29, Ni REGDjDjR QRViOHF (VOiND 1). 

28. 3RVWDYiWH ERĆQH SRNUiYQH HOHPHQWH QD QDVOHGQji QDĆiQ: 

D) =DGQji GHO ]DWDNQiWH ]D i]ERĆHQi GHO SORĆHYiQH; 

E) 1DVORQiWH VSUHGQji GHO QD SORĆHYiQR iQ QDUDKOR SUiWiVNDjWH, GRNOHU NDYHOjĆNi QD NURYQHP HOHPHQWX D30 QH 

VNRĆijR Y ]D WR SUHGYiGHQH NYDGUDWQH OXNQjH. 
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Dansk 

ADVARSEL: Installationen skal udføres i overensstemmelse med bedste praksis, ved brug af egnede redskaber; 

følg omhyggeligt monteringsinstruktionerne. Hent oplysninger før installationen angående de lokale og nationale 

bestemmelser, der skal overholdes afhængigt af den påtænkte anvendelse (privat hovedbrug, privat sekundær brug, 

LPOUPSFS, CVUJLLFS,w). 

Pak alle trappens elementer ud før monteringen begynder. Placer alle elementerne på en stor overflade og kontroller 

elementernes antal (TAB. 1: A = Kode, B = Antal. Til ”B” vælges den kolonne hvis kode står på emballagens 

etikette). 

 
Montering 

 
1. Mål omhyggeligt gulv til gulv højden (H) (fig. 2). 

2. Udregn stigningsværdien: a) træk 20,5 cm (højden på den første stigning) fra den lige målte gulv til gulv højde (H); 

b) divider denne værdi med antallet af stigninger minus en. 

Eksempel: ved en gulv til gulv højde på 263 cm og en trappe med 13 stigninger; 

(263 – 20.5 / 13 – 1) = 20.21 cm (fig. 2). 

3. Mål omhyggeligt loftåbningen (C) (fig. 2). 

4. Udregn trindybdens værdi (P): 

Ved udgaven med trinbredde (inklusiv gelænder) L = 74 (fig. 2A): 

a) Træk følgende faste størrelser fra loftåbningens (C) udmålte værdi: 

1) 29 cm = sidste trin 2) 69 cm = hjørnetrin 3) 1 cm = afstand fra muren; 

b) Del denne værdi med antallet af de resterende trin. 

Eksempel: en loftåbning på 231 cm og en trappe som (fig. 2A); 

231 – 29 – 69 – 1 / 6 = 22 cm . 

Ved udgaven med trinbredde (inklusiv gelænder) L = 89 (fig. 2B): 

a) Træk følgende faste størrelser fra loftåbningens (C ) udmålte værdi: 

1) 33 cm = sidste trin 2) 84 cm = hjørnetrin 3) 1 cm = afstand fra muren 

b) Del denne værdi med antallet af de resterende trin. 

Eksempel: en loftåbning på 262 cm og en trappe som (fig. 2B); 

262 – 33 – 84 – 1 / 6 = 24 cm . 

5. For lettere at kunne fastsætte hvor loftet skal gennemhulles, kan man med skruen C53, uden at fiksere 

definitivt, montere trinet L25 på støtten N20. Man kan således nemt afmærke de punkter, som skal 

gennemhulles i overensstemmelse med åbningerne. Gennemhul med spids Ø 18 mm (fig. 4) (fig. 5). Fastsæt 

den sidste støtte N20 til loftet med emnerne C48 idet man kontrollerer trappens vandrette stilling. 

6. Gør støtteboltene C22 klar ved at påsætte pakskiverne C20, med den riflede side mod flangen og møtrikkerne 

B99. Sammensæt elementerne N24 med støtterne N21, N22 (fig. 3). Indsæt skruerne B07, B06 og B23 uden 

at skrue dem fast. Indsæt rørene C21 i den inderste del af detaljerne N24; støtteboltene C22; pakskiverne C20 

med den riflede del mod flangen og møtrikkerne B99. Indstil trindybden (P): Ved de retlinjede trin er værdien (P)  

lig med den forrige udregning (se punkt 4). Hjørnetrinenes værdi (P) er på: 

20 cm (fig. 2A) ved versionen med trinbredde (inklusiv rækværk) L=74. 

24 cm (fig. 2B) ved versionen med trinbredde (inklusiv rækværk) L=89 

Fastskru definitivt skruerne B07, B06 og B23. Fortsæt med at sammensætte alle støtterne N21. Skru røret 

sammen med støttebolten med gevind N25 til støtten 2. stigning N22 helt i bund. 

7. Indsæt emnerne C13 og B02 i elementerne F23. Fiksér elementerne F23 med emnerne C57 langs med trinenes 

forreste kant L25 med bunden i vejret (fra den hullede del). Gennemhul med spids Ø 4.5 mm til en dybde på 30 mm 

(fig. 1) (fig. 7). 

8. Sammensæt trinet L25 til støtten N20 med skruerne C53. Kontrollér trinets vandrette stilling og fastskru 

definitivt emnerne C48. Montér emnet D34, for at dække pladen, med elementerne B12 og C62, idet man 

gennemhuller med spids Ø 8 mm (fig. 4) (fig. 5). 

9. Indsæt midterstøtten N21 på den sidste støtte N20. Gør den sikker for neden med en selvblokerende klemme 

før den strammes. Monter trinet med artiklen C53; afstiv støtterne efterhånden som strukturens og trinenes 

monteringen skrider frem, således at man undgår, at vægten hviler på loftet. Man skal indsætte en stiver for 

4./5. støtte, og det er af sikkerhedshensyn strengt forbudt at bestige trappen, før den er sat fast til gulvet 

(punkt 13) og afstivet (punkt 14). Indstil den tidligere udregnede stigning (se punkt 2); kontroller den lodrette 

linje og tilpasningen til forrige trin. Stram artiklerne B99 definitivt på begge sider af støtten, så trinets akse (den 

lodrette og vandrette linje) ikke ændres. Fortsæt således med at montere de resterende midterstøtter N21. 

Når man skal gennemhulle hjørnetrinene for at forbinde dem med støtten, skal man tage hensyn til den valgte 

rotationsretning. Gennemhul med spidsen Ø 8,5 mm til en dybde på 30 mm og indsæt artiklerne C34 (fig. 8). 

10. Fikser artiklen F23 i den inderste del af hjørnetrinene L26, L27 og L28 med artiklerne C57 (gennemhul med 

spidsen Ø 4.5 mm til en dybde på 30 mm) brug en søjle C03 som lodret reference (fig. 9). 
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11. Indsæt den næstsidste støtte N22 (med de to emner N24 som allerede er indsat) i støtten N21. Sammensæt 

trinene med skruerne C53. Indsæt den stigning som blev udregnet tidligere (se punkt 2). Skru emnet N25 af 

indtil gulvet. Indsæt støtten N23 og sammensæt emnet N24. Montér trinet. Kontrollér den vandrette stilling og 

tilpasningen med det forrige trin og fastskru definitivt emnerne B99. 

12. Kontroller hele trappens lodrette linje og korriger om nødvendigt ved at flytte støtten N23. 

13. Afmontér det første trin og afmærk hullerne på gulvet. Gennemhul gulvet med spids Ø 14 mm, i forbindelse 

med hullerne i støtten N23. Indsæt kilerne C47 og fastskru definitivt (fig. 1) 

14. Afstiv trappen på følgende punkter: a) indsæt stolpen G08 i en midterposition på gulvet med de relative artikler 

D31, C35 og B20. b) fikser trappen til muren med elementet F12 med artiklen B13 (gennemhul med spidsen 

Ø 14 mm) og artiklerne C57 (gennemhul med spidsen Ø 4,5 mm) udelukkende i de angivne punkter. Dæk med 

artiklen B95 (fig. 15). 

 
Montering af gelænderet 

 
15. Monter elementerne B65, C59, C54 til søjlerne C03 ved hjælp af elementet B68 (fig. 6). 

16. Sammensæt elementerne F23 på de retlinjede trin ved hjælp af søjlen C03 for at fastsætte den ideelle position 

(det anbefales at bruge vaterpas). Afmærk hullerne i forbindelse med elementet F23. Gennemhul med spids 

Ø 4,5 mm til en dybde på 30 mm. 

17. Indsæt forbindelsessøjlerne C03 mellem trinene. Drej søjlerne med elementet B65 med den åbne del op efter. 

Fastskru elementerne B02 til emnet F23. 

18. Mål afstanden mellem de tre hjørnetrin og skær en søjle C03 til det rette mål. Forbind nu de tre hjørnetrin med 

dette søjlesegment (fig. 9). 

19. Fiksér elementet F01 på gulvet, i forbindelse med den første søjle (C03), idet man gennemhuller med spidsen 

Ø 8 mm. Brug elementerne C58, B12, B02 (fig. 1). Sammensæt forstærkningselementet F07 på den første 

søjle. Bemærk: den første søjle skal tilskæres på grundlag af de andre søjlers højde. 

20. Skær gelænderet dele i den rigtige størrelse A11 (fig. 10); sæt dem sammen med artiklen B51 (fig. 11). For at 

opnå optimal fiksering skal gelænderet foretage cirka 1/8 omdrejning fra kontaktpunktet til de nederste rillers 

tilpasningspunkt (fig. 12); hvis det ikke sker, skal man dreje gelænderets gevindelement efter behov, idet det 

sammenskrues med elementerne B89 og B35 (fig. 13). Fikser elementet A09 med artiklen C43 (fig. 1). 

21. Fikser håndlisten til søjlerne (C03), med artiklerne B49; fasthold søjlernes lodrette linje. 

22. Indstil elementet F23 midt mellem de to søjler C03. Skær mellemsøjlerne C03 til en højde som kan måles på 

selve trappen. 

23. Indsæt de midterste søjler C03. Drej søjlerne med elementet B65 med den åbnet del op efter (fig. 14). Stram 

elementerne B02. 

24. Fikser håndlisten til søjlerne med artiklerne B49; fasthold søjlernes lodrette linje. 

25. Afstiv gelænderet ved hjælp af følgende elementer: a) forbind søjlerne med artiklen F08,C49, C50 og en del af 

artiklen C03. b) fikser søjlen til væggen med artiklen F09, ved hjælp af artiklerne F08. Gennemhul med spidsen 

Ø 8 mm og brug elementerne C49, C50, C58, B12 (fig. 14). 

26. Afslut monteringen af gelænderet ved at indsætte elementerne B82 i søjlernes nederste del (C03) (fig. 14). 

27. Fastsæt de nederste lukkeartikler D27,D28 og D29. 

28. Fastsæt de laterale lukkeartikler D30 således: 

1) Den bagerste del af dækslet tilkobles til støttens bøjede side. 

2) Pres dækslet imod metalpladen indtil de to elastiske kroge kobles ind i de dertil konstruerede kvadratiske 

huller. 
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Svenska 

OBSERVERA! Utför installationen på ett yrkesmannamässigt sätt med lämpliga verktyg. Följ 

monteringsinstruktionerna i detalj. Informera dig före installationen om lokala och nationella bestämmelser som ska 

SFTQFLUFSBT, CFSPFOEF Qå BWTFUU BOWÅOEOJOHTPNSåEF (QSJWBU, PGGFOUMJH, LPOUPS, CVUJLFS P.T.W.). 

Innan ni börjar ihopmonteringen packa upp alla trappdelar. Lägg ut dem på en stor yta och kontrollera antalet delar 

mot TAB.1 (A = Kod, B = Antal; för ”B” välj kolumnen med den kod som står på etiketten på lådan). 

 
Montering 

 
1. Mät noggrannt höjden från golv till golv (H) (bild 2). 

2. Beräkna trappstegshöjden 

a) dra ifrån 20.5 cm (höjden på första trappsteget) från golv-till-golv höjden (H) 

b) dividera detta värde med antalet trappsteg minus ett 

Exempel: för ett mått på 263 cm från golv-till-golv och en trappa med 13 trappsteg; 

(263-20.5 / 13-1) = 20.21 cm (bild 2). 

3. Mät noggrannt bjälklagshålet (C) (bild 2). 

4. Kalkylera värdet av stegdjupet (P): 

För versionen med trappstegsbredd (inkl. trappräcket) L=74 (bild 2A): 

a) minska från värdet ni fått fram vid bjälklagshålet (C) följande fasta värden: 

1) 29 cm = djupet på sista trappsteget; 2) 69 cm = hörntrappsteget; 3) 1 cm = avstånd från väggen 

b) dividera detta värde med antal kvarstående trappsteg. 

Exempel: för ett bjälklagshål på 231 cm och en trappa som (bild 2A); 

231-29-69-1 / 6 = 22 cm. 

För versionen med trappstegsbredd (inkl. trappräcket) L=89 (bild 2B): 

a) minska från värdet ni fått fram vid bjälklagshålet (C) följande fasta värden: 

1) 33 cm = djupet på sista trappsteget; 2) 84 cm = hörntrappsteget; 3) 1 cm = avstånd från väggen 

b) dividera detta värde med antal kvarstående trappsteg. 

Exempel: för ett bjälklagshål på 262 cm och en trappa som (bild 2B); 

262-33-84-1 / 6 = 24 cm. 

5. För att förenkla fästpunkterna i bjälklagen, så kan man montera med skruv C53, trappsteg L25 på mittpelaren 

N20, utan att fästa den definitivt. På detta sätt är det lättare att få borrhålen att överensstämma med hålen i 

plattan. Borra med borrhuvud Ø 18 mm (bild 4) (bild 5). Fäst ändmittpelaren N20 vid bjälklagen med artiklarna 

C48 och kontrollera att att trappan är horisontell. 

6. Förbered den gängade spännaren C22 genom att trä i brickorna C20 med den räfflade sidan mot stödet; 

muttrarna B99. Montera delarna N24 på strukturdelarna N21, N22 (bild 3). Trä på, utan att dra åt skruvarna 

B07, B06 och B23. Trä i rören C21 i den inre delen i delarna N24; den gängade spännaren C22; brickorna C20 

med den räfflade sidan mot stödet; muttrarna B99. Bestäm måtten för stegdjupet (P): för de raka trappstegen är 

värdet (P) som tidigare uträknats i punkt 4. För hörnstegen är värdet (P): 

20 cm (bild 2A) för versionen med trappstegsbredd (inkl. Trappräcket) L=74. 

24 cm (bild 2B) för versionen med trappstegsbredd (inkl. Trappräcket) L=89 

Dra definitivt åt skruvarna B07,B06 och B23. Fortsätt med att montera alla strukturdelarna N21. Skruva i del 

N25 i strukturdelen N25 på andra trappsteget längst ned. 

7. Trä i artiklarna C13 och B02 i del F23. Fäst delarna F23 med artiklarna C57 i linje med den främre kanten på 

det uppochnervända trappsteget L25 (på den borrade sidan). Borra med borrhuvud Ø 4.5 mm till ett djup av 30 mm 

(bild 1) (bild 7). 

8. Montera trappsteget L25 på mittpelaren N20 med skruvarna C53. Kontrollera att trappsteget är vertikalt och dra  

definitivt åt artikel C48. Använd artikel D34 tillsammans med del B12 och C62 för att täcka över plattan, gör hål  

med borrhuvud Ø 8 mm (bild 4) (bild 5). 

9. Trä i strukturdelen N21 i ändmittpelaren N20. Fäst den under med en självblockerande tång innan ni Àdrar 

åt. Montera trappsteget med artiklarna C53; allt eftersom ni monterar strukturen och trappstegen stötta 

upp mittpelaren så att inte bjälklagen bär hela tyngden. Det är nödvändigt att skjuta in ett stöd vid var 4/5 

strukturdel och det är strängt förbjudet, av säkerhetsskäl, att gå upp för trappan innan den är fastsatt vid golvet 

(punkt 13) och fixerad (punkt 14). Anpassa trappstegshöjden som ni tidigare beräknat (se punkt 2); kontrollera 

att trappsteget är horisontellt och i linje med föregående trappsteg. dra definitivt åt artiklarna B99 på båda 

sidor om mittpelaren, för att undvika att trappsteget ändras i sitt läge (horisontellt och vertikalt). Fortsätt på 

detta sätt med monteringen av resterande strukturdelar N21. För hörntrappstegen (bild 8) är det nödvändigt att 

borra hålen för anslutning till strukturdelen enligt den rotation man valt för trappan (borra med borrhuvud 

Ø 8,5 mm för ett djup av 30 mm). 

10. Fäst artikel F23 på insidan av hörntrappstegen L26,L27 och L28 med delarna C57 (borra med borrhuvud Ø 4.5 

och ett djup på 30 mm). För att bestämma det vertikala läget använd som hjälp en ståndare, C03 (bild 9). 
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11. Trä I strukturdelen N22 (med de två redan i trädda artiklarna N24) i artikel N21. Montera trappstegen med 

artiklarna C53. Trappstegshöjden ställs in som beräknad under punkt 2. Lossa del N25 tills den vidrör 

golvet. Fäst strukturdelen N23 och montera den med artikel N24. Montera trappsteget. Kontrollera att de är 

hotisontella. 

12. Kontrollera att hela trappan är vertikal, om så behövs, flytta strukturdelen N23. 

13. Skruva loss första trappsteget och märk hålen på golvet. Borra i golvet med borrhuvud Ø 14 mm i 

överensstämmelse med hålen i strukturdelen N23. Sätt i och dra åt skruvarna C47 definitivt (bild 1). 

14. Förstärk trappan på följande punkter: a) vid mitten av trappan placera pelaren G08 vid golvet med delarna D31, 

C35 och B20. b) Fäst trappan vid väggen med delen F12 tillsammans med artiklarna B13 (borra med borrhuvud 

Ø 14 mm) och C57 (borra med borrhuvud Ø 4.5 mm) endast på de angivna punkterna. Täck över med del B95 

(bild 15). 

 
Montering av trappräcket 

 
15. Montera delarna B65, C59 och C54 på ståndarna C03 med delen B68 (bild 6). 

16. Sätt fast delarna F23 på de raka trappstegen genom att använda en ståndare C03 för att bestämma den rätta 

positionen (vi rekomenderar att använda vattenpass). Märk hålen så att de överensstämmer med artikel F23. 

Borra med borrhuvud Ø 4,5 mm till ett djup på 30 mm. 

17. Sätt i de sammanbindande ståndarna (C03) mellan trappstegen. Sätt i ståndarna så att hålen på del B65 blir 

vända uppåt (bild 6). Dra åt delarna B02 med artikel F23. 

18. Mät avståndet mellan de tre hörntrappstegen och kapa efter mått en ståndare C03. Förbind sedan, genom 

ståndardelen, de tre hörntrappstegen (bild 9). 

19. Fäst i golvet, under först ståndaren C03, del F01, borra med borrhuvud Ø 8 mm. Använd delarna C58, B12 och 

B02 (bild 1). Montera förstärkningsdelen F07 på första ståndaren. 

Viktigt: den första ståndaren måste kapas av på basis av de andra ståndarna. 

20. Kapa efter mått handledarsegmentet A11 (bild 10); koppla ihop med artikel B51 (bild 11). För att uppnå bästa 

resultat bör handledaren rotera ca 1/8 varv från kontaktpunkten tills underspåren finns på samma linje 

(bild 12); om detta ej inträffar, rotera efter behov handledarens gängade element med elementen B89 och B35 

(bild 13). Fäst element A09 med artikel C43 (bild 1). 

21. Fäst handledaren vid ståndarna (C03), med hjälp av artikel B49; kontrollera att ståndarna är vertikala. 

22. Placera artikel F23 i mitten av de två ståndarna C03. Såga av de mellanliggande ståndarna C03 till en längd 

som passar trappan. 

23. Sätt i de mellanliggande ståndarna C03. Vrid ståndarna med del B65 så att hålen kommer uppåt (bild 14). Dra 

åt del B02. 

24. Fäst ståndarna vid handledaren med del B16 och en elektrisk borrmaskin med del B84; kontrollera att 

ståndarna är vertikala. 

25. För att stabilisera trappräcket använd följande delar: a) förbind ståndarna med artiklarna F08, C49, C50 och en 

del av artikel C03; b) fäst ståndaren mot väggen med artikel F09, använd del F08, borra med borrhuvud Ø 8 mm 

och använd delarna C49, C50, C58, B12 (bild 14). 

26. Komplettera monteringen av trappräcket genom att trä i del B82 i den undre delen av ståndarna (C03) (bild 14). 

27. Sätt fast de undre skyddsplattorna D27, D28 och D29 (bild 1). 

28. Sätt fast skyddsplattor D30 på sidorna enligt följande: 

a) haka fast bakre delen på plattan på mittpelarens böjda del; 

b) tryck plattan mot metallskivan tills de två elastiska krokarna kommer på plats i hålen. 
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Suomi 

VAROITUS: suorita asennus kunnolla käyttäen asianmukaisia välineitä; noudata huolellisesti asennusohjeita. Tutustu 

ennen asennusta voimassa oleviin paikallisiin ja kansallisiin määräyksiin, käyttökohteen mukaan (yksityinen 

QÅÅBTJBMMJOFO, UPJTTJjBJOFO, UPJNJTUP, LBVQBU,w). 

Ennenkuin ryhdyt asennustyöhön, pura portaiden kaikki osat pakkauksistaan. Aseta kaikki osat tilavalle alustalle ja 

tarkista osien lukumäärä (TAULUKKO 1; (A =Koodi, B = Määrä). “B” :n määrittämiseksi valitsee se sarake, jossa on 

koodi, joka on merkitty pakkauslaatikon etikettiin). 

 
Asennus 

 
1. Mittaa tarkalleen korkeus lattiasta lattiaan (H) (kuva 2). 

2. Laske nousun korkeus: a) vähennä 20.5 cm (ensimmäinen nousu) siitä arvosta, jonka sait mittaustulokseksi 

lattiasta lattiaan (H); b) jaa tämä arvo summalla, joka koostuu nousujen määrästä miinus yksi. 

Esimerkki: korkeudeksi lattiasta lattiaan on mitattu 263 cm ja portaissa on nousujen määrä 13; 

(263 – 20.5 / 13 – 1) = 20.21 cm (kuva 2). 

3. Mittaa huolellisesti välipohjan porrasaukko (C) (kuva 2). 

4. Laske porrasaskelman etenemä (P): 

Jos kysymyksessä on versio, jossa portaan leveys on (kaide mukaanluettuna) L = 74 (kuva 2A): 

a) Vähennä välipohjan porrasaukon mitasta (C) seuraavat kiinteät mitat: 

1) 29 cm = loppuaskelma 2) 69 cm =nurkka-askelmat 3) 1 cm = etäisyys seinästä 

b) Jaa tämä arvo jäljellejäävien portaiden määrällä. Esimerkki: välipohjan porrasaukko on 231 cm ja portaat 

kuvan mukaiset (kuva 2A); 231 – 29 – 69 – 1 / 6 = 22 cm. 

 
Jos kysymyksessä on versio, jossa askelman leveys on (kaide mukaanluettuna) L = 89 (kuva 2B): 

a) Vähennä välipohjan porrasaukon mitasta (C) seuraavat kiinteät mitat: 

1) 33 cm = loppuaskelma 2) 84 cm = nurkka-askelmat 3) 1 cm = etäisyys seinästä 

b) Jaa tämä arvo jäljellejäävien askelmien määrällä. Esimerkki: välipohjan porrasaukko on 

262 cm ja portaat kuvan mukaiset (kuva 2B); 

262 – 33 – 84 – 1 / 6 = 24 cm. 

5. Jotta välipohjan porauspisteen määrittely tulisi helpommaksi, voidaan ruuvin C53 avulla asentaa L25-askelma 

kannattimeen N20, ilman että sitä kiinnitetään lopullisesti. Tällä tavoin on helppo merkitä porauspisteet lovien 

kohdille. Suorita poraus Ø 18 mm:n terällä (kuva 4) (kuva 5). Kiinnitä viimeinen kannatin N20 välipohjaan, osien 

C48 avulla, ja tarkista portaiden vaakasuoruus. 

6. Aseta sidepultteihin C22 välirenkaat C20, uritettu puoli laippaan sekä muttereihin B99 päin. Asenna N24- osat 

kannattimiin N21, N22 (kuva 3). Aseta paikoilleen, kuitenkaan niitä tiukentamatta, ruuvit B07, B06 ja B23. Aseta 

C21-putket osien N24 sisälle, sekä sidepultit C22 ja välirenkaat C20 uritettu puoli laippaan sekä muttereihin 

B99 päin. 

Määrittele porrasaskelman etenemä (P). Jos kysymyksessä on suorakaiteen muotoiset askelmat, (P) arvo 

muodostetaan yllä olevan laskelman mukaan (katso kohtaa 4). 

Nurkka-askelmien (P) arvo on: 

20 cm (kuva 2A), jos kysymyksessä on versio, jossa askelman leveys (kaide mukaan luettuna) L=74 ja 

24 cm (kuva 2B), jos kysymyksessä on versio, jossa askelman leveys (kaide mukaan luettuna) on L=89 

Kiristä lopullisesti ruuvit B07, B06 ja B23. Asenna tämän jälkeen kaikki N21 kannattimet paikoilleen. Kierrä 

putki kiertein varustetun sidepultin N25 avulla perille saakka toisen (Nr.2°) nousun kannattimeen N22. 

7. Asenna osat C13 ja B02 osien F23 sisään. Kiinnitä osat F23 osien C57 avulla aivan askelmien L25 etureunaan 

ylösalaisin (poratulta puolelta). Suorita poraus Ø 4,5 mm:n terällä 30 mm:n syvyyteen (kuva 1) (kuva 7). 

8. Asenna L25-askelma kannattimeen N20 ruuvien C53 avulla. Tarkista askelman vaakasuoruus ja suorita 

lopullinen kiinnitys osien C48 avulla. Käytä osaa D34 laatan peittämiseen osien B12 ja C62 avulla, poraten 

Ø 8mm:n terällä (kuva 4) (kuva 5). 

9. Aseta välikannatin N21 päätekannattimelle N20. Varmista sen pitävyys alapuolelta, itselukkiutuvan pihdin avulla, 

ennenkuin suoritat kiristyksen. Asenna askelma osien B30 ja B31 avulla; tue kannattimet aina sitä mukaan, kun 

etenet rakenteen ja askelmien asennustyössä, jotta paino ei rasittaisi välipohjaa. Aseta paikoilleen aikaisemmin 

laskemasi nousu (kts. kohtaa 2); tarkista vaakasuoruus ja yhdensuuntaisuus edellisen askelman kanssa. 

Suorita lopullinen lukitseminen osien B99 välityksellä kannattimen molemmilta puolilta, niin että askelman 

asento (vaakasuuntaisuus ja pystysuuntaisuus) ei pääse muuttumaan. Jatka jäljellä olevien välikannattimien 

N21 asentamista. Kun kysymyksessä on nurkka-askelmat, tulee liitosreiät kannattimeen tehdä valitun 

kiertosuunnan mukaan. Suorita poraus Ø 8,5 mm:n terällä 30 mm:n syvyyteen ja aseta sisään osat C34 (kuva 8). 

10. Kiinnitä osa F23 nurkka-askelmien L26, L27 e L28 sisäpuolelle, osien C57 avulla (suorita poraus Ø 4.5 mm:n 

terällä 30 mm:n syvyyteen) käyttäen vertikaaliviitteenä pystykeppiä C03 (kuva 9). 

11. Aseta paikoilleen toiseksi viimeinen kannatin N22 (kahden jo paikoilleen asennetun osan N24 avulla) 
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kannattimeen N21. Asenna askelmat ruuvien C53 avulla. Valmistele nousun asennus aikaisemmin laskemasi 

mitan mukaisesti (katso kohtaa 2). Ruuvaa auki osa N25 lattiaan saakka. Aseta paikoilleen kannatin N23 ja 

asenna sen osaan N24. Asenna askelma. Tarkista vaakasuoruus ja yhdensuuntaisuus edellisen askelman 

kanssa ja suorita lopullinen kiristys osien B99 avulla. 

12. Tarkista portaiden pystysuuntaisuus kokonaisuudessaan, ja mikäli tarpeellista, korjaa sitä siirtämällä kannatinta N23. 

13. Irrota ensimmäinen askelma ja merkitse reikien paikat lattiaan. Suorita poraus lattiaan Ø 14 mm:n terällä 

kannattimessa N23 olevien reikien kohdalta. Pane tukitapit C47 paikoilleen ja suorita lopullinen kiristys (kuva 1). 

14. Vahvista portaat seuraavista kohdista: a) aseta pylväs G08 väliasentoon lattiaan osien D31, C35 e B20 

avulla. b) kiinnitä portaat seinään käyttäen elementtiä F12 artikkelin B13 ( suorita poraus terällä Ø 14) sekä 

artikkeleiden C57 avulla (suorita poraus terällä Ø 4.5) vain osoitettuihin paikkoihin. 

Peitä artikkelilla B95 (kuva 15). 

 
Kaiteen asennus 

 
15. Asenna osat B65, C59, C54 tolppiin C03 käyttäen artikkelia B68 (kuva 6). 

16. Asenna osat F23 suorakaiteen muotoisille askelmille käyttäen tolppaa C03 parhaan mahdollisen sijainnin 

määrittämiseksi (suosittelemme vaaituskojeen käyttämistä). Merkitse reikien paikat osan F23 kohdalle. Suorita 

poraus Ø 4,5 mm:n terällä 30 mm:n syvyyteen. 

17. Aseta paikoilleen askelmia yhdistävät tolpat C03. Suuntaa osalla B65 varustetut tolpat siten, että rei’itetty pää 

tulee ylöspäin. Kiristä osat B02 osaan F23. 

18. Mittaa kolmen nurkka-askelman etäisyys toisistaan ja leikkaa tolppa C03 oikeaan mittaan. Yhdistä kolme 

nurkkatolppaa toisiinsa (kuva 9) tämän leikkaamasi tolpan välityksellä. 

19. Kiinnitä lattiaan, ensimmäisen tolpan (C03) kohdalle osa F01 ja käytä poraamiseen Ø 8 mm:n terää. Käytä osia 

C58, B12, B02 (kuva 1). Asenna ensimmäiseen tolppaan tukiosa F07. 

Tärkeätä: ensimmäinen tolppa tulee leikata muiden tolppien korkeuden mukaisesti. 

20. Leikkaa määrämittoihinsa käsijohteen A11 osat (kuva10) ; asenna nämä osat paikoilleen artikkelin B51 avulla 

(kuva 11). Jotta kiinnitys onnistuisi hyvin, tulee käsijohdetta kiertää noin 1/8 kierrosta kosketuskohdastaan, 

alapuolisten urien suuntaiseksi (kuva 12); jos näin ei tapahdu, kierrä käsijohteen kierteisosaa riittävästi, ja 

ruuvaa se kiinni osien B89 ja B35 avulla (kuva 13). Kiinnitä osa A09 artikkelin C43 avulla (kuva 1). 

21. Suorita käsijohteen kiinnitys tolppiin (C03), osien B49 avulla, muista pitää tolpat pystysuorassa asennossa. 

22. Aseta osa F23 kahden C03-tolpan keskiväliin. Leikkaa C03-välitolpat korkeusmittaan, jonka voit mitata 

portaikosta. 

23. Pane paikoilleen välitolpat C03. Suuntaa tolpat elementin B65 kera siten, että porattu puoli tulee ylöspäin (kuva 

14). Kiristä elementit B02. 

24. Suorita tolppien kiinnitys käsijohteeseen artikkeleiden B49 avulla; muista pitää tolpat pystysuorassa asennossa. 

25. Vahvista kaidetta käyttämällä seuraavia osia: a) liitä tolpat yhteen artikkelin F08,C49, C50 ja artikkelin C03 osan 

avulla. b) kiinnitä tolppa seinään osan F09 avulla, käyttäen osia F08. Suorita poraus käyttämällä terää Ø 8 mm ja 

käytä osat C49, C50, C58, B12 (kuva 14). 

26. Täydennä kaiteen kasaus panemalla paikoilleen osat B82 tolppien (C03) alaosaan (kuva 14). 

27. Pane paikoilleen alapuoliset sulkevat osat D27, D28 ja D29 (kuva 1). 

28. Aseta paikoilleen sivukiinnittäjät D30 seuraavalla tavalla: 

1) pane takaosa kiinni esikaarrettuun peltilevyyn 

2) vie kosketukseen peltilevyn kanssa niin pitkälle, että kaksi joustokoukkua napsahtavat neliskulmaisten 

reikiensä sisälle. 
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Eesti keel 

HOIATUS: Paigaldage seade vastavalt headele tavadele, järgides täpselt paigaldusjuhiseid ja kasutades sobivaid 

tööriistu. Konsulteerige kindlasti kohaliku ehitusosakonnaga, kust saate täpset teavet nõuete kohta, mida olenevalt 

TFBENF LBTVUVTPUTUBSCFTU UVMFC LJOEMBTUJ UÅJUB (FSBLBTVUVT, TFLVOEBBSOF, BWBMJL jOF) 

Enne kokkupaneku alustamist võtke kõik trepi osad pakendist välja. Laotage need piisavalt suurele alusele laiali ja 

kontrollige, et kõiki detaile oleks õige kogus (TAB. 1: A = Kood, B = Kogus). „B“ leidmiseks valige tulp, mille kood on 

sama nagu pakendi etiketil). 

 
Montaaž 

 
1. Mõõtke väga täpselt vahe põrandast põrandani (H) (joon. 2). 

2. Arvutage tõusu kõrgus: a) lahutage 20,5 cm (esimese tõusu kõrgus) põrandast põrandani mõõdetud kõrgusest 

(H); b) jagage jääk trepi astmete arvuga, millest on lahutatud üks. 

Näide: kui vahe põrandast põrandani on 263 cm ja trepil on 13 astet: 

(263 – 20,5 / 13 – 1) = 20.21 cm (joon. 2). 

3. Mõõtke väga täpselt trepiava suurus (C) (joon. 2). 

4. Arvutage astme sügavus (P): 

mudelil, mille astme laius (s.h. piire) L = 74 (joon. 2A): 

a) lahutage leitud trepiava suurusest (C) järgnevad fikseeritud väärtused: 

1) 29 cm = viimane aste; 2) 69 cm = nurgaastmed; 3) 1 cm = kaugus seinast. 

b) Jagage see väärtus ülejäänud astmete arvuga. 

Näide: kui trepiava suurus on 231 cm ja trepp on samasugune nagu (joon. 2A); 

231 – 29 – 69 – 1 / 6 = 22 cm 

mudelil, mille astme laius (s.h. piire) L = 89 (joon. 2B): 

a) lahutage leitud trepiava suurusest (C) järgnevad fikseeritud väärtused: 

1) 33 cm = viimane aste; 2) 84 cm = nurgaastmed; 3) 1 cm = kaugus seinast. 

b) Jagage see väärtus ülejäänud astmete arvuga. 

Näide: kui trepiava suurus on 262 cm ja trepp on samasugune nagu (joon. 2B); 

262 – 33 – 84 – 1 / 6 = 24 cm 

5. Et hõlbustada punkti leidmist vahelael, kuhu tuleb puurida avad, võite kruvi C53 kasutades astme L25 kanduri 

N20 külge kinnitada, ent seda lõplikult fikseerimata. Sel moel on detaili avade järgi lihtne puurimiskohti 

märkida. Puurige 18 mm puuriteraga avad (joon. 4) (joon. 5). Kinnitage kõige ülemine kandur N20 detailidega 

C48 vahelae külge, kontrollides, et trepp oleks horisontaalasendis. 

6. Valmistage ette tõmmad C22, pannes nende külge seibid C20, mille rihveldatud külg peab jääma ääriku poole, 

ja mutrid B99.Kinnitage detailid N24 kandurite N21 ja N22 külge (joon.3).Pange kohale (ent ärge keerake kinni) 

kruvid B07, B06 ja B23.Pange torud C21 detailide N24 sisse; tõmmad C22; seibid C20, mille rihveldatud külg 

peab jääma ääriku poole, ja mutrid B99. 

Määrake astme sügavus (P): trepi sirgel osal paiknevate astmete (P) on nagu eelnevalt arvutatud (vt. punkt 4). 

Nurgaastmete (P) on: 

20 cm (joon. 2A) mudelil, mille astme laius (s.h. piire) L = 74 

24 cm (joon. 2B) mudelil, mille astme laius (s.h. piire) L = 89 

Pingutage kinni kruvid B07, B06 ja B23.Monteerige kõik kandurid N21. Kruvige toru keermestatud tõmba N25 

kasutades 2. tõusu kanduri N22 külge ja pingutage kinni. 

7. Pange osad C13 ja B02 detailide F23 sisse. Kinnitage detailid F23 osi C57 kasutades ümberpööratud (puuritud 

küljel) astmete L25 esiserva. Puurige 4,5 mm puuriteraga 30 mm sügavused avad (joon. 1) (joon. 7). 

8. Kinnitage aste L25 kanduri N20 külge, kasutades kruvisid C53.Kontrollige, et aste oleks loodis, ja pingutage 

detailid C48 kinni. Kinnitage plaati kattev osa D34 detailidega B12 ja C62, puurides selleks 8 mm puuriteraga 

avad (joon. 4) (joon. 5). 

9. Pange vahekandur N21 kõige ülemise kanduri N20 sisse. Fikseerige selle alumine osa enne kinnipingutamist 

iselukustuvate tangidega. Pange aste kruvisid C53 kasutades paika; kandurid tuleb konstruktsiooni ja astmete 

paigalduse edenedes järk-järgult toestada, et vältida trepi raskuse langemist vahelaele. Tugi tuleb paigaldada 

iga 4.-5. kanduri alla ja turvakaalutlustel on rangelt keelatud trepile astuda enne, kui see on põranda külge 

kinnitatud (punkt 13) ja kindlustatud (punkt 14).Seadistage eelnevalt arvutatud tõus (vt. punkt 2); kontrollige 

loodisolekut ja joondatust eelmise astmega. Pingutage kinni osad B99, keerates neid kanduri mõlemalt poolt, 

et vältida astme asendi (horisontaal-ja vertikaalsuunas) paigast minekut. Samal moel kinnitage ülejäänud 

vahekandurid N21.Nurgaastmete juures puurige vastavalt valitud käelisusele avad astmete ühendamiseks 

kanduriga. Puurige 8,5 mm puuriteraga 30 mm sügavused avad (joon. 8). 

10. Kinnitage osa F23 nurgaastmete L26, L27 e L28 siseküljele, kasutades osi C57 (puurige 4,5 mm puuriteraga 

30 mm sügavused avad) ja joondades osad vertikaalsuunas posti C03 järgi (joon. 9). 
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11. Pange eelviimane kandur N22 (mille küljes on juba mõlemad osad N24) kanduri N21 sisse. Kinnitage astmed 

kruvidega C53.Seadistage eelnevalt arvutatud tõus (vt. punkt 2). Kruvige osa N25 kuni põrandani lahti. Pange 

paika kandur N23 ja kinnitage see osa N24 külge. Paigaldage trepiaste. Kontrollige, et aste oleks loodis ja 

eelmise astmega ühel joonel, ning pingutage detailid B99 kinni. 

12. Kontrollige, et trepp oleks püstloodis, ja vajadusel korrigeerige selle asendit kandurit N23 teisaldades. 

13. Monteerige esimene aste maha ja märkige põrandale puurimiskohad. Puurige 14 mm puuriteraga avad kanduri 

N23 vastavate avade kohale. Pange paika tüüblid C47 ja pingutage kinni (joon. 1). 

14. Kindlustage trepp järgnevates punktides: 

a) paigaldage põrandale vahepealsesse asendisse tugipost G08 koos selle juurde kuuluvate osade D31, C35 ja 

B20. 

b) kinnitage trepp seina külge, kasutades detaili F12 koos osaga B13 (puurige 14 mm puuriteraga avad) ja 

kruvisid C57 (puurige 4,5 mm puuriteraga avad) täpselt näidatud punktides. Pange peale kate B95 (joon. 15). 

 
Piirde montaaž 

 
15. Pange detailid B65, C59, C54 postide (C03) külge, kasutades detaili B68 (joon. 6). 

16. Kinnitage detailid F23 trepi sirgel osal asuvate astmete külge, kasutades õige asendi leidmiseks posti C03 

(soovitatav on kasutada loodi).Märkige detaili F23 järgi puurimiskohad. Puurige 4,5 mm puuriteraga 30 mm 

sügavused avad. 

17. Pange paika postid C03, mis ühendavad trepiastmeid. Postid tuleb paigaldada selliselt, et detaili B65 avaga osa 

jääks ülespoole. Kinnitage detailid B02 osa F23 külge. 

18. Mõõtke kaugus kolme nurgaastme vahel ja lõigake parajaks üks post C03. Ühendage posti seda osa kasutades 

kolm nurgaastet omavahel (joon. 9). 

19. Kinnitage esimese posti (C03) kohale põranda külge detail F01, puurides selleks 8 mm puuriteraga ava. 

Kasutage detaile C58, B12, B02 (joon. 1). Kinnitage tugipuu F07 esimese posti külge. Tähelepanu: esimene 

post tuleb teiste postide järgi mõõtu lõigata. 

20. Lõigake mõõtu käsipuu A11 osad (joon. 10); ühendage need osa B51 kasutades (joon.11).Korraliku liite 

tagamiseks peab käsipuud keerama umbes 1/8 ringi selle algasendist, kuni selle all olevad sooned on ühel 

joonel (joon.12); juhul kui sooned kohakuti ei jää, pöörake käsipuu keermestatud detaili vajalikul määral, 

kasutades detaile B89 ja B35 (joon.13). Kinnitage detail A09 osa C43 kasutades (joon. 1). 

21. Kinnitage käsipuu postide (C03) külge, kasutades osi B49; jälgige, et postid jääksid püstloodi. 

22. Seadke detail F23 postide C03 mõlemast võrdsele kaugusele. Lõigake keskmise pikkusega postid C03 piirde 

järgi mõõtu. 

23. Paigaldage keskmise pikkusega postid C03. Postid tuleb paigaldada selliselt, et detaili B65 avaga osa jääks 

ülespoole (joon. 14). Pingutage detailid B02 kinni. 

24. Kinnitage postid käsipuu külge, kasutades kruvisid B49; jälgige, et postid jääksid püstloodi. 

25. Piirde kindlustamiseks kasutage järgnevaid detaile: a) ühendage postid detailide F08,C49, C50 ja osaga 

detailist C03. b) kinnitage post detailidega F09 seina külge, kasutades detaile F08. Puurige 8 mm puuriteraga 

avad ja kasutage detaile C49, C50, C58, B12 (joon. 14). 

26. Piirde paigaldamise lõpuleviimiseks pange postide alumisse osasse detailid B82 (C03) (joon. 14). 

27. Paigaldage alumised katted D27,D28 ja D29 (joon. 1). 

28. Paigaldage järgneval viisil külgmised katted D30: 

1) haakige katte tagumine osa eelpainutatud pleki külge. 

2) vajutage seda vastu plekki, kuni kaks painduvat naga lähevad selleks ettenähtud neljakandilistesse 

avadesse. 
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A 

A09 

A11 

B02 

B06 

B07 

B12 

B13 

B20 

B23 

B35 

B49 

B51 

B65 

B68 

B82 

B89 

B95 

B99 
C03 (H 1190 mm/46 

7
/8” 

C13 

C20 

C21 

C22 

C35 

C43 

C47 

C48 

C49 

C50 

C53 

C54 

C57 

C58 

C59 

C62 

D27 

D28 

D29 

D30 

D31 

D34 

F01 

F07 

F08 

F09 

F12 

F23 

G08 

L25 

L26 

L27 

L28 

N20 

N21 

N22 

N23 

N24 

N25 

 

B 

K35001 K36003  K35016 K36006 

K35002 K36001 K35017 K36004 

K35003 K36002 K35018 K36005 

K35023 K36012 K35026 K36015 

K35024 K36010 K35027 K36013 

K35025 K36011 K35028 K36014 
  

6 6 

4 3 

34 30 

22 22 

22 22 

10 10 

2 2 

3 3 

22 22 

1 1 

40 30 

4 3 

20 15 

1 1 

20 15 

1 1 

4 4 

44 44 

20 15 

29 25 

44 44 

22 22 

22 22 

1 1 

6 6 

3 3 

2 2 

6 6 

6 6 

48 48 

20 15 

64 56 

8 8 

20 15 

2 2 

10 10 

11 11 

11 11 

22 22 

1 1 

1 1 

2 2 

1 1 

12 12 

2 2 

2 2 

29 25 

1 1 

9 6 

1 2 

1 2 

1 2 

1 1 

9 9 

1 1 

1 1 

11 11 

1 1 

 

TAB 1 
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FIG. 1 

 
 

 



47 - kp 
 

 

FIG. 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

FIG. 2B 

FIG. 2 

SIEHE   UMFANG   DER   kOFIGURATIONEN 

 
LOOK AT THE CONFIGURATION OVERALL 

SPACE 

 
CONSULTEZ L’ENCOMBREMENT DES 

CONFIGURATIONS 

 

VEDI     INGOMBRO     CONFIGURAZIONI 

2A 
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FIG. 3 
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FIG. 8 
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FIG. 10 

FIG. 11 FIG. 12 FIG. 13 

FIG. 9 

 

 

 



51 - kp 
 

FIG. 14 
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FIG. 15 
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Italiano 
KIT RINGHIERA ESTERNA (composta da 5 colonnine, il corrimano e i fissaggi). Nel disegno che segue è possibile contare il numero di 
colonnine necessarie, sul lato esterno della scala, considerando la configurazione scelta (le colonnine sono rappresentate dai numeri e 
dai punti sul lato esterno). 

English 
KIT EXTERNAL RAILING (composed of 5 balusters, handrail and fixings). From the following drawing it is possible to determine the 
necessary number of balusters on the external side of the staircase, taking into account the choosen configuration (the balusters are 
represented by the figures and dots visible on the external side) 

Deutsch 
KIT GELÄNDER AUSSEN-SEITE (bestehend aus 5 Geländerstäben, Handlauf und Befestigungen). In der Zeichnung hierunter kann man 
die Anzahl der erforderlichen Geländerstäbe für die Aussenseite zählen, die bei einer Gestaltung dieser Art in Frage kommen. (Die 
Geländerstäbe sind auf der Zeichnung mittels der schwarzen Punkte und der Zahlen auf der Aussenseite angegeben). 

Français 
KIT GARDE-CORPS EXTERIEUR (composé de 5 colonnettes, main-courante et fixations). Dans le plan ci-dessous il est possibile 
de compter le nombre de colonnettes nécessaires, sur le coté extérieur de l’escalier, en considérant la configuration choisie (les 
colonnettes sont représentés par les chiffres et par les points sur le coté extérieur) 

Español 
KIT BARANDILLA EXTERIOR (compuesto por 5 barrotes, el pasamanos y las fijaciones). El siguiente dibujo nos permite saber el número 
de barrotes necesarios, en el lado exterior de la escalera, según la configuración elegida (los barrotes están representados por los 
números y por los puntos en el lado exterior. 

Português 
KIT DO BALAÚSTRE EXTERIOR (composto de 5 colunas, corrimão e fixações). No esquema abaixo é possível contar o numero de 
colunas necessárias, sobre o lado exterior da escada, considerando a configuração escolhida (as colunas estão representadas pelos 
algarismos e pelos pontos no lado exterior). 

Nederlands 
KIT BUITENBALUSTRADE (bestaande uit 5 spijlen, handgreep en bevestigingsmiddelen) Het plan hieronder maakt het U mogelijk het 
aantal spijlen te tellen dat U nodig heeft aan de buitenzijde van de trap, rekeninghoudend met de door U gekozen configuratie. (de 
spijlen zijn aangeduid met cijfers en zwarte punten aan de buitenzijde van de trap.) 

3ROVNi 
%$/8675$D$ =(:1Ē75=1$ ( NSO. ]ãRżRQ\ ] 5 WUDOHN, SRUēF]\ RUD] ãąF]QiNóZ). 1 SRGVWDZiH ]DãąF]RQHJR U\VXQNX PRżOiZH jHVW 
]OiF]HQiH iORħFi WUDOHN SRWU]HEQ\FK QD ]HZQēWU]Qą VWURQē VFKRGóZ, EiRUąF SRG XZDJē Z\EUDQą NRQfiJXUDFjē ( iORħć WUDOHN Z\UDżRQD 
jHVW OiF]EDPi RUD] SXQNWDPi ZiGRF]Q\Pi SR ]HZQēWU]QHj VWURQiH VFKRGóZ ). 

0DJ\DU 
KÜ/7e5I K25/É7 (*<6e*&620$* (|VV]HWHYġN: 5 RV]ORSU~G, NRUOáW NDUID éV U|J]íWġ HOHPHN). $ N|YHWNH]ġ UDj] DODSjáQ OáWQi OHKHW D ] 
RV]ORSRN V]�NVéJHV GDUDEV]áPáW, D OéSFVġ N�OVġ IHOéQ, D YáODV]WRWW PRGHOOYáOWR]DW DODSjáQ (D] RV]ORSUXGDN V]áPD D N�OVġ UéV]HQ YDQ 
IHOW•QWHWYH). 

5RPâQă 
KI7 3$5$3(7 (;7(51 (FRPSXV GiQ 5 FRORDQH, PâQă FXUHQWă și HOHPHQWH GH fi[DUH). ÍQ GHVHQXO XUPăWRU SXWHɃi DflD QXPăUXO GH FRORDQH 
QHFHVDUH SHQWUX SDUWHD H[WHUiRDUă D VFăUii, îQ IXQFɃiH GH FRQfiJXUDɃiD DOHDVă (FRORDQHOH VXQW UHSUH]HQWDWH SUiQ QXPHUH și SXQFWH SH 
SDUWHD H[WHUiRDUă). 

ƘƻƹƹƲưƱ 
ƊƕƍƠƕƐƍ ƗƍƘƐƓƈ KI7 (ƹƶƹƺƶǇƺ ưƯ 5 ƹƺƶƳƩưƲƶƪ, ƷƶƸƻƿƵǇ ư ƲƸƭƷƳƭƵưƱ). Ɨƶ ƹƳƭƬƻǆǁƭƴƻ ƸưƹƻƵƲƻ ƴƶƮƵƶ ƷƶƹƿưƺƨƺǄ ƵƭƶƩƽƶƬưƴƶƭ ƲƶƳưƿƭƹƺƪƶ ƹƺƶƳƩưƲƶƪ ƬƳǇ ƪƵƭǀƵƭƱ ƹƺƶƸƶƵǃ ƳƭƹƺƵưƾǃ ƹ ƻƿƭƺƶƴ ƪǃƩƸƨƵƵƶƱ ƲƶƵƼưƫƻƸƨƾưư (ƹƺƶƳƩưƲư ƶƩƶƯƵƨƿƭƵǃ ƾưƼƸƨƴư ư 
ƺƶƿƲƨƴư Ƶƨ ƪƵƭǀƵƭƱ ƹƺƶƸƶƵƭ). 

+UYDWVNi 
KI7 2*5$D$ 6 9$1J6K( 675$1( 67(3(1I&$ (6DVWRji VH RG 5 VWXSićD, UXNRKYDWD i HOHPHQDWD ]D VSDjDQjH) 1D FUWHžX NRji VOijHGi 
PRJXćH jH i]EURjiWi SRWUHEQX NROiĆiQX VWXSićD V YDQjVNH VWUDQH VWHSHQiFD, X]iPDjXći X RE]iU NRQfiJXUDFijX iVWiK (VWXSići VX R]QDĆHQi 
EURjHP i WRĆNiFDPD V YDQjVNH VWUDQH RJUDGH VWHSHQiFD). 

6USVNi 
KI7 2*5$D$ 6 632/J$Š1J( 675$1( 67(3(1I&$ 6DVWRji VH RG 5 VWXEićD, UXNRKYDWD i HOHPHQDWD ]D VSDjDQjH. 1D FUWHžX NRji VOHGi 
PRJXćH jH i]EURjiWi SRWUHEQX NROiĆiQX VWXEićD VD VSROjDšQjH VWUDQH VWHSHQiFD, X]iPDjXći X RE]iU NRQfiJXUDFijX iVWiK (VWXEići VX 
R]QDĆHQi EURjHP i WDĆNiFDPD VD VSROjDšQjH VWUDQH RJUDGH VWHSHQiFD). 

ČHVN\ 
6$D$ 352 0217ÉŽ 91ĔJŠÌ+2 =É%5$D/Ì (jH VORžHQD ] 5 VORXSNů, ] PDGOD D XSHYňRYDFíFK HOHPHQWů). 1D QáNUHVX, NWHUø QáVOHGXjH, jH 
PRžQé VSRĆíWDW PQRžVWYí SRWĥHEQøFK VORXSNů, QD YQĕjší VWUDQĕ VFKRGišWĕ, EXGHWH-Oi EUáW Y SRWD] ]YROHQRX NRQfiJXUDFi (VORXSN\ jVRX 
]Qá]RUQĕQ\ ĆíVO\ D WHĆNDPi SR YQĕjší VWUDQPĕ). 

6ORYHQVN\ 
6Ú35$9$ 35( 921K$JŠI( =É%5$D/I( (VNODGá VD ] 5 VWėSiNRY, PDGOD D XSHYQHQí). 1D QDVOHGXj~FRP QáNUHVH PRžQR VSRĆíWDī SRWUHEQø 
SRĆHW VWėSiNRY QD YRQNDjšHj VWUDQH ]áEUDGOiD V SUiKOiDGQXWíP QD ]YROHQ~ NRQfiJXUáFiX (VWėSiN\ V~ R]QDĆHQé ĆíVODPi D ERGPi QD 
YRQNDjšHj VWUDQH). 

 

6ORYHQšĆiQD 
KI7 2*5$J$ = =81$1J( 675$1I 67231I& (6HVWDYOjHQD jH i] 5 VWHEUiĆNRY, GUCDOD iQ HOHPHQWRY ]D VSDjDQjH) 1D QDVOHGQji VOiNi ODKNR 
SUHšWHjHWH SRWUHEQR NROiĆiQR VWHEUiĆHY QD ]XQDQji VWUDQi VWRSQiF, XSRšWHYDjRĆ QjiKRYR NRQfiJXUDFijR (VWHEUiĆi VR ] ]XQDQjH VWUDQi 
RJUDjH VWRSQiF R]QDĆHQi V šWHYiONDPi iQ SiNDPi). 
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Dansk 
SAMLESÆT UDVENDIGT GELÆNDER (det indholder 5 søjler, håndlisten og fikseringer).På den efterfølgende tegning kan man regne det 
antal søjler ud, man har brug for til den yderste del af trappen, alt efter den valgte konfiguration (søjlerne repræsenteres ved de tal og 
de punkter, som findes på den ydersiden). 

Svenska 
KIT EXTERNT RÄCKE (består av 5 ståndare, handledare och fästen). På teckningen som följer är det möjligt att utläsa antal ståndare 
som behövs på den externa sidan av trappan med hänsyn tagen till den valda formen (ståndarna är representerade av nummer och 
punkter på den externa sidan). 

Suomi 
KIT ULKOKAIDE (muodostuu 5:stä tolpasta, käsijohteesta ja kiinnikkeistä). Seuraavasta piirroksesta voitte laskea, mikä on tolppien 
tarpeellinen määrä portaiden ulkosivulla, aina sen mukaan, minkä porraskuvion olette valinneet (numerot ja pisteet portaiden 
ulkosivulla kuvaavat tolppia). 

Eesti keel 
VÄLISPIIRDE KOMPLEKT (koosneb 5 postist, käsipuust ja kinnitustest). Järgnevalt jooniselt saate kindlaks teha, mitu posti trepi 
välispiirde jaoks sõltuvalt valitud paigaldusskeemist vaja läheb (poste märgivad numbrid ja punktid trepi välisküljel). 

 
 

 
OPTIONAL 
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Italiano DATI IDENTIFICATIVI DEL PRODOTTO 

English PRODUCT DETAILS 

Deutsch PRODUKTEIGENSCHAFTEN 

Français DONNÉES D’IDENTIFICATION DU PRODUIT 

Español DATOS DE IDENTIFICACIÓN 

Português DADOS DE IDENTIFICAÇÃO 

Nederlands KENMERKENDE PRODUCTGEGEVENS 

Polski D$1( ID(17<)IK$&<J1( 352D8K78 

Magyar $ 7(50eK $=2126Ì7Ð $D$7$I 

5RPâQă D$7(/( D( ID(17I)I&$5( $ 352D868/8I 

ƘƻƹƹƲưƱ ƐƌƍƕƚƐƜƐƒƈƞƐƖƕƕƣƍ ƌƈƕƕƣƍ ƚƖƊƈƘƈ 
Hrvatski ID(17I)IK$&IJ6KI /I67 352I=92D$ 

Srpski ID(17I)IK$&I216I /I67 352I=92D$ 

ČHVN\ ID(17I)IK$Č1Ì ÚD$J( 2 9Ý52%K8 

6ORYHQVN\ ID(17I)IK$Č1e ÚD$J( 2 9Ý52%K8 

6ORYHQšĆiQD ID(17I)IK$&IJ6KI /I67 I=D(/K$ 

Dansk PRODUKTETS IDENTIFIKATIONSDATA 

Svenska PRODUKT DETALJER 

Suomi TIETOJA TUOTTEESTA 

Eesti keel TOOTE ANDMED 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 



 

 



63 - kp  

6 5 

 
 
 
 
 
 
 
 

 

4 
 

 

1 3 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 

2 



 

 



65 - kp  

IT) EN) 

dati identificativi del prodotto 
denominazione commerciale: KP 
tipologia: scala a giorno con gradini rettilinei, a ventaglio 
e rotazione delle rampe 

product details 
trade name: KP 

type: flight with straight treads, fan-shaped ramped 

rotation 

materiali impiegati 

STRUTTURA 

 
 

description 

used materials 

STRUCTURE 

descrizione 
composta da supporti (1) metallici assemblati fra di 
loro con bulloni 

materiali 
supporti metallici: Fe 370 
coperchi di chiusura (2): polipropilene e ABS 
finitura 

supporti: verniciatura a forno con polveri epossidiche 

composed of metal supports (1) assembled to each 

other with bolts 

materials 

metal supports: Fe 370 

plastic covers (2): polypropylene and ABS 

finishing 

supports: epoxy powder coated in furnace 
 

TREADS 

descrizione 
GRADINI description 

straight, fan-shaped treads (3) in solid beech assembled 
gradini (3) in massello di faggio rettilinei, a ventaglio 
assemblati alla struttura con bulloni 

materiali 
faggio 
finitura 

tinta: all’acqua 
fondo: all’acqua 

finitura: all’acqua 

to the structure with bolts 

materials 
beech 

finishing 

water-base colour 

water-base undercoat 

water-base finishing 

 

RINGHIERA 
 

description 
RAILING 

descrizione 
composta da colonnine (4) verticali in metallo fissate ai 
gradini (3) e da un corrimano (5) di legno 

materiali 
colonnine: Fe 370 
corrimano: faggio 
fissaggi (6): nylon 
finitura 

colonnine: verniciatura a forno con polveri epossidiche 
corrimano di legno: tinta all’acqua, fondo poliuretanico 
e finitura poliuretanica 

 

PULIZIA E MANUTENZIONE OBBLIGATORIA 
Eseguire la pulizia della scala alla prima comparsa 
di macchie di sporco e depositi di polvere e 
periodicamente almeno ogni 6 mesi con panno morbido 
inumidito in acqua e detergenti specifici non abrasivi ed 
aggressivi. NON usare mai pagliette abrasive o in ferro. 
Pulire ed asciugare accuratamente dopo il lavaggio 
con un panno in microfibra al fine di eliminare gli aloni 
del calcare presente nell’acqua. Dopo circa 12 mesi 
dalla data di installazione, controllare il serraggio della 
viteria dei vari componenti. Al verificarsi di qualsiasi 
minimo malfunzionamento è obbligatorio effettuare 
una manutenzione straordinaria, da eseguire subito e 
a regola d’arte. 

 

PRECAUZIONI D’USO 
Evitare usi impropri e non consoni al prodotto. Eventuali 
manomissioni o installazioni non rispondenti alle 
istruzioni del produttore possono inficiare le conformità 
prestabilite del prodotto. 

composed of vertical metal balusters (4) secured to the 

treads (3) and of a wooden handrail (5) 
materials 

balusters: Fe 370 

handrail: solid beech 

fixings (6): nylon 

finishing 
balusters: epoxy powder coated in furnace 

wooden handrail: water-base colour, polyurethane 

undercoat and polyurethane finishing 
 

OBLIGATORY CLEANING AND MAINTENANCE 
Clean the treads as soon as dirt spots and dust 

deposits appear and at least every 6 months using 

a soft cloth moistened with water and specific non- 
abrasive and non-aggressive detergents. NEVER use 

abrasive scourers. After cleaning, thoroughly dry the 

surfaces with a microfibre cloth to remove the haloes 

that form because of the limestone in the water. 

Approximately 12 months from the date of installation, 

check tightness of the screws of the various 

components. Should even the smallest malfunction 

occur, it is obligatory to immediately and professionally 

carry out extraordinary maintenance. 
 

USE PRECAUTION 
Avoid any improper use that is not in accordance 

with the product. Possible violations or installations 

which don’t comply with the providers instructions can 

invalidate the agreed product conformities. 
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DE) FR) 

Produkteigenschaften 
Handelsbezeichnung: KP 
Typ: freitragende Treppe mit geraden und 
fächerförmigen Stufen und gewendelten Laufteilen 

verwendete Materialien 

données d’identification du produit 
denomination commerciale : KP 

type: escalier à volée avec marches rectilignes, en 
éventail et rotation des rampes 

materiaux utilisés 

 
Beschreibung 

STRUKTUR 
 

STRUCTURE 

bestehend aus Metallträgern (1) die mit Bolzen 
aneinander befestigt sind 
Materialien 
Metallträger: Fe 370 
Abdeckungen (2): aus Polypropylen und ABS 
Ausführung 
Träger: Ofenlackierung mit Epoxydharzpulver 

STUFEN 
Beschreibung 
gerade und fächerförmige Stufen (3) aus massiver 
Buche, die mit Bolzen an der Struktur befestigt sind 
Materialien 
Buche 
Ausführung 
Beizung: Wasserfarbe 
Grundierung: Wasserfarbe 
Oberlack: Wasserfarbe 

GELÄNDER 
Beschreibung 
besteht aus vertikalen Metallgeländerstäben (4), die 
auf den Stufen (3) befestigt sind sowie einem Holz- 
Handlauf (5) 
Materialien 
Geländerstäbe: Fe 370 
Handlauf: Buche 
Befestigungsteile (6): Nylon 
Ausführung 
Geländersäule: Ofenlackierung mit Epoxydharzpulver 
Holzhandlauf: Wasserfarbe, Polyurethan-Grundierung 
und Oberlack aus Polyurethan 

 
REINIGUNG UND VORGESCHRIEBENE 

INSTANDHALTUNG 
Die Treppe sofort reinigen wenn Schmutzfl ecken und 
Staubansammlungen entstehen und sie mindestens 
alle 6 Monate mit einem weichen, mit Wasser und einem 
spezifischen, weder scheuernden, noch aggressiven 
Reinigungsmittel befeuchteten Lappen abzuwischen. 
NIEMALS scheuernde Eisenschwämme verwenden. 
Nach der Feuchtreinigung mit einem Mikrofasertuch 
sorgfältig nachtrocknen, um die Schlierenbildung 
durch kalkhaltiges Wasser zu vermeiden. 12 Monate 
nach der Montage das Anzugsmoment der Schrauben 
der verschiedenen Komponenten kontrollieren. Bei 
Auftreten einer noch so geringen Funktionsstörung muss 
unbedingt sofort eine fachgerechte außerordentliche 
Instandhaltung durchgeführt werden. 

VORSICHTSMAßNAHMEN FÜR DIE ANWENDUNG 
Die falsche und unangemessene Verwendung des 
Produkts vermeiden. Eventuelle Beschädigungen 
oder nicht der Montageanleitung des Herstellers 
gemässe Einrichtungen können die vorgegebene 
Produktkonformität für ungültig erklären. 

description 

comprenant des supports (1) métalliques assemblés 

entre eux par des boulons 

materiaux 

supports métalliques : Fe 370 

caches de fermeture (2) : polypropylène et ABS 

finition 

supports : vernissage à chaud avec poudres d'époxy 
 

MARCHES 
description 

marches (3) en hêtre massif, rectilignes, en éventail 

assemblées à la structure par des boulons 

materiaux 

hêtre 

finition 

vernis à l’eau 

mordant à l’eau 

finition à l’eau 
 

GARDE-CORPS 
description 

composé de colonnettes (4) verticales en métal fixées 

aux marches (3) et par une main-courante (5) en bois 

materiaux 
colonnettes : Fe 370 

main-courante : hêtre 

fixations (6) : nylon 
finition 

colonnettes : vernissage à chaud avec poudres d'époxy 

main-courante en bois : vernis à l’eau, mordant 
polyuréthanique et finition polyuréthanique 

 
NETTOYAGE ET MAINTENANCE OBLIGATOIRE 

Nettoyer les marches dès que des taches de saleté 

ou des dépôts de poussière apparaissent ; effectuer 

également un nettoyage périodique, tous les 6 mois, à 

l’aide d’un chiffon doux, humecté d’eau et de détergents 

spécifiques non abrasifs et non agressifs. NE JAMAIS 
utiliser de la paille de fer abrasive. Après lavage, 

nettoyer et essuyer soigneusement avec un chiffon en 

microfibre, afin d’éliminer les auréoles provoquées par 

le calcaire contenu dans l’eau. Environ 12 mois après 

la date d’installation, contrôler le serrage des vis des 

différents composants. À la moindre défaillance, il est 

obligatoire d’effectuer immédiatement une maintenance 
corrective, dans les règles de l’art. 

 

PRECAUTION D’UTILISATION 
Eviter l’utilisation impropre et non conforme au 

produit. D’éventuelles alterations ou installations 

non correspondantes aux instructions du producteur 

peuvent invalider les conformités préetablies du produit. 
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datos de identificación del producto 
denominación comercial: KP 
tipología: escalera abierta con peldaños rectilíneos, en 
forma de abanico y rotación de las rampas 

materiales empleados 

ESTRUCTURA 
descripción 
compuesta por soportes (1) metálicos ensamblados 
entre sí con pernos 

materiales 
soportes metálicos: Fe 370 
tapas embellecedoras (2): polipropileno y ABS 

acabado 
soportes: barnizado al horno con polvos epoxídicos 

dados de identificação do produto 
denominação comercial: KP 

tipo: escada à vista com degraus rectilíneos, em leque 

e rotação das rampas 

materiais empregados 
 

ESTRUTURA 
descrição 

constituída por suportes (1) de metal montados uns 

nos outros por parafusos e porcas 

materiais 

suportes de metal: Fe 370 

tampas de fecho (2): polipropileno e ABS 

acabamento 

suportes: pintura no forno com pós de epóxi 

 
descripción 

PELDAÑOS 
 

DEGRAUS 

peldaños (3) de madera maciza de haya, rectilíneos y 
en forma de abanico, ensamblados a la estructura con 
pernos 

materiales 
haya 
acabado 

barniz al agua 

imprimación al agua 

acabado al agua 

BARANDILLA 
descripción 
compuesta por barrotes (4) verticales de metal fijados 
en los peldaños (3) y por un pasamanos (5) de madera 
materiales 

barrotes: Fe 370 
pasamanos: haya 
fijaciones (6): nylon 
acabado 

barrotes: barnizado al horno con polvos epoxídicos 
pasamanos de madera: barniz al agua, imprimación 
poliuretánica y acabado poliuretánico 

 

LIMPIEZA Y MANTENIMIENTO OBLIGATORIO 
Realizar la limpieza de la escalera en cuanto aparezcan 
manchas de suciedad y depósitos de polvo, y 
periódicamente al menos cada 6 meses, con un paño 
suave humedecido en agua y detergentes específicos no 
abrasivos ni agresivos. NO utilizar nunca lanas abrasivas 
o de hierro. Limpiar y secar bien después del lavado 
utilizando un paño de microfibra para eliminar las aureolas 
de cal dejadas por el agua. Transcurridos unos 12 meses 
desde la fecha de instalación, comprobar que los tornillos 
que fijan las distintas partes sigan bien apretados. Ante el 
menor defecto de funcionamiento, es obligatorio realizar un 
mantenimiento extraordinario según las reglas del arte. 

 

PRECAUCIONES DE USO 
Evitar usos impropios y no conformes con el producto. 
Eventuales manipulaciones o instalaciones que no 
cumplan con las instrucciones del fabricante pueden 
menoscabar las cualidades certificadas en las pruebas 
de conformidad a las que previamente fue sometido el 
producto. 

descrição 

degraus (3) de madeira maciça de faia rectilíneos, em 

leque, montados à estrutura por parafusos e porcas 

materiais 

faia 

acabamento 

tinta à água 

base à água 

acabamento à água 
 

BALAÚSTRE 
descrição 

constituída por colunas (4) verticais de metal presas 

nos degraus (3) e por um corrimão (5) de madeira 

materiais 

colunas: Fe 370 

corrimão: faia 

fixadores (6): nylon 

acabamento 

colunas: pintura no forno com pós de epóxi 

corrimão de madeira: tinta a água, base de poliuretano 

e acabamento de poliuretano 
 

LIMPEZA E MANUTENÇÃO OBRIGATÓRIA 
Efetuar a limpeza da escada assim que surgirem manchas 

de sujidade e depósitos de pó e periodicamente pelo menos 

a cada 6 meses com um pano macio humedecido em água 

e detergentes específicos não abrasivos e agressivos. 

NUNCA usar palha de aço ou esfregões abrasivos. Limpar 
e secar cuidadosamente após a lavagem com um pano em 

microfibra para eliminar os halos de calcário presentes na 

água. Depois de aproximadamente 12 meses após a data 

de instalação, verifique se os parafusos e as porcas das 

várias peças estão apertados. Em caso de qualquer mínima 

avaria, é obrigatório efetuar uma manutenção extraordinária, 

imediatamente e de acordo com as regras. 
 

PRECAUÇÕES NO USO 
Evite usos impróprios, não em conformidade, do produto. 

Quaisquer alterações e instalações não correspondentes 
às instruções do fabricante podem prejudicar as 

conformidades preestabelecidas para o produto. 
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kenmerkende productgegevens 
commerciële benaming: KP 

typologie: open trap met rechte en kwartrond 
opgestelde treden en draaiing van de trapgedeelten 

gebruikte materialen 

QD]ZD KDQGORZD: KP 
W\SRORJiD: VFKRG\ ]DEiHJRZH ]H VWRSQiDPi 
SURVWROiQiRZ\Pi ZDFKODU]RZ\Pi ] PRżOiZRħFią 
]ZUóFHQiD iFK Z SRżąGDQ\P NiHUXQNX 

Z\NRU]\VWDQH PDWHUiDã\ 

 
beschrijving 

STRUCTUUR 
STRUKTURA 

bestaande uit stalen dragers (1) die onderling 

geassembleerd zijn door schroeven en moeren 

materialen 
stalen dragers: Fe 370 

afsluitdoppen (2): polypropyleen en ABS 

afwerking 

dragers: in oven uitgeharde epoxy-poeder coating. 
 

TREDEN 
beschrijving 

treden (3) van hard beukenhout, in een rechte en 

kwartronde configuratie die aan de structuur bevestigd 

zijn door schroeven en moeren 

materialen 
beukenhout 
afwerking 
kleur: naturel 

basis: naturel 
afwerking: naturel 

RSiV 
VNãDGD Viē ] SRGSóU (1) PHWDORZ\FK ]DPRFRZDQ\FK 
ħUXEDPi 
PDWHUiDã\ 
SRGSRU\ PHWDORZH: )H 370 
SRNU\Z\ ]DP\NDjąFH (2): SROiSURS\OHQ i $%6 
Z\NRńF]HQiH 
SRGSRU\: PDORZDQiH SURV]NRZH HSRNV\GRZH 

67231I( 
RSiV 
VWRSQiH (3) ] OiWHJR GUHZQD EXNRZHJR SURVWROiQiRZH, 
ZDFKODU]RZH ]DPRFRZDQH GR VWUXNWXU\ ħUXEDPi 
PDWHUiDã\ 
GUHZQR EXNRZH 
Z\NRńF]HQiH 

EDUZQiN: QD ED]iH ZRG\ 

SRGNãDG: QD ED]iH ZRG\ 
Z\NRńF]HQiH: QD ED]iH ZRG\ 

%$/8675$D$ 6&+2DÐ: 
 

beschrijving 
TRAPLEUNIG RSiV 

VNãDGDjąFD Viē ] PHWDORZ\FK VãXSNóZ (4) SiRQRZ\FK 

bestaande uit verticale spijlen (4) die aan de treden (3) 

zijn bevestigd en een trapleuning (5) van hout 

materialen 

spijlen: Fe 370 

trapleuning: beukenhout 
bevestigingsmateriaal (6): nylon 

afwerking 

spijlen: in oven uitgeharde epoxy poedercoating 

houten trapleuning: naturelkleur, basis polyurethaan en 

afwerking polyurethaan 
 

REINIGING EN VERPLICHT ONDERHOUD 
Maak de ladder met een zachte doek bevochtigd met 
water en specifieke, niet-schurende en niet-agressieve 
reinigingsmiddelen schoon zodra de eerste vlekken en 
stofophoping zich voordoen. Verricht deze handeling 
elke 6 maanden. GEEN metaal- of schuursponsjes 
gebruiken. Na de reiniging schoonmaken en zorgvuldig 
met een microvezeldoek drogen om alle kalkvlekken 
te verwijderen. Controleer, na ongeveer 12 maanden 
na de installatiedatum, of het schroefwerk van de 
verschillende onderdelen nog goed vastzit. Verricht 
bij het kleinste gebrek onmiddellijk het buitengewone 
onderhoud volgens de technische normen. 

 

VOORZORGSMAATREGELEN 
Vermijd onjuist en ongeschikt gebruik van het product. 
Eventuele handelingen of installaties die niet volgens 
de aanwijzingen van de producent zijn uitgevoerd, 
kunnen de vooraf bepaalde conformatie van het product 
wijzigen. 

SU]\PRFRZDQ\FK GR VWRSQi (3) i GR SRUēF]\ (5) 
GUHZQiDQHj 
PDWHUiDã\ 
VãXSNi: )H 370 
SRUēF]: GUHZQR EXNRZH 
PRFRZDQiD (6): Q\ORQ 
Z\NRńF]HQiH 
VãXSNi: PDORZDQiH SURV]NRZH HSRNV\GRZH 
SRUēF] ] GUHZQD: EDUZQiN QD ED]iH ZRG\, SRGNãDG ] 
SROiXUHWDQX, Z\NRńF]HQiH ] SROiXUHWDQX 

 

2%2:IĄ=K2:( &=<6=&=(1I( I K216(5:$&J$ 
&]\ħFić VFKRG\ Z UD]iH SRjDZiHQiD Viē SiHUZV]\FK SODP 
EUXGX i RVDGóZ S\ãX i RNUHVRZR, FR QDjPQiHj UD] QD 6 
PiHViēF\, SU]\ Xż\FiX PiēNNiHj WNDQiQ\ ]ZiOżRQHj ZRGą 
i ħURGNDPi F]\V]F]ąF\Pi QiHSRViDGDjąF\Pi ZãDħFiZRħFi 
ħFiHUQ\FK i żUąF\FK. NIGDY QiH VWRVRZDć ]P\ZDNóZ 
ħFiHUQ\FK OXE PHWDORZ\FK. DRNãDGQiH Z\F]\ħFić i SR 
XP\FiX Z\VXV]\ć WNDQiQą ] PiNURfiEU\ Z FHOX XVXQiēFiD 
ħODGóZ ZDSQiD ]DZDUWHJR Z ZRG]iH. 3R RNRãR 12 
PiHViąFDFK RG GDW\ PRQWDżX VNRQWURORZDć GRNUēFHQiH 
F]ēħFi ]ãąF]Q\FK UóżQ\FK HOHPHQWóZ VNãDGRZ\FK. 
: UD]iH QDZHW QDjPQiHjV]Hj XVWHUNi, SU]HSURZDG]ić 
NRQVHUZDFjē QDG]Z\F]DjQą, NWóUą QDOHż\ Z\NRQDć 
QDW\FKPiDVWRZR i ]JRGQiH ] ]DVDGDPi V]WXNi. 

 

=$/(&(1I$ D27<&=Ą&(   8Ĳ<7K2:$1I$ 
8QiNDć QiHSUDZiGãRZHJR Xż\WNRZDQiD Z\UREX, 
QiH]JRGQHJR ] jHJR SU]H]QDF]HQiHP. (ZHQWXDOQH 
QDUXV]HQiD ZDUXQNóZ JZDUDQFji OXE iQVWDORZDQiH 
QiH]JRGQH ] iQVWUXNFją SURGXFHQWD PRJą VNXWNRZDć 
XQiHZDżQiHQiHP ]DãRżRQ\FK ZãDVQRħFi Z\UREX. 

GDQH iGHQW\fiNDF\jQH SURGXNWX 
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NHUHVNHGHOPi PHJQHYH]éV: KP 

WíSXV: OéSFVġ HJ\HQHV, OHJ\H]ġDODNEDQ HOKHO\H]HWW 

OéSFVġIRNRNNDO, HOIRUJDWKDWó, OHjWġ UáPSáYDO 

IHOKDV]QáOW DQ\DJRN 

SZERKEZET 
OHíUáV 

IéPEġO (1) NéV]•OW WDUWóV]HUNH]HW, WDUWóV]HJHNNHO 

|VV]HV]HUHOYH 

DQ\DJRN 

IéP WDUWóV]HUNH]HW: 370 YDV 

]áUóIHGġ (2): SROiSURSiOéQ éV $%6 

ERUíWáV 

WáYWDUWóN: NiéJHWHWW, HSR[\ SRURV IHVWéNNHO 
 

/e3&6Ġ)2K2K 
OHíUáV 

W|P|U E•NNID HJ\HQHV OéSFVġIRNRN (3) WDUWóV]HJHNNHO 

OHJ\H]ġV]HUįHQ |VV]HáOOíWYD 

DQ\DJRN 

E•NNID 

ERUíWáV 

IHVWéN: Yí] DODS~ IHVWéN 

OéSFVġIRNRN DOjD: Yí] DODS~ IHVWéN 

ERUíWáV: Yí] DODS~ IHVWéN 

K25/É7 
OHíUáV 

I�JJġOHJHV IéP RV]ORSUXGDNEóO áOO (4) DPiNHW D OéSFVġUH 

NHOO U|J]íWHQi (3) YDODPiQW HJ\ ID NRUOáWIáEóO (5) 

DQ\DJRN 

RV]ORSUXGDN: 370 YDV 

NRUOáWNDUID: E•NNIDO 

U|J]íWġ HOHPHN (6): Q\ORQ 

ERUíWáV 

RV]ORSUXGDN: éJHWHWW IHVWéNNHO HSR[\ SRUUDO ERUíWYD 

ID NRUOáWID: Yí] DODS~ IHVWéN, OéSFVġIRN DOjD 

SROiXUHWáQ, ERUíWáV SROiXUHWáQ 

 

KÖ7(/(=Ġ 7I6=7Ì7É6 e6 K$5%$17$57É6 
7iV]WíWVD PHJ D OéSFVġNHW, DPiQW V]HQQ\H]ġGéV YDJ\ 

SRUOHUDNóGáV jHOHQiN PHJ, GH OHJDOáEE 6 KDYRQWD, 

HJ\ SXKD, QHGYHV NHQGġYHO éV D] HOġíUW, QHP V~UROó 

KDWáV~ éV QHP DJUHVV]íY WiV]WíWóV]HUHNNHO. 62+$ 1( 

KDV]QáOjRQ V~UROóV]HUHNHW! 7iV]WíWáVW N|YHWġHQ V]áUíWVD 

PHJ D IHO•OHWHNHW PiNURV]áODV W|UOġNHQGġYHO, KRJ\ 

HOWáYROíWVD D J\įUįNHW, DPiW D Yí]EHQ OéYġ Yí]Nġ RNR]. 

$ WHOHSíWéV QDSjáWóO V]áPíWRWW QDJ\jáEóO 12 KóQDS 

P~OYD HOOHQġUi]]H D] DONDWUéV]HN FVDYDUjDiQDN 

V]RURVVáJáW. +D D OHJNiVHEE •]HP]DYDU HOġIRUGXO, 

N|WHOH]ġ D VRURQ NíY•Oi NDUEDQWDUWáV D]RQQDOi, 

V]DNV]HUį HOYéJ]éVH. 

 

+$6=1É/$7I (/ĠÌ5É62K 
$ WHUPéNHW Ni]áUóODJ D UHQGHOWHWéVéQHN PHJIHOHOġHQ  

NHOO KDV]QáOQi. (VHWOHJHV URQJáOáVRN, YDJ\ D J\áUWó 

XWDVíWáVDiQDN QHP PHJIHOHOġ EHUHQGH]éV D WHUPéN 

VWDEiOiWáVáW EHIRO\áVROKDWjáN. 

GHQXPiUH FRPHUFiDOă: KP 

WiSRORJiH: VFDUă GHVFKiVă, FX WUHSWH GUHSWXQJKiXODUH, 

îQ HYDQWDi și UDPSH FiUFXODUH 

PDWHUiDOH XWiOi]DWH 

6758&785$ 
GHVFUiHUH 

FRPSXVă GiQ VXSRUWXUi GH PHWDO (1), DVDPEODWH îQWUH 

HOH FX șXUXEXUi 

PDWHUiDOH 

VXSRUWXUi PHWDOiFH: )H 370 

FDSDFH GH SURWHFɃiH (2): SROiSURSiOHQă și $%6 

fiQiVDjH 

VXSRUWXUi: YRSViUH OD FDOG FX SXOEHUi HSR[iGiFH 
 

75(37(/( 
GHVFUiHUH 

WUHSWH (3) GiQ OHPQ PDViY GH IDJ, GUHSWXQJKiXODUH și îQ 

HYDQWDi, PRQWDWH SH VWUXFWXUă FX șXUXEXUi 

PDWHUiDOH 

OHPQ GH IDJ 

fiQiVDjH 

EDiĩ SH ED]ă GH DSă 

JUXQG SH ED]ă GH DSă 

ODF SH ED]ă GH DSă 
 

3$5$3(7 
GHVFUiHUH 

FRPSXV GiQ FRORDQH YHUWiFDOH GiQ PHWDO (4), fi[DWH SH 

WUHSWH (3) și R PâQă FXUHQWă GiQ OHPQ (5) 

PDWHUiDOH 

FRORDQH: )H 370 

PâQă FXUHQWă: OHPQ GH IDJ 

HOHPHQWH GH fi[DUH (6): SODVWiF 

fiQiVDjH 

FRORDQH: YRSViUH OD FDOG FX SXOEHUi HSR[iGiFH 

PâQă FXUHQWă GiQ OHPQ: ODF SH ED]ă GH DSă, JUXQG și 

YRSVHD SH ED]ă GH SROiXUHWDQ 
 

&85ċȚ$5($ ɀI Í175(ȚI1(5($   2%/I*$725I( &XUăĩDĩi 

VFDUD OD SUiPD DSDUiĩiH D SHWHORU GH PXUGăUiH Ɂi D 

GHSXQHUiORU GH SUDI Ɂi, SHUiRGiF, FHO SXĩiQ R GDWă OD 6 

OXQi FX R FâUSă PRDOH XPH]iWă FX DSă Ɂi GHWHUJHQĩi 

VSHFifiFi QHDEUD]iYi Ɂi QHDJUHViYi. NU IRORViĩi QiFiRGDWă 

EXUHĩi PHWDOiFi. &XUăĩDĩi Ɂi XVFDĩi EiQH GXSă VSăODUH 

FX R FâUSă GiQ PiFURfiEUă SHQWUX D HOiPiQD SHWHOH 

GH FDOFDU SUH]HQW îQ DSă. DXSă 12 OXQi GH OD GDWD  

iQVWDOăUii, FRQWURODĩi VWUâQJHUHD ɁXUXEXUiORU GiIHUiWHORU 

FRPSRQHQWH. /D PDQiIHVWDUHD FHOHi PDi PiFi 

GHIHFĩiXQi, HVWH REOiJDWRUiX Vă HIHFWXDĩi îQWUHĩiQHUHD 

H[WUDRUGiQDUă, iPHGiDW Ɂi FRQIRUP UHJXOiORU GH EXQă 

SUDFWiFă. 

 

35(&$8ȚII D( 87I/I=$5( 
(YiWDĩi XWiOi]DUHD iPSURSUiH Ɂi QHFRUHVSXQ]ăWRDUH D 

SURGXVXOXi. (YHQWXDOHOH iQWHUYHQĩii VDX iQVWDOăUi FDUH  

QX FRUHVSXQG FX iQVWUXFĩiXQiOH SURGXFăWRUXOXi DU SXWHD  

DQXOD GDWHOH GH FRQIRUPiWDWH SUHVWDEiOiWH SHQWUX 

SURGXV. 

GDWHOH GH iGHQWifiFDUH D SURGXVXOXi: D WHUPéN D]RQRVíWó DGDWDi 
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ƲƶƴƴƭƸƿƭƹƲƶƭ ƵƨƯƪƨƵưƭ: KP 
ƺưƷ: ƶƺƲƸǃƺƨǇ ƳƭƹƺƵưƾƨ ƹ ƷƸǇƴǃƴư ƪƭƭƸƵǃƴư ƹƺƻƷƭƵǇƴư, ƲƨƸƲƨƹ ƷƶƪƶƸƨƿưƪƨƭƺƹǇ ƷƶƬ ƵƭƶƩƽƶƬưƴǃƴ 
ƻƫƳƶƴ 

ưƹƷƶƳǄƯƻƭƴǃƭ ƴƨƺƭƸưƨƳǃ ƒƈƘƒƈƙ 
ƶƷưƹƨƵưƭ 
ƲƨƸƲƨƹ ƹƶƹƺƶưƺ ưƯ ƴƭƺƨƳƳưƿƭƹƲưƽ ƶƷƶƸ (1), ƹƲƸƭƷƳƭƵƵǃƽ ƩƶƳƺƶƪǃƴư ƹƶƭƬưƵƭƵưǇƴư 
ƴƨƺƭƸưƨƳǃ 
ƴƭƺƨƳƳưƿƭƹƲưƭ ƶƷƶƸǃ: )H 370 
ƯƨƷƶƸƵǃƭ ƲƶƳƷƨƿƲư (2): ƷƶƳưƷƸƶƷưƳƭƵ ư $%6 
ƶƺƬƭƳƲƨ 
ƶƷƶƸǃ: ƶƲƸƨǀƭƵǃ ƴƭƺƶƬƶƴ ƷƶƸƶǀƲƶƪƶƫƶ ƵƨƷǃƳƭƵưǇ ǅƷƶƲƹưƬƵǃƴ ƷƶƸƶǀƲƶƴ 

ƙƚƛƗƍƕƐ 
ƶƷưƹƨƵưƭ 
ƷƸǇƴƶƻƫƶƳǄƵǃƭ ƹƺƻƷƭƵư (3) ưƯ ƴƨƹƹưƪƨ ƩƻƲƨ, ƸƨƹƷƶƳƶƮƭƵƵǃƭ ƪƭƭƸƶƴ, ƷƸưƲƸƭƷƳƭƵƵǃƭ Ʋ 
ƲƶƵƹƺƸƻƲƾưư ƩƶƳƺƨƴư 
ƴƨƺƭƸưƨƳǃ ƩƻƲ 
ƶƺƬƭƳƲƨ 
ƲƸƨƹƲƨ: Ƶƨ ƪƶƬƵƶƱ ƶƹƵƶƪƭ ƶƹƵƶƪƨƵưƭ: Ƶƨ ƪƶƬƵƶƱ ƶƹƵƶƪƭ 
ƼƻƸƵưƺƻƸƨ: Ƶƨ ƪƶƬƵƶƱ ƶƹƵƶƪƭ 

 
ƗƍƘƐƓƈ 

ƶƷưƹƨƵưƭ 
ƹƶƹƺƶưƺ ưƯ ƪƭƸƺưƲƨƳǄƵǃƽ ƴƭƺƨƳƳưƿƭƹƲưƽ ƹƺƶƳƩưƲƶƪ (4), ƷƸưƲƸƭƷƳƭƵƵǃƽ Ʋ ƹƺƻƷƭƵǇƴ (3), ư ƬƭƸƭƪǇƵƵƶƫƶ 
ƷƶƸƻƿƵǇ (5) 
ƴƨƺƭƸưƨƳǃ ƹƺƶƳƩưƲư: )H 370 
ƷƶƸƻƿƭƵǄ: ƩƻƲ 
ƲƸƭƷƳƭƵưǇ (6): ƷƶƳưƨƴưƬƵƨǇ ƹƴƶƳƨ 
ƶƺƬƭƳƲƨ 
ƹƺƶƳƩưƲư: ƶƲƸƨƹƲƨ ƬƭƸƭƪǇƵƵƶƫƶ ƷƶƸƻƿƵǇ ǅƷƶƲƹưƬƵƶƱ ƷƶƸƶǀƲƶƪƶƱ ƲƸƨƹƲƶƱ ƹ ƶƩƮưƫƶƴ ƪ Ʒƭƿư: ƷƶƲƸǃƺưƭ 
ƲƸƨƹƲƶƱ Ƶƨ ƪƶƬƵƶƱ ƶƹƵƶƪƭ, ƶƹƵƶƪƨƵưƭ ư ƶƺƬƭƳƲƨ ưƯ ƷƶƳưƻƸƭƺƨƵƨ 

ƖƉƧƏƈƚƍƓƤƕƣƍ ƟƐƙƚƒƈ Ɛ ƖƉƙƓƛƎƐƊƈƕƐƍ ƊǃƷƶƳƵǇƱƺƭ ƿưƹƺƲƻ ƳƭƹƺƵưƾǃ ƷƸư ƷƭƸƪƶƴ 
Ʈƭ ƷƶǇƪƳƭƵưư ƷǇƺƭƵ ƫƸǇƯư ư ƵƨƳƭƺƶƪ ƷǃƳư ư ƸƭƫƻƳǇƸƵƶ, ƷƸưƴƭƸƵƶ ƲƨƮƬǃƭ 6 ƴƭƹǇƾƭƪ, ƷƸƶƺưƸƨƱƺƭ 
ƴǇƫƲƶƱ ƪƳƨƮƵƶƱ ƺƸǇƷƲƶƱ ƹƶ ƹƷƭƾưƨƳǄƵǃƴư ƴƶǆǁưƴư Ƶƭ ƨƩƸƨƯưƪƵǃƴư ư Ƶƭ ƨƫƸƭƹƹưƪƵǃƴư ƹƸƭƬƹƺƪƨƴư. 
ƕƐƒƖƋƌƈ ƕƍ ưƹƷƶƳǄƯƻƱƺƭ ƨƩƸƨƯưƪƵǃƭ ưƳư 
ƴƭƺƨƳƳưƿƭƹƲưƭ ưƯƬƭƳưǇ. ƊǃƴƶƱƺƭ ư ƺǁƨƺƭƳǄƵƶ ƪǃƹƻǀưƺƭ ƷƶƹƳƭ ƴƶƱƲư ƺƸǇƷƲƶƱ ưƯ ƴưƲƸƶƼưƩƸǃ ƬƳǇ 
ƻƬƨƳƭƵưǇ ƸƨƯƪƶƬƶƪ ưƯƪƭƹƺư, ƹƶƬƭƸƮƨǁƭƱƹǇ ƪ ƪƶƬƭ. ƟƭƸƭƯ 12 ƴƭƹǇƾƭƪ ƷƶƹƳƭ ƴƶƵƺƨƮƨ ƷƸƶƪƭƸǄƺƭ ƷƳƶƺƵƶƹƺǄ 
ƯƨƺǇƮƲư ƪưƵƺƶƪǃƽ ƹƶƭƬưƵƭƵưƱ Ƶƨ ƸƨƯƵǃƽ ƬƭƺƨƳǇƽ. ƗƸư ƪǃǇƪƳƭƵưư ƲƨƲƶƱ-ƳưƩƶ ƴưƵưƴƨƳǄƵƶƱ 
ƵƭưƹƷƸƨƪƵƶƹƺư ƶƩǇƯƨƺƭƳǄƵƶ ƵƭƯƨƴƭƬƳưƺƭƳǄƵƶ ƪǃƷƶƳƵưƺƭ ǅƲƹƺƸƭƵƵƶƭ ƶƩƹƳƻƮưƪƨƵưƭ Ʒƶ ƷƸƨƪưƳƨƴ ƴƨƹƺƭƸƹƺƪƨ. 

ƗƘƍƌƖƙƚƖƘƖƎƕƖƙƚƐ ƗƘƐ ƥƒƙƗƓƛƈƚƈƞƐƐ 
ƕƭ ƬƶƷƻƹƲƨƺǄ ƵƭƵƨƬƳƭƮƨǁƭƫƶ ưƹƷƶƳǄƯƶƪƨƵưǇ, Ƶƭ ƹƶƶƺƪƭƺƹƺƪƻǆǁƭƫƶ ƺưƷƻ ƷƸƶƬƻƲƾưư. ƙƳƻƿƨƱƵǃƭ 
ƷƶƪƸƭƮƬƭƵưǇ ưƳư ƴƶƵƺƨƮ, ƪǃƷƶƳƵƭƵƵǃƱ Ƶƭ Ʒƶ ưƵƹƺƸƻƲƾưǇƴ ƷƸƶưƯƪƶƬưƺƭƳǇ, ƴƶƫƻƺ ƷƸưƪƭƹƺư Ʋ 
Ƶƭƹƶƶƺƪƭƺƹƺƪưǆ ƷƸƶƬƻƲƾưư ƻƹƺƨƵƶƪƳƭƵƵǃƴ ƺƸƭƩƶƪƨƵưǇƴ. 

NRPHUFijDOQi QD]iY: KP 

WiS: NUDĆQH VWHSHQiFH VD OHSH]DVWiP i UDYQiP 
JD]išWiPD i PRJXćQRšćX ]DNUHWDQjD i]PHćX iVWiK 

PDWHUijDOi i]UDGH 

126I9$ K216758K&IJ$ 
RSiV 
PHWDOQi GijHORYi PHćXVREQR (1) VSRjHQi YijFiPD 

PDWHUijDOi 
PHWDOQi QRViYi HOHPHQWi: )H 370 
SRNUiYQi HOHPHQWi (2): SROiSURSiOHQ i $%6 
VWXS: )H 370 SRFiQĆDQR 

]DYUšQD REUDGD 
QRViYi HOHPHQWi: ODNiUDQD i SHĆHQD ERjD VD HSRNViOQiP 
SUDKRP 

 

GAZIŠTA 
RSiV 
JD]išWD (3) i] EXNRYRJ PDViYD UDYQD i OHSH]DVWD, 
VSRjHQi VD NRQVWUXNFijRP 

PDWHUijDOi 
EXNRY PDViYH 
]DYUšQD REUDGD 

ERjD: ODN QD ED]i YRGH 

WHPHOjQD ERjD: DN QD ED]i YRGH 

]DYUšQi VORj: QD ED]i YRGH 
 

2*5$D$ 
RSiV 
VDVWDYOjHQD RG YHUWiNDOQiK PHWDOQiK VWXSićD (4) 
VSRjHQiK VD JD]išWiPD (3) i GUYHQiP UXNRKYDWRP (5) 
PDWHUijDOi 

VWXSići: )H 370 
UXNRKYDW: EXNRY 

VSRjQi HOHPHQWi (6): Q\ORQ 
]DYUšQD REUDGD 
VWXSići: ODNiUDQD i SHĆHQD ERjD VD HSRNViOQiP SUDKRP 
GUYHQi UXNRKYDW: ODN QD ED]i YRGH, WHPHOjQD 
SROiXUHWDQVND ERjD i ]DYUšQi SROiXUHWDQVNi VORj 

 

2%$9(=12 ČIäă(1J( I 2D5æ$9$1J( 
6WHSHQiFH  WUHED  RĆiVWiWi  ĆiP  VH  SRjDYH  SUYH  PUOjH 
SUOjDYšWiQH i QDVODJH SUDšiQH WH SHUiRGiĆQR, QDjPDQjH 
VYDNiK 6 PjHVHFi, PHNDQRP NUSRP QDYODžHQRP X YRGi 
i VSHFiIiĆQiP, QHDEUD]iYQiP i QHDJUHViYQiP VUHGVWYiPD 

]D ĆišćHQjH. 1(02J7( QiNDG UDEiWi DEUD]iYQH iOi žHOjH]QH 
jDVWXĆićH ]D UiEDQjH. 1DNRQ SUDQjD RĆiVWiWH i WHPHOjiWR 
RVXšiWH  NUSRP  RG  PiNURYODNDQD  NDNR  EiVWH  XNORQiOi 
PUOjH RG NDPHQFD SUiVXWQRJ X YRGi. 1DNRQ RWSUiOiNH 
12 PjHVHFi RG SRVWDYOjDQjD NRQWUROiUDjWH ]DWHJQXWRVW 
YijĆDQiK SUiĆYUšćHQjD UD]QiK NRPSRQHQDWD. $NR GRćH 
GR EiOR NDNYH i QDjPDQjH QHiVSUDYQRVWi, REDYH]QR i 
RGPDK  WUHED  i]YUšiWi  i]YDQUHGQR  RGUžDYDQjH  SUHPD 
SUDYiOiPD VWUXNH. 

 

1$320(1( =$ K25Iä7(1J( 
I]EjHJDYDWi QHSUiNODGQR NRUišWHQjH SURi]YRGD. 
1HSUiGUžDYDQjH XSXWVWDYD ]D PRQWDžX PRžH XWjHFDWi 
QD SUHGYićHQH NDUDNWHUiVWiNH SURi]YRGD. 

ưƬƭƵƺưƼưƲƨƾưƶƵƵǃƭ ƬƨƵƵǃƭ ƺƶƪƨƸƨ iGHQWifiNDFijVNi OiVW SURi]YRGD 
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NRPHUFijDOQi QD]iY: KP 

WiS: NUDĆQH VWHSHQiFH VD OHSH]DVWiP i UDYQiP 

JD]išWiPD i PRJXćQRšćX ]DNUHWDQjD i]PHćX iVWiK 

PDWHUijDOi i]UDGH 

126(Ć$ K216758K&IJ$ 
RSiV 

PHWDOQi GHORYi PHćXVREQR (1) VSRjHQi šUDIRYiPD 

PDWHUijDOi 

PHWDOQi HOHPHQWi: )H 370 

SRNUiYQi HOHPHQWi (2): SROiSURSiOHQ i $%6 

]DYUšQD REUDGD 

QRVHći HOHPHQWi: ODNiUDQD i SHĆHQD ERjD VD HSRNViOQiP 

SUDKRP 

 

GAZIŠTA 
RSiV 

JD]išWD (3) RG EXNRYRJ PDViYD UDYQD i OHSH]DVWD, 

VSRjHQD VD NRQVWUXNFijRP šUDIRYiPD 

PDWHUijDOi 

EXNRY PDViYH 

]DYUšQD REUDGD 

ERjD: ODN QD ED]i YRGH 

WHPHOjQD ERjD: ED]i YRGH 

]DYUšQi VORj: ED]i YRGH 

 

2*5$D$ 
RSiV 

VDVWDYOjHQD RG YHUWiNDOQiK PHWDOQiK VWXEićD (4) 

VSRjHQiK VD JD]išWiPD (3) i GUYHQiP UXNRKYDWRP (5) 

PDWHUijDOi 

VWXEići: )H 370 

UXNRKYDW: EXNRY 

VDVWDYQi HOHPHQWi (6): Q\ORQ 

]DYUšQD REUDGD 

VWXEići: ODNiUDQD i SHĆHQD ERjD VD HSRNViOQiP SUDKRP 

GUYHQi UXNRKYDW: ODN QD ED]i YRGH, WHPHOjQD 

SROiXUHWDQVND ERjD i ]DYUšQi SROiXUHWDQVNi VORj 

 

2%$9(=12 ČIŠĆ(1J( I 2D5Ž$9$1J( 
2ĆiVWiWH VWHSHQiFH ĆiP VH SRjDYH ]QDFi SUOjDYšWiQH 

i QDVODJH SUDšiQH, D QDjPDQjH jHGQRP X 6 PHVHFi, 

i WR PHNRP NUSRP QDYODžHQRP YRGRP i SRVHEQiP 

GHWHUGžHQWRP NRji QH VPH EiWi Qi DEUD]iYDQ Qi 

DJUHViYDQ. 1IK$D$ QH NRUiVWiWH žiFX ]D ĆišćHQjH. 

1DNRQ ĆišćHQjD, SDžOjiYR RVXšiWH SRYUšiQH NUSRP RG 

PiNURfiEHUD NDNR EiVWH RWNORQiOi RNXJOH PUOjH NRjH 

VH VWYDUDjX ]ERJ NDPHQFD X YRGi. 1DNRQ RWSUiOiNH 12 

PHVHFi RG GDQD iQVWDOiUDQjD, SURYHUiWH GD Oi VX šUDIRYi 

QD UD]QiP NPSRQHQWiPD ]DWHJQXWi. $NR SUiPHWiWH i 

QDPjDQji SUREOHP, RGPDK VH PRUD i]YUšiWi YDQUHGQR 

RGUžDYDQjH RG VWUDQH SURIHViRQDOQRJ RVREOjD. 

 
1$320(1( =$ K25IŠĆ(1J( 

I]EHJDYDWi QHSUiNODGQR NRUišćHQjH SURi]YRGD. 

1HSUiGUžDYDQjH XSXWVWYX ]D PRQWDžX PRžH GD 

XWiĆH QD SUHGYićHQH NDUDNWHUiVWiNH SURi]YRGD. 

REFKRGQí R]QDĆHQí: KP 

W\SRORJiH: VFKRGišWĕ "Yĕjíĥ" V OiQHáUQíPi VFKRG\ D 

RWáĆHQí VFKRGišīRYøFK UDPS 

 
SRXžiWé PDWHUiáO\ 

STRUKTURA 
SRSiV 

VORžHQé ] NRYRYøFK UR]SĕU (1) Y]ájHPQĕ VPRQWRYDQøFK 

šURXE\ 

PDWHUiáO 

NRYRYé SRGSĕU\: )H 370 

NU\Fí X]áYĕU\ (2): SRO\SURS\OéQ D $%6 

SRYUFKRYá ~SUDYD 

SRGSĕU\: ODNRYáQí HSR[iGRYøP SUDFKHP 

 

6&+2DK< 
SRSiV 

VFKRG\ OiQHáUQí (3) ] PDViYQíKR EXNX, W\SX "Yĕjíĥ" 

QDPRQWRYDQé QD NRQVWUXNFi šURXE\ 

PDWHUiáO 

EXN 

SRYUFKRYá ~SUDYD 

QáWĕU: QD YRGQí Eá]i 

SR]DGí: QD YRGQí Eá]i 

SRYUFKRYá ~SUDYD: QD YRGQí Eá]i 

 

=É%5$D/Ì 
SRSiV 

VORžHQé ] YHUWiNáOQíFK NRYRYøFK SĥíĆHN (4) SĥiSHYQĕQøFK 

NH VFKRGůP (3) D ] jHGQRKR GĥHYQéKR PDGOD (5) 

PDWHUiáO 

SĥíĆN\: )H 370 

PDGOR: EXN 

XSHYQĕQí (6): Q\ORQ 

SRYUFKRYá ~SUDYD 

SĥíĆN\: ODNRYáQé HSR[iGRYøP SUDFKHP 

GĥHYĕQé PDGOR: QáWĕU QD YRGQí Eá]i, SR]DGí 

SRO\XUHWDQRYé D SRYUFKRYá ~SUDYD SRO\XUHWDQRYá 

 

329I11e ČIŠ7Ĕ1Ì $ ÚD5Ž%$ 
2ĆiVWĕWH ]áYiW\ jDNPiOH VH REjHYí QHĆiVWRW\ D XVD]HQø 

SUDFK, QHjPéQĕ YšDN jHGRX ]D 6 PĕVíFů. ČišWĕQí 

SURYHĐWH PĕNNøP KDGUHP QDPRĆHQøP GR YRG\ V 

QHDEUD]iYQíP D QHDJUHViYQíP ĆiVWiFíP SURVWĥHGNHP. 

1IKD< QHSRXžíYHjWH GUáWĕQN\. 3R Y\ĆišWĕQí GůNODGQĕ 

RWĥHWH KDGUHP ] PiNURYOáNHQ, DE\ VH RGVWUDQiO\ RGOHVN\ 

]SůVREHQé YáSQHP YH YRGĕ. $Vi SR 12 PĕVíFíFK SR 

iQVWDODFi, ]NRQWUROXjWH XWDžHQí šURXEů YšHFK VRXĆáVWí. 

3RNXG GRjGH N jDNéNROiY i PDOé SRUXšH, jH QH]E\WQé 

RNDPžiWĕ D SURIHViRQáOQĕ SURYéVW PiPRĥáGQRX ~GUžEX. 

 

%(=3(Č12671Ì 32K<1< 
9\KøEDW VH QHVSUáYQéPX D QHYKRGQéPX SRXžiWí 

YøURENX. (YHQWXáOQí SRšNR]HQí QHER iQVWDODFH 

QHRGSRYíGDjíFí iQVWUXNFíP YøUREFH PRKRX SRUXšiW 

SĥHGHP VjHGQDQé NYDOiW\ YøURENX. 

iGHQWifiNDĆQí ~GDjH R YøURENX iGHQWifiNDFiRQVi OiVW SURi]YRGD 
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REFKRGQø Qá]RY: KP 

W\S: YQ~WRUQé VFKRGiVNR V OiQHáUQ\Pi VFKRGiVNRYøPi 

VWXSňDPi, YHjáURYé, V RWáĆDQíP UDPiHQ 

 
SRXžiWé PDWHUiáO\ 

NRPHUFiDOQi RSiV: KP 
WiS: NUDNDVWH VWRSQiFH V WUiNRWQiPi iQ UDYQiPi VWRSQiPi 
SORšĆDPi ] PRžQRVWijR REUDĆDjD NUDNRY 

 

YUVWH PDWHUiDOD 

K21Š758K&I$ 
 

RSiV 
6(67$9$ 

RSiV 

VNODGá VD ] NRYRYøFK SRGSiHU (1) VSájDQøFK VNUXWNDPi 

PDWHUiáO\ 

NRYRYé SRGSHU\: )H 370 

X]DWYáUDFiH NU\W\ (2): SRO\SURS\OéQ D $%6 

SRYUFKRYá ~SUDYD 

SRGSHU\: ODNRYDQiH V Y\SDľRYDQøPi HSR[iGRYøPi 

SUášNDPi 

NRYiQVNi GHOi (1) PHGVHERjQR VSRjHQi Y YijDNi 

PDWHUiDOi 
NRYiQVNi QRViOQi HOHPHQWi: )H 370 
SRNUiYQi HOHPHQWi (2): SROiSURSiOHQ iQ $%6 
NRQĆQD REGHODYD 

QRViOQi HOHPHQWi: ODNiUDQD iQ ]DSHĆHQD HSRNViGQD EDUYD 
Y SUDKX 

 

67231I&( 

 
RSiV 

6&+2DI6K29e 67831( RSiV 

VWRSQH SORšĆH (3) VR i] ERNRYHJD PDViYQHJD 

OiQHáUQH VFKRGiVNRYé VWXSQH (3) ] PDVíYQHKR EXNRYéKR 

GUHYD, YHjáURYé, SUiSHYQHQé NX NRQšWUXNFii VNUXWNDPi 

PDWHUiáO\ 

EXN 

SRYUFKRYá ~SUDYD 

IDUED: YRGQá Eá]D 
SRGNODGRYá YUVWYD: YRGQá Eá]D 

SRYUFKRYá ~SUDYD: YRGQá Eá]D 

 

=É%5$D/I( 
RSiV 

VNODGá VD ]R ]YiVOøFK NRYRYøFK VWėSiNRY (4) XSHYQHQøFK 

N VFKRGiVNRYøP VWXSňRP (3) D GUHYHQéKR PDGOD (5) 

PDWHUiáO\ 

VWėSiN\: )H 370 

PDGOR: EXN 

XSHYQHQiD (6): Q\ORQ 

SRYUFKRYá ~SUDYD 

VWėSiN\: ODNRYDQiH V Y\SDľRYDQøPi HSR[iGRYøPi 

SUášNDPi 

GUHYHQé PDGOR: IDUED QD YRGQHj Eá]H, SRO\XUHWáQRYá 

SRGNODGRYá YUVWYD D SRO\XUHWáQRYá SRYUFKRYá ~SUDYD 

329I11e ČI67(1I( $ ÚD5Ž%$ 
=áYiW\ Y\ĆiVWiWH KQHĐ, DNR VD QD QiFK REjDYiD ]QáPN\ 
]QHĆiVWHQiD DOHER QáQRV\ SUDFKX D DVSRň NDžGøFK 
6 PHViDFRY SRXžíYDQiD SRPRFRX YOKNHj XWiHUN\ D 
šSHFifiFNøFK, QHDEUD]íYQ\FK D QHDJUHVíYQ\FK ĆiVWiDFiFK 
SURVWUiHGNRY. 1IKD< QHSRXžíYDjWH DEUD]íYQH GU{WHQN\. 
3R Y\ĆiVWHQí GRNRQDOH Y\VXšWH SRYUFK XWiHUNRX ] PiNUR 
YOáNiHQ, DE\ VD RGVWUáQiOi ]Y\šN\ YRGQéKR NDPHňD, 
NWRUø VD WYRUí SUíWRPQRVīRX YáSQiND YR YRGH. 3UiEOižQH 
12 PHViDFRY RG GáWXPX iQšWDOáFiH VNRQWUROXjWH, Ći V~ 
GRWiDKQXWé VNUXWN\ QD YšHWNøFK NRPSRQHQWRFK. KHĐ 
VD Y\VN\WQH VHEHPHQšiD SRUXFKD, SRYiQQH VD PXVí 
RNDPžiWH D SURIHViRQáOQH Y\NRQDī šSHFiáOQD ~GUžED. 

 

23$75(1I$ 35( 328ŽÌ9$1I( 
1HSRXžíYDjWH VS{VRERP, NWRUø QiH jH SUH YøURERN 
YKRGQø D SUiPHUDQø. 9 G{VOHGNX QHRGERUQøFK ]áVDKRY 
DOHER PRQWážH, NWRUé QiH V~ Y V~ODGH V SRN\QPi 
YøUREFX, P{žX E\ī VWDQRYHQé ]KRG\ YøURENX QHSODWQé. 

OHVD SUDYRNRWQH iQ WUiNRWQH REOiNH, VSRjHQH QD 
NRQVWUXNFijR ] YijDNi 
PDWHUiDOi 

EXNRY PDViYQi 
NRQĆQD REGHODYD 

EDUYD: ODNiUDQD RVQRYi YRGH 

WHPHOiQD EDUYD: RVQRYi YRGH 

NRQĆQi VORj: RVQRYi YRGH 

2*5$J$ 
RSiV 
VHVWDYOjHQD i] YHUWiNDOQiK NRYiQVNiK (4) VWHEUiĆNRY 
SUiWUjHQiK QD VWRSQiFR (3) iQ OHVHQiP URĆDjHP (5) 
PDWHUiDOi 

VWHEUiĆNi: )H 370 
URĆDj: EXORY 

VSRjQi HOHPHQWi (6): Q\ORQ 
NRQĆQD REGHODYD 
VWHEUiĆNi: ODNiUDQD iQ ]DSHĆHQD HSRNViGQD EDUYD Y 
SUDKX 

GUYHQi UXNRKYDW: ODN QD YRGQi RVQRYi, WHPHOjQD 
SROiXUHWDQVND EDUYD iQ NRQĆQi SROiXUHWDQVNi VORj 

 

2%9(=12 ČIŠČ(1J( I1 9=D5Ž(9$1J( 
6WRSQiFH RĆiVWiWH RE SUYHP SRjDYX PDGHžHY XPD]DQijH 
iQ QDNRSiĆHQHJD SUDKX, REĆDVQR SD QDjPDQj QD 
YVDNiK 6 PHVHFHY, ] PHKNR YODžQR NUSR, Ni VWH jR 
QDPRĆiOi Y YRGi iQ SRVHEQHP ĆiVWiOQHP VUHGVWYX, Ni 
Qi DJUHViYQR iQ QH DEUD]iYQR. 1IK2/I QH XSRUDEOjDjWH 
DEUD]iYQiK DOi žHOH]QiK NUWDĆ. 3R SUDQjX SR]RUQR 
RĆiVWiWH iQ RVXšiWH SRYUšiQR V NUSR i] PiNURYODNHQ iQ 
WDNR RGVWUDQiWH PDGHžH, Ni QDVWDQHjR ]DUDGi DSQHQFD 
Y YRGi. 3R SUiEOižQR 12 PHVHFiK RG GDWXPD QDPHVWiWYH 
SUHYHUiWH SUiYiWRVW YijDNRY QD UD]OiĆQiK VHVWDYQiK 
GHOiK. ČH XJRWRYiWH, GD jH SUišOR GR QDjPDQjšHJD 
VODEHJD GHORYDQjD, PRUDWH REYH]QR i]YHVWi i]UHGQR 
Y]JGUžHYDQjH, Ni JD jH SRWUHEQR RSUDYiWi WDNRj iQ SR 
SUDYiOiK VWURNH. 

1$327KI =$ 8325$%2 
1HSUDYiOQD XSRUDED i]GHOND, QHXSRšWHYDQjH QDYRGiO 
]D PRQWDžR ODKNR YSOiYD QD SUHGYiGHQH NDUDNWHUiVWiNH 
i]GHON. 

iGHQWifiNDFijVNi OiVW i]GHOND iGHQWifiNDĆQé ~GDjH R YøURENX 
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DA) 

produktets identifikationsdata 
handelsbetegnelse: KP 

type: svingtrappe med retlinede, vifteformede trin og 

rotation af trappeløbene 

brugte materialer 

SV) 

produkt detaljer 
varunamn: KP 

typ: vinkel trappa med rätlinjiga och solfjäderformade 

steg med roterande stigning 

använt material 
 

beskrivelse 

STRUKTUREN 
 

beskrivning 

KONSTRUKTIONEN 

strukturen består af metalstøtter (1) som er sammensat 

med bolte 
materialer 

metalstøtter: Fe 370 

låg (2): ABS polypropylen 

finish 

støtter: malet i ovn med epoxypulver 

sammansatt av metall (1) konsoler som monteras ihop 

med varandra av bultar 
material 

metal konsoler: Fe 370 

plast överdragen (2): polipropilen och ABS 

ytbehandling 

konsoler: pulverlackerad 

 
 

beskrivelse 

 

TRIN 
 
 

beskrivning 

 

STEG 

trin (3) i massivt retlinet vifteformet bøgetræ 

sammensat til strukturen med bolte 
materialer 

bøgetræ 

finish 
vandbaseret farve 
vandbaseret grunder og finish 

 

GELÆNDER 
beskrivelse 

gelænderet består af små lodrette metalstolper (4) 

fikseret til trinene (3) og en håndliste i træ (5) 

materialer 
små stolper: Fe 370 

håndliste: bøgetræ 

fikseringer (6): nylon 
finish 

små stolper: malet i ovn med epoxypulver 

håndliste i træ: vandmalet, grundet med polyuretan og 

finish polyuretan 

 

RENGØRING OG PÅBUDT VEDLIGEHOLDELSE 
Trappen skal rengøres når de første tegn på 

tilsmudsning og af støvaflejringer fremkommer, og i 

hvert fald regelmæssigt for hver 6. måned med en 
blød klud vædet i vand og specifikke ikke ætsende 

eller aggressive rengøringsmidler. Der må ALDRIG 

bruges skure- eller stålsvampe. Rengør og tør 

omhyggeligt med en mikrofiberklud efter vask for at 

fjerne kalkaflejringerne, der findes i vandet Efter ca. 12 

måneder fra installationsdatoen, kontrolleres fikseringen 

på de forskellige komponenters skruer. I tilfælde af en 
hvilken som helst fejlfunktion, er det påbudt at udføre 

en ekstraordinær vedligeholdelse, der bør udføres 

omgående og i overensstemmelse med bedste praksis. 
 

BRUGSHENVISNINGER 
Undgå at bruge produktet forkert. Eventuelle fejlgreb 
eller installationer, som ikke er i overensstemmelse 

med producentens instruktioner, kan svække produktets 

fastsatte egenskaber. 

rätlinjiga och solfjäderformade steg (3) i massiv bok 

som monteras på konstruktionen med bultar 

material 

bok 

ytbehandling 

färg: vattenbaserad 

botten: vattenbaserad 

ytbehandling: vattenbaserad 
 

RÄCKE 
beskrivning 

sammansatt av verticala (4) metall ståndare monterade 

på stegen (3) och av en handledare (5) i trä 

material 

ståndare: Fe 370 

handledare: bok 

monteringsbeslag (6): nylon 

ytbehandling 

ståndare: pulverlackerad 

handledare i trä: vattenbaserad färg, grundfärg i 
poliuretan och ytbehandling i poliuretan 

 

NÖDVÄNDIG RENGÖRING OCH UNDERHÅLL 
Rengör trappan vid första smutsfläck eller när damm 

samlas, och regelbundet minst var 6:e månad. 

Rengör med en trasa fuktad med vatten och lämpligt 

rengöringsmedel som inte är slipande eller frätande. 

Använd aldrig slipande svampar eller stålull. Rengör och 

torka noggrant efter rengöring med en mikrofiberduk 

för att undvika kalkfläckar från vattnet. Kontrollera 

åtdragningen av skruvarna för de olika komponenterna 

efter 12 månader. Vid varje typ av felfunktion är det 

obligatoriskt att utföra ett extra underhåll. Detta ska 

utföras omedelbart och på ett yrkesmannamässigt sätt. 
 

FÖRSIKTIGHETSÅTGÄRDER 
Unvik felaktig och en ej överensstämmande användning 

av produkten. Eventuell åverkan eller en installering 

som inte följer anvisningarna av produkten kan medföra 

att produktens garantier blir ogiltiga. 
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FI) 

tietoja tuotteesta 
kaupallinen nimitys: KP 
porrastyyppi: avoportaat, joissa suorakaiteenmuotoiset 
askelmat, viuhkamainen portaiden asento ja kiertävät 
porrassyöksyt t 

ET) 

toote andmed 
tootenimetus: KP 

tüüp: lahtine trepp sirgete ja pöördastmetega ning 

erisuunaliste marssidega 

 
 

 
selostus 

käytetyt materiaalit 

RAKENTEESSA 

 
 

 
kirjeldus 

kasutatud materjalid 
 

STRUKTUUR 

rakenteeseen kuuluu metalliset kannattimet (1) jotka 

on kiinnitetty toisiinsa pulttien avulla 
materiaalit 
metalliset kannattimet: Fe 370 
kansiosat (2): polypropeeni ja ABS 
pintakäsittely 
kannattimet: epoksijauhemaalaus uunissa 

ASKELMAT 
selostus 
askelmat (3) massiivpyökkiä, viuhkamaisessa 
asennossa ja kiinnitettyinä rakenteeseen pulteilla 
materiaalit 
massiivipyökki 

pintakäsittely 

vesipohjainen maali 

vesipohjainen pohjamaali ja viimeistely 

KAIDE 

koosneb omavahel poltidega ühendatud 

metallkanduritest (1) 

materjalid 

metallkandurid: Fe 370 

katted (2): polüpropüleen ja ABS 

viimistlus 

kandurid: epoksiidvärviga pulbervärvitud 

 

ASTMED 
kirjeldus 

täispöögist sirged ja pöördastmed (3), mis on 

poltidega struktuuri külge kinnitatud 

materjalid 

pöök 

viimistlus 

värv: vee baasil 

krunt: vee baasil 

pinnatöötlus: vee baasil 

selostus 
rakenteeseen kuuluu metalliset pystytolpat (4) jotka on 
kiinnitetty askelmiin (3), sekä puinen käsijohde (5) 

 
kirjeldus 

PIIRE 

materiaalit 
tolpat: Fe 370 
käsijohde: massiivipyökkiä 
kiinnikkeet (6): nailon 
pintakäsittely 
tolpat: epoksijauhemaalaus uunissa 
puinen käsijohde: vesiohenteinen petsi 
pohjakäsittely polyuretaanilakka 
pintakäsittely polyuretaanilakka 

PAKOLLINEN PUHDISTUS JA YLLÄPITO 
Huolehdi portaiden puhdistuksesta ensimmäisten 
likatahrojen tai pölyjäämien ilmestyessä sekä 
säännöllisin väliajoin vähintään joka 6. kuukausi 
liinalla, joka on kostutettu miedon hankaamattoman 
pesuaineen ja veden muodostamassa liuoksessa. 
ÄLÄ koskaan käytä hankaavia tai metallisia sieniä. 
Puhdista ja kuivaa huolellisesti pesun jälkeen 
mikrokuituliinalla, jotta poistetaan vesijäämien 
aikaansaamat kalkkiläikät. Noin 12 kuukauden 
kuluttua asennuksesta tarkista, että kaikki eri osien 
ruuvit ja mutterit ovat tiukalla. Mikäli havaitaan 
pienikin toimintahäiriö, on pakollista suorittaa 
ennakoimaton huolto, välittömästi ja tarvittavat 
toimenpiteet kunnolla suorittaen. 

VAROTUKSET 
Vältä asiatonta käyttöä ja käyttöä, joka ei vastaa 
tuotteen käyttötarkoitusta. Mikäli tuotetta on muunneltu 
tai se on asennettu ohjeiden vastaisesti, saattaa 
tuotteen yhdenmukaisuus säädettyjen normien kanssa 
joutua vaaranalaiseksimität für ungültig erklären. 

koosneb vertikaalsetest metallpostidest (4), mis on 
kinnitatud astmete (3) külge, ja puidust käsipuust (5) 

materjalid 

postid: Fe 370 

käsipuu: pöök 

kinnitused (6): nailon 

viimistlus 

postid: epoksiidvärviga pulbervärvitud 

puidust käsipuu: värvitud vee baasil värviga, 

polüuretaankrunt ja polüuretaanist pinnatöötlus 
 

KOHUSTUSLIK PUHASTAMINE JA HOOLDUS 
Puhastage keermed kohe saasta ja tolmu 
ilmnemisel ja vähemalt kord iga 6 kuu järel, 
kasutades selleks vees niisutatud pehmet   lappi 
ning spetsiaalset mitteabrasiivset ja mittesöövitavat 
puhastusvahendit. ÄRGE kasutage abrasiivseid 
vahendeid. Pärast puhastamist kuivatage pinnad 
hoolikalt mikrokiust lapiga, et eemaldada vees 
sisalduvast paekivist tekkiv hägu. Umbes 12 kuud 
pärast paigaldust kontrollige erinevate osade kruvide 
pingutusmomenti. Ka kõige väiksema talitlushäire 
korral on vaja kohe teha professionaalne erakorraline 
hooldus. 

 

ETTEVAATUST KASUTAMISEL 
Vältige toote ebaõiget ja ebasihipärast kasutamist. 
Võimalikud muudatused või paigaldus, mis ei vasta 
tootja poolt sätestatule, võivad tühistada tootel 
algselt olemasoleva vastavuse normatiividele. 
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